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Pentrucopiiitărăpaltoane
Spectacolul mizeriei, pe oare nu-1 

,văd cei ce huzuresc și nu-1 aud cei ab 
sorbiți de viata circului politic, cre
ște în măreție odată cu aceste zile 
Scurte și ude. Dar cu foarte puțin, 
se mai pot face iacă destule fapte 
bune, pentru a stinge pe buze șue- 
jatul iute al suferinței, sau nebunia 
fără opreliște a răsvrătirii.

Am fost două ceasuri, în mijlocul 
unei lumi de copii în șorturi, la 
școala primară din Calea Dudești, 
în ziua inaugurării cantinei lor. A- 
Colo, inițiativa directorului acestui 
ziar, la care s’a raliat generozita*  
tea reginei Elisabeta a Greciei (și 
mai mult a României), a desăvârșit 
O operă caritabilă practică, oferind 
elevilor — zilnic — o hrană caldă 
șl îndestulătoare*  Acești elevi sunt 
copiii muncitorilor fără lucru, ai vă
duvelor fără sprijin de nicăeri, și ei 
poartă pe obraz masca tristă a unei 
profunde dureri inconștiente. In 
Sandale rupte și scâlciate, în cio
rapi despărechiati și necălduroși, ei 
jvin acum la școală cu un sentiment 
mai sincer decât setea de cultură: 
foamea. Foamea, pur și simplu. A- 
colo, prin îngrijirile doctoriței Vir- 
ginla Ciulin, și prin dărnicia câtor
va oameni simțitori, acești copii, cu 
Oiște capete spăimântoase și timide, 
puse pe niște gâturi firave și nea
coperite, acum în ajunul iernii, vin 
să mănânce. Un copil hrănit e mai 
susceptibil de a fi instruit și educat 
decât unul flămând, asta e simplu. 
Iar pentru încălțămintea lor, se va 
găsi, desigur și pentru aceasta 
cele câteva zeci de mii de 
Iei,, poate și pentru paltoane, căci 
nu dezarmează niciuna dintre ini
mile iubitoare ce înconjură pe copiii 
proletariatului bucureștean.

Avem în tară o sumedenie de in- 
Btitutil filantropice, cu birouri, cu 
automobile, cu telefoane, cu valeți 
la ușe, cu dame bine, cu subvenții 
mai punctuale decât salariile func
ționarilor și ale învățătorilor, cu a- 
parate de cântat și cu parchete de 
dans. In răstimpuri, ne acostează 
pe stradă câte o torpilă focoasă și 
pudrată ca un rahat Lokum. Ea ne 
agată la butonieră o muscă de me
tal, sau o floare de hârtie, simbol al 
carității. Și cetățenii dau mereu... 
E drept că acești bani ajung uneori 
până la destinația lor firescă. Insă 
ades ei sunt niș.e bani fără miros, 
pe care nu-i mai urmărește nimeni, 
și cari iau calea caselor de modă 
sau a occidentului cu sleepinguri, 
cu havane Romero Diaz de șase 
sute de lei bucata, și cu delicii ener
gice pentru nervii galvanizati de 
scleroze ai cucoanelor filantroape- 
E în tară o întreagă clică de socie
tăți și fantasmagorii, care toate își 
trag dreptul la o figurativă existen
tă, din principiul nobil că săracii și 
nemâncatii nu trebuesc lăsați să 
piară. Când? Astăzi, mai ales, când 
unui cerșitor nu-i mai poți spune, 
ca In vremuri bune: ,Ja muncă“ !... 
Astăzi când mizeria a unificat pe 
cerșetorii de profesie cu cerșetorii 
de nevoe, până la gradul dispariției 
complecte a oricărei putințe de triaj 
moral?

Aceste improvizații de asistență 
publică ișî dovedesc ineficacitatea 
în aceste zile de grea cumpănă, 
când gerul nu-și amână rigorile cu 
amabilitatea cu care se amână sca
denta polițelor, când fiecare ceas 
de suferință a copiilor grăbește o 
psichoză a părinților, și un aspect 
nedorit al ritmului social.

Când ar fi atât de simplu, după 
exemplul domnului Karmitz, care 
oferă acestor copii dela școala din 
Dudești, săpun și untură de pește, 
Iod și chinină, să se organizeze in 
fiecare orășel, în fiecare cartier, 
liste de subscripție, nu miloage, dar 
demne și energice, care să amin
tească celor solicitați că orice avere 
B un excedent al unei munci colec
tive, șl că bunul traiu are o singură 
formă simpatică: când e agrementat 
de generozitate.

Campania caritabilă pentru care 
milităm e deslăntuită, în ceasul de 
iată, pe tot întinsul continentului 
european. Am citit cu emoție noua 
Encyclică a Sanctității Sale Pius 
XI. Papă, care amintește lumii nu
mărul mare al copiilor lipsiți dc 
pâine și de bucurie, al copiilor că
rora de foame le-a dispărut surâ- 

.sul și sunt niște bătrâni puberi, cu 
corpuri vestejite, abia ascunse în 
zdrențele cu pretenții de haine-

Această Encyclică vorbește fru
mos despre sublimul pasaj evan
ghelic, al celui mai poet dintre a- 
postolii lui Isus, Mateiu: „Nu dis- 
prețulți pe vreunul dintre acești co
pii, căci vă spun, îngerii lor privesc 
fără încetare fața Părintelui nostru, 
care se află în ceruri“. Și acești în
geri povestesc sus, toate actele de 
generozitate făptuite pentru copii.

Ar fi să vorbim degeaba, dacă 
n’am crede că în clipa aceasta 
chiar întâmplătorii cititori ai rân

„Bon nour lasiy"
In Franța și Belgia, există obi- 

ceiui consfințit de canoanele univer
sitare — de a se acorda străinilor di
plome având o valoare limitată, nu 
atât de suficiența candidatului — cât 
mai mult de mandarinatul profesoral, 
care știe cântări știința cu gramul și 
aprecia calitățile candidatului după 
debitul de adulații servile. Așa fiind, 
titratul universitar devine „bon pouT 
l’Orient“ — adică pentru acele țări 
— unde starea de civilizație fiind 
mai înapoiată, profesioniștii mediocri 
pot fi îngăduiți. In râvna noastră de 
a ne menține într’un riguros sincro
nism cu ultimele noutăți a’e occiden
tului — am adoptat procedeul, !-bn 
diformat ridicol, suferind cu o can
doare feciorelnică toate consecințele. 
Când se ivește un pretendent la o 
catedră universitară și nu sunt 
cori vacante în București — atunci 
i se dă plocon un loc de preferință 
la universitatea din Iași,

Obiceiul a intrat în circulație și 
nimeni nu mai reacționează împo
triva lui. Universitatea din Iași însă, 
este prilej de stagiu ■— de trambulină, 
căci legăturile familiare și viața cu 
toate avantajele capitalei — îi chiamă 
de unde au plecat. Nimeni mi intro
duce rădăcini profunde .jeola^ltnde 
nu are de gând Să se Stabilizeze. 
Toate înjghebările .păstrează carac
terul de provizorat, Deaceea Ia Uni
versitatea din Cluj există o importan
tă școală de medicină_ precum și la
București se află alta, pentrucă pro. 
fesorii au rămas fixați de catedre, 
pentrucă munca lor a cules toate 
roadele continuității. Există totuși 
destui profesori — cu o incontesta
bilă valoare științifică, și care, prac
tică mandarinatul plimbăreț — du
când cu dânșii priceperea și expe
riența — dat nici odată nu pot pune 
în evidență calitățile unui adevărat 
pedagog, destinat să creeze școală, 
urmărind fără răgaz desăvârșirea 
profesională a elevilor.

In Franța există o celebră Facul
tate de litere la Nancy, și una de 
medicină la Lyon; în Germania una 
de științe la Jena și alta de filosofie 
la Tübingen. Tradiția locu’ui și 
continuitatea muncii consacră valo
rile universitare — nu continua osci, 
lății după situații noi — care aduc 
titluri și bani — dar odată cu scoa
terea la pensie nu se mai vorbește 
nimic __ căci publica' se obișnuește
anevoe cu universitatea și elevii vor 
duce cu dânșii experiența maes
trului numai atunci când au avut pri
lejul s’o cunoască. D. G. Ibrăileanu 
n'a părăsit lașul — și a prilejuit roi- 
rea in jurul său a unei generații li
terare; dr, Toma Ionescu nu s’a în
depărtat de spitalul Colțea și a creat 
cea mai frumoasă școală de chirurgie; 
prof. Mina Minovici — a pus căra, 
midă peste cărămidă timp de 45 de 
ani în jurul aceleiași opere științifice. 
Să se întreție mai departe focul în 
altarele care există intr’adevăr, — și 
plimbăreții să-și recapete stabilitatea 
pentru prestanța lor și pentru folosul 
elevilor,

Niculae Roșu

Cine nu cunoaște, — în cercurile 
pictorilor, la Bursă, ori la Capșa, — 
pe simpaticul și pasionatul colecțio
nar de artă, — Grigore Mânzacu ?

Mic de stat, cu capul — rotund și 
fraged ca miezul de harbuz, — băgat 
intre umerii mici și puțin cocoșați, 
—umeri de sultan, extenuat încă din 
adolescență;... cu mersul lui precipi
tat, de parc’ar alerga necontenit să 
prindă fluturi invizibili... cu nu știu 
ce duble coarde în glas, care’ți aduc 
aminte, — simultan, — de vocea lui 
Carusso ca și de codcodacul găinii ; 
cu, _  uneori,_  o febril entuziastă
volubilitate, care te răstignește de 
admirație ; cu, —. alteori, __ tăceri

Metafizică republicană
durilor noastre, ne vor trimite o- 
franda lor, la ziar, oricât de neîn
semnată li s’ar părea. E o frățietate 
a celor cari suferă, și e o interna
țională a mizeriei, pe care am con
statat-o odată mai mult, în fața ce
lor optzeci de copii flămânzi șl des- 
brăcați, cari sunt doar un eșantion 
al generațiilor istovite de după răz- 
boiu. Jia Je putem privi indiferenți.

Romulus Dianu

Ori de câte orî am avut prile
jul de a examina și defini princi
piile fundamentale ale ideologiei 
democratice, și ori de câte ori am 
avut ocaziunea de a surprinde doc 
trina republicană în manifestațiu- 
nile ei practice, am putut constata 
că ceeace caracterizează pe de
mocratul republican nu este (cum 
se pretinde) nici pasiunea drep
tății sociale, nici năzuința egalită
ții politice, nici idealismul echității 
universale. Fanatismul democratic 
este în realitate o stare afectivă, 
— atitudinea metafizică a unor 
oameni cari nu s'au eliberat de 
disciplinele „superstițiunilor“ reli
gioase decât pentru a executa cu 
un mai tiranic sectarism poruncile 
unui ateism intolerant, de zece ori

geri cu Sfântul Scaun, — este de 
sigur un semn de fanatică miopia 
învSrșunarea cu care democrații 
spanioli se străduesc să rupă orice 
punte între credincioși și liber 
cugetători, între Stat și Biserică, 
între Spania și Roma pontificală. 
Ceeace Mussolini, dictatorul suve
ran al unei țări cu o ordine impe
cabilă, a evitat să săvârșească, — 
nu ezită să comită un biet guvern 
de moșnegi efemeri, cari se pro
clamă pe vecie eliberați de divi
nitate în clipa în care ei nu sunt 
siguri nici de ceeace le va aduce 
ziua de mâine.

Ion Dimitrescu

D. VAIDA (dela Cluj) • Dragă frate luliule, aud că vine iar Mihala» 
che pe la d-ta la Bădăcin. N’ai putea interveni pe lângă el să nu ne mai 
înjure Dreptatea?

Soluții zănatece
Necazurile prea mari, și fără ie

șire, ușurează apariția erorilor, și 
grăbita lor îmbrățișare de către cei 
istoviți de speranțe. In sbaterea 
lor, debitorii agricoli (mai ales) se 
agață de orice iormuiă menită să 
le surâdă o oarecare ușurare. Si
tuația generală economică aiimen - 
tează un miraj care constitue o 
gravă eroare: devalorizarea ieu- 
faf. - r -

Nu odată mi-a fost dat să ascult 
agricultori serioși,—oameni așezați 
și cumpăniți la gânduri — desvoi 
tându-mi ore întregi teoria mântui
rii miraculoase de toate datoriile, 
printr'o vertiginoasă devalorizare a 
leului. îmi vorbeau cu o bolnavă 
convingere, cu acea îndărătnică 
credință că au găsit formula sal - 
vatoare- Și această eroare nu va 
întârzia să-și găsească impresarii 
colindelor electorale ; vom avea și 
demagogia devalorizării, zănateca 
înverșunare contra singurului punct 
sănătos în economia țării. Este a- 
devărat că mulțimile n au memo
rie șl că ele nu isbutesc să țină 
minte evenimentele sau pățaniile 
lor ; uită cu o uimitoare ușurință 
chiar cele mai cumplite suferințe în
durate. De altfel, fără această ca
pacitate de uitare, fără această ex
cepțională slăbire a memoriei, ar 
mai fi oare cu putință izbucnirea 
războaelor ? Din suferință, din a - 
marile lor experiențe, oamenii nu 
învață nimic. De aceia, întru ni
mic nu ne surprinde această apa
riție a erorii inflaționiste. Dar sar 
putea prea bine ca ea să prindă ră
dăcini, și să devină o irezistibilă 
forță.

Sunt numai câțiva ani de când 
am trăit fluctuațiile leului, supus 
tuturor loviturilor de Bursă, lăsat 
la capriciul speculei, înfățișând o 
continuă nesiguranță, neputând 
servi de punct sigur de orientare 
în tranzacții- Or, aceste oscilații a- 
veau grave repercusiuni în viața 
economică. In nesiguranța monetară 
stă în bună parte, origina scumpi
rii traiului în România, această a- 
narhizare a prețurilor ce subzistă 
(evident, într'o redusă măsură) și 
azi-

De altfel, in epocile de inflație, 
sunt loviți în primul rând produ-

Cronica fantezistă

de N. N. TONITZA
sinistre, cari te copleșesc de întris
tare ; Grigore Mânzacu rămâne to
tuși una din cele mai interesante fi. 
guri ale Bucureștilor contemporani.

L’am întâlnit, pentru prima oară, 
acum vreo zece ani, într’una din ex
pozițiile mele, asupra căreia presa 
Capitalei făcuse, încă din ziua ver. 
nisagiului un zgomot, — mărturi
sesc fără falsă modestie, — exage
rat de favorabil.

într’o zi, când intrai și eu în sală, 
(ca musafir rarissim)... cine.va, din 
lumea multă care era acolo, mi l’a 
prezentat, _  fiindcă d. Grigore
Mânzacu, înflăcărat de lucrările

cătorli, căci -valoarea produselor 
depășește imedi ’Jt tranzacția în - 

cheiată, și producătorul va primi 
echivalentul măriii într'o monedă a 
cărei instabilițate alunecă spre 
neant Inflația ește, de fapt, forma 
cea mai sigură ge jefuire a produ
cătorilor și de exploatare a salaria- 
ților. *

In Germania, țnftaționiștii sunt 
exponenți ai maradr trusturi indus
triale, ce găsesc în sfărâmarea sta
bilității monedei un mijloc deghizat 
de a aplica o cruntă reducere a sala 
riilor. Firește, de fapt, nici ei nu se 
procopsesc ; căci, ulterior, ispă
șesc cu prisosință anarhia prețuri
lor-

iluzia perzistă, insă, cu o irezis- 
i.bilă seducție- B.smark răspundea 
odată unora, ce-i propuneau cu in- 
zistentă soluții miraculoase de i- 
mediată ușurare, cu o eloquentă 
comparație ; svârli raci vii într'o 
oală cu apă rece ; când apa se în
călzește puțin, racii dau semne de 
zburdălnicie ; dar apa continuă să- 
și ridice tempratura, până ce racii 
fierb.. Inflația este o ușurare de 
moment, căreia îi urinează crispa 
ția teribilă a anarhizării complecte 
a vieții economice. De altfel, în e- 
poca fantasticei inflații a mărcii, 
Germania a fost la un pas de o ros
togolire în prăpastia anarhiei-

Pretutindeni, rostogolirea mone
dei a avut nu numai repercusiuni e- 
conomice. dar și grave ecouri so
ciale- Și dacă am avut o acțiune 
bună in timpul guvernării naționai*  
țărăniste, a fost fără îndoială opera 
de stabilizare făcută de d- Mihaîi 
Popovici- Că în fixarea stabilizării 
d Aiiiiai Popovici a fost oarecum 
tributar prejudecății revalorizării, 
atât de tenace militată de Vintilă 
Brătianu, că, prin stabilizarea la 
3.10 a leului, sau îngreuiat debi
torii, nu înseamnă implicit o gre- 
șală a stabilizării în sine, ci o gre- 
șală a modalităților ; în sine, stabi
lizarea leului a fost temelia operii 
de normalizare a vieții economice. 
Dacă s’ar fi întârziat, dacă am fi 
continuat cu aceiaș valută oscila
torie, astăzi stabilizarea uu ar mai 
fi fost posibilă, date fiind greutățile 
prin care trec organizațiile bancare 
din toată lumea.

mele, ardea de nerăbdare să mă cu
noască.

îmi luă brațul și strângându.mi-1 
cu o frenezie de amant, pomi cu 
mine vijelios printre grupurile de 
vizitatori, spre partea opusă a sălii, 
unde se opri să’mi arate un tors de 
femeie, pe care figura, proaspătă, 
cartea d-sale de vizită.

Domnul Grigore Mânzacu îmi li. 
beră brațul, se depărta un pas de 
mine, să mă contemple din cap până 
'n picioare, ca pe un fenomen ; în
tinse apoi mâna spre tabloul de pe 
panou cu un gest neronian, de admi
rație... se repezi asupra mea, mă cu. 
prinse în brațe și mă strânse la piep
tul lui cu o voluptate, ce mă făcu 
sg roșesc până în vârful urechilor.

Izbutind să mă degajez din aceas. 
tă prea stăruitoare acoladă, domnul 
Grigore Mânzacu privi câteva clipe 
în adâncul ochilor mei, cu acea in
sistență interogativă, care tulbură ca 
o hypnoză, — si apoi izbucni, cu o

Și să renunțăm acum la această 
ancoră sigură a vieții noastre eco
nomice, spre a încerca în chip ză- 
natec catastrofala aventură a infla
ției. a rostogolirii leului in neant ?. 
Nimeni — dintre oamenii sănătoși 
la minte. — nu renunță la sănătate, 
pentru voluptatea de a aiuri sub 
presiunea febrei-

Făcând unele observațiuni asu
pra crizei engleze, Leon Daudet «e 
această sugestivă comparație : 
„Ideia britanică, și mirifică, a supri-. 
mării etalonului aur, spre a remedia 
criza actuală, este comparabilă cu 
aceia a călătorilor rătăciți într’o pă
dure seculară, și cari, spre a-și găsi 
mai repede drumul, suprimă bu
sola”.

Stabilizarea monedei este o con
diție esențială, nu numai a norma
lizării vieții economice, dar și a or- 
dinei sociale. Nu lipsesc, firește, im
presarii suferințelor inerente aces
tor vremuri turburi; dar acțiunii de
magogice,—soluției zănatece a de
valorizării, ca remediu al datoriilor 
agricole, — d- C- Argetoianu, paz
nic neclintit al stabilizării leului îi 
răspunde prin proectul de conver
siune a datoriilor agricole- O mare, 
o neconsolată mâhnire pentru toți 
antreprenorii „cauzelor populare’’ 
aducătoare de voturi ; prin acest 
proect, ce va deveni în scurtă vre
me o lege menită se lichideze o ra
cilă gravă a economiei naționale, se 
pune capăt unei agitații ce începuse 
sub steagul unor soluții zănatece.

Stabilizarea leului ne asigură o 
corectă și regulată achitare a cupo
nului datoriei externe, o normală 
salarizare, raporturi stabile în exe
cutarea tranzacțiilor și o lichidare 
cuminte a datoriilor agricole, dis
proporționat sporite față de scăde
rea valorii pământului șl a produ
selor- Anarhia valutară, mai ales 
în împrejurările de azi, prefațează 
anarhia, deschide larg porțile im
petuoaselor răsturnări sociale.

Contra soluțiilor zănatece, iluzie 
de ușurare momentană, pregătind 
tragice desnodăminte, conversiu
nea datoriilor agricole elimină posi
bilitățile demagogiei inflaționiste-

Pamfil Șeicaru

voce tremolată de tenorino, ce obligă 
pe vizitatorii expoziției să-și între, 
rupă conversațiile și să’și ciulească 
urechile, fermecate, spre grupul nos
tru :

— „Iți dai d-ta seamă, tinere, ce 
minune de culori ai realizat în bu
cata aceasta ?! E tot ce s’a pro. 
dus mai luminos și mai vibrant dela 
Luchian încoace2!...“

Mă simții așa de ridicol în fața 
acestei publice și teatral exuberante 
manifestări de admirație, încât pri
mul meu gând fu s’o iau la goană și 
să dispar fără de urme prin vălmă
șagul străzii. Dar sala era ticsită de 
lume. Ca s’o traversez în fugă — im. 
posibil.

Avui atunci o idee satanică, pe 
care o considerai ca singura salva, 
tcare în momentul acela: apucai 
mâna domnului Grigore Mânzac și, — 
prefăcându-mă că_i mulțumesc pen
tru elogiile aduse — mă plecai la u-

mai agresiv și mai sumar decât 
străvechea credință în divinitate. 
Olimpul democratic, — populat 
cu zeițe geloase și gâlcevitoare,
— a nutrit într’un singur veac o 
cronică de scandal cu mult mai 
vastă și mai senzațională decât 
aceea a vechiului Olimp, în care 
câteva duzini de divinități isbu- 
teau să viețuiască într’o armonie 
mai deplină decât trăesc astăzi 
laolaltă egalitatea, libertatea și 
îiaternitatea. Intransigența ilumi
natului creștin Savanarola nu era 
mai aprigă și mai totală decât a- 
ceea a democraților contimporani,
— în ale căror sensibilități (cu 
pretențiuni de autonomie) zăcă
mintele ancestrale de misticism 
răbufnesc sub forma radicalismu
lui politic, cu tot atâta patimă ca 
și în secolele execrate ale Inchi- 
zițiunu medievale.

Inchizițiunea aceasta, — în Spa- I 
nia evului de mijloc, — avea cel 
puțin justificarea că menținea u- 
nitatea de cugetare într’o lume în 
care virulența pasiunilor religioa
se oferea agitatorilor revoluționari 
vaste posibilități de a folosi fana
tismul mulțimilor pentru promova
rea ambițiunilor lor eclesiastice, 
politice sau sociale. Dar ce justi
ficare mai are în actuala republi
că spaniolă, — căznită de criză și 
de greve, de rivalități și de anar 
hie, — teroarea deslănțuită de le
giuitorii Constituantei împotriva 
inofensivilor călugări zăvoriți prin 
chiliile mănăstirilor ?... Peninsula 
iberică, — dela Bilbao la Cadix,— 
se canonește în frigurile paraliziei 
progresive, ilustrată prin sânge
roase lupte de stradă, și botezată 
până astăzi în sângele câtorva du
zini de cadavre1 un norod înfome
tat, o muncitorime istovită, și un 
buget căzut în putrefacție imploră 
stăruitor tribunilor din Cortes 
grabnica elaborare a soluțiunilor 
de salvare, — și impetuoșii cru
ciali ai republicei nu găsesc alt
ceva mai actual decât să cano
nească în desbateri paragrafele 
referitoare la relațiunile dintre 
Stat și Biserică. Se nărue în pul
bere și dărâmătură o țară cu tre
cut prestigios, — trudnic unificată 
de Regii dinastiei castilane, — la 
toate încheieturile unui Stat dezo
rientat se descoperă cartușele cu 
'inamită ale comunismului revo
luționar : politicianii din Cortes se 
îngroapă totuși în discuțiunile lor 
de exegeză bizantină, deslănțulnd 
în sufletul națiunii spaniole o cri
ză morală infinit mai primejdioasă 
decât cea economică, financiară 
sau socială.

Odată mai mult, democrația re
publicană își verifică tradiționalele 
ei virtuți de vrajbă, de sectarism 
și de neprevedere. Căci. — câți
va ani după ce radicalii republi
cani ai Franței s’au convins de a- 
vantagiile politice ale unei înțele-

rechea lui, șoptindu-i cu discreție, 
cu jenă, cu emoțiune :

_  „Dragă domnule Mânzacu... iar. 
tă-mă, te rog... dar... deabea acuma 
băgai de seamă : închee.te repede la 
pantaloni... ți-i descuiat un nasture..."

Domnul Grigore Mânzacu se con
gestiona, se răsuci instantaneu pe 
călcâi, cu fața spre panou, și rămase 
așa, năucit, cu ambele mâini înfipte, 
_ (precum îl apucase vremea) — în 
buzunarele sacoului.

Rămas în spatele lui, îi strecurai 
printre dinți :

— „Stai așa... și când ți-oi face 
semn cu cotul,, secate mâinile din 
buzunare și„. operează fără frică... 
Veghez eu../‘

In aceiași clipă chiar, mă fofilai 
prin mulțimea din expoziție, ieșii în 
stradă, mă aruncai în prima trăsură 
întâlnită — și peste o jumătate de 
oră, poposeam — liber și fericit — 
în... papucii mei de odaie.

Totuși __ (cîne.ar fi crezut >) —

intre Slalin 
și tineretul^ comunist

Corespondenții marilor ziare oc. 
cidentale, comunică din Moscova, 
știri senzaționale în legătură cu lup
tele intestine din actuala conducere, 
a Rusiei.

După acești corespondenți, situa
ția lui Stalin e primejduită. Nu din 
pricina vreunei reacții a poporului. 
Ci din pricina intransigenții pe care 
o arată tineretul comunist, con. 
damnând armistițiul lui Stalin CU 
Europa Occidentală,

Ca orice teoreticieni care s'au lo, 
vit de experiența realității, atât 
Stalin, cât și Litvinov și Crestinski, 
pun înainte de toate, ca o chestiune 
de viață și de moarte, isbânda pla
nului quinquenal. Această victoria 
ar însemna o realizare tangibilă. E- 
fectul ar fi după socotelile econoJ, 
miștilor sovietici, dublu. Pe deo
parte ar consolida definitiv situați*  
îegimului sovietic in Rusia, dove. 
dind pe cale experimentală că după 
aplicarea câtorva adaptări și com
promisuri neînsemnate pe teren, doc
trina Iui Lenin, — vezi la sursă t 
Marx — e viabilă. Pe de altă parte, 
s’ar da indirect, prin ricochet, o lo
vitură de moarte regimului capita^ 
list din Europa apuseană și din A- 
merica, întrucât toată armătura e- 
conomică a acestor state n'ar putea 
rezista concurenței produselor sovie
tice, aruncate pe piață sub prețul de 
cost.

Deci fapte. Răbdare și tutun.
Tineretul comunist, reprezentând 

stânga, căci orice stângă își găsești 
stânga sa, pretinde dimpotrivă, sus
pendarea planului quinquenal și con, 
centrarea tuturor forțelor pentru a 
deslănțui revoluția mondială. In Ioc 
să achite datoriile față de țările bur. 
gheze, sumele respective ar fi să al
cătuiască fondul ofensivei. E simpla 
pe hârtie, cum nici nu se mai poate. 
In locul unei anarhii localizate, o a. 
narhie generală. '

Va birui Stalin, Litvinov și Creș- 
tinski ; vor birui nerăbdătorii țineri 
extremiști, _  no putem profeți.
Pentru moment regimul sovietic a 
isbutit să-și alcătuiască o armătură, 
substituind biurocrației țariste o biu- 
rocrație sovietică, tot atât de ierar
hizată și tot atât de odioasă. Dar 
numai cu prețul acestei biurocrati- 
zări o țară bazată pe sistemul blurit
erație, s’a putut relativ redresa. Sfar
marea sistemului va deslănțui în mod 
fatal anarhia. întoarcerea la anii 
1920—1923. Represiunile și garagiile 
execuțiilor sub țăcănitul motoarelor 
de camion. Lupta intre comuniștii 
ortodoxi și social-democrații eretici 
— acum desigur, între extrema stin
gă și cea mai puțin stângă. Și după 
aceia haosul — în care extremismul 
și fatalismul slav se simte atât de 
bine.

Cezar Petrescu

în noaptea aceia am fost chinuit de 
coșmaruri. Cum ațipeam, mă visam 
în sala mea de expoziție, dar par'că 
sala era și mai mare... și lumea a» 
ceia numeroasă nu mai privea acum 
la pânzele mele, ci, rânduită într’un 
nesfârșit monom, se învârtea de jur 
împrejurul pereților, unii cântând ca 
tenorii dela operă, alții cotcodăcind 
subțire și strident ca găinele, iar 
fiecare, ajungând în dreptul domnu. 
lui Grigore Mânzacu, îl atingea dis
cret cu cotul... și domnul Grigore 
Mânzacu, băgat cu nasul în panou... 
se încheia... se încheia, — și nu mai 
termina...

Mă deșteptai, tresărind... Inima 
îmi bătea în piept de par’că voia să 
sară din loc... — „Hotărât lucru 5 
sunt un ticălos I...1’ _  (mă dojeneam
eu, mustrat de conștiință) — „i-am 
făcut omului o farsă prea crudă... O 
farsă idioată... o farsă de porc...“

După o sută zadarnice încercări

(Continuare in pag. II-a),
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ASPIRIN

se găsesc de vânzare table- 
lela originale de Aspirin. 
Luați seama ca fiecare am- - 
balaj și tabletă să poarte 
semnul distinctiv, crucea 
Bayer, care garaniează pen
tru buna calitate.

CEL MAI BUN PLACEMENT ESTE UN 
ARANJAMENT DE LA 

FABRICA DE MOBILE

SZEKELY & RETI s. a.
JARGU MUREȘ, BRAȘOV, BUCUREȘTI.

CALEA VICTORIEI 64
rezistent construite, vândute direct prin sucursală
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Clientul frebue convins.
Cum puteți face tnsă aceasta,Cum puteți face tn« aceasta, dacă vă 
îneacă tușea? Clientul se va feri și va 
părăsi magazinul, făcându-șî cumpărăturile 
în altă parte. Este în propriul Dvs. interes. 
să scăpați de această tuse și deaceea luați 
fără întârziere 

KRESIVAL 
renumitul și bine încercatul sirop contra tusei

IjMălura grâului ne aduce anual 
o paguba de 1//2-2 miliarde lei.

W

Evităm această pagubă, dacă tratăm sămânța cu

CERETAN
preparatul universal pentru împietrirea uscatăi

Ceretan s’a vândut mai înainte sub; 
denumirea de C E R E S A N

De vânzare la:
Semințeria «Flora9 Al. Kaurek, Buc. Sir. Carol Pj 
Semințeria *Pildner*  București, Str. Carol No. 111 
Max Giersch <.§ Co. București, Str. Academiei 11^ 
W. Staadecker, Mașini Agricole, Craiovăl 
cât și în toate magazinele dc specialitate.

Prospecte și informațiuni:
„Pharma" Stutlerus & Co._, Bucuroșii Stf 
Strada Splru Hârci Ho. S. o • o

Produs r «

Cunoștința cu d. Gripe Mânzacu
(Continuare d u pag.

de a dormi, mă dau jos din pat — 
i(era de mult ziuă) __ și mă îmbrac,
leu gândul nestrămutat să mă duc 
.disdedimineață la d. Grigore Mân- 
zac și să-i cer iertare. Privesc la 

•ceas : opt. — „Bun, — zic, — nu 
(cred să fi plecat încă de.acasă...“ 
” Trimet sluga să’mi aducă o trăsu
ră și dau să-mi pun paltonul pe mine 
— (ne găseam în Decembrie) — 
când, deodată, soneria începu să 
sbâmie asurzitor.
I" Scobor în hali, pășesc în antrețelul 
din față și mă apropii, prudent, de 
ușa dela intrare. Prin geamul opac 
deslușesc silueta d.lui Grigore Mân
zacu.

Îngălbenii.
După o clipă de reculegere, în

vârt voinicește cheia și deschis.
_ Gâfâind și purpuriu, d. Grigore 

Mânzacu mă apostrofă, din pragul 
ușii :
;, „Bine, domnule, se poate să-mi

Iaci una ca asta ?...“
— „...Să... să... vezi mata...“
— „Nu mai umbla cu fleacuri I... 

Unde-ai plecat din expoziție, de nu 
ți .am mai dat de urmă... ? ...Vroiam 
să luăm dejunul împreună. Te-am 
căutat până la trei. M’a și certat ne
vasta !...“

— ,,Eu... domnule Mânzacu... să-ți 
spun drept: după... chestia aia cu... 
nasturii,.“

- — „Ha ha!.., ha !... _  se porni
domnul Mânzacu, fericit peste măsu
ră) — nu știi nimic ! ...Nu era... nu
mai unul... ha 1... ha 1... ha !... ci toți, 
absolut toți 
...Când i -am 
casa, istoria 
groaznică :

— „Bine,
dacă n’ai fi 
cum se cade, care să observe... și să 
te puie să te 'nchei,_ de râs te.ai
fi făcut în tot târgul...“

Domnul Grigore Mânzacu mă să
rută afectuos pe ambii obraji și 
strângându-mi mâna cu recunoștință, 
mă invită să dejunăm împreună :

—. .Vino neapărat, — să-mi vezi
-și colecția...“

Se repezi oe usă. dar rfapucai s'o

închid, căci se întoarse grăbit din 
cale, să mă întrebe ;

— „Ah l... uitasem ; ce vin îți 
plăcere ?... Că eu la vinuri sunt chi
nez. Spune-mi sincer. îmi faci plă
cere..,“

— „Dă... domnule Mânzacu... de 
care, o fi, — numai bun să fie...“

— „Ei... de care ?... de Rhin, de 
Malaga, de Bordeaux Spune...“

— „...de Béring...“

N. N. Tonitza

IFsSsuriîe 
de’3 öáfiöü ‘’rii

IAȘI 16. — Cercetările între
prinse de parchet asupra iraiiae- 
lor comise de Manasse Spiegler, 
fost procurist la Banca lașilor, au 
dus la lansarea unui mandat de 
arestare contra acestuia, pentru 
lalșilicare de acte.

Casa de economie P. T. T.
Intre direcțiunea generală a 

P. T. T. și Casa generală de e- 
conomii incheindu-se încă de as
tă primăvară o convenție pentru 
primirea economiilor populare 
prin oficiile și agențiile poștale 
din toată țara, acestea au pri
mit, în interval, instrucțiunile 
după care vor face operațiunile 
de primiri și restituiri a econo
miilor. Iu Ardeal și Banat ope 
rațiunile au și început de la 10 
Octombrie, iar în vechiul regat, 
Basarabia și Bucovina, vor în
cepe pe ziua de 1 Moembrie a.c. 
așa că la această dată, toate o- 
ficlile și agențiile poștale, toți 
factorii rurali din întreaga țară, 
vor putea primi economii și le 
vor putea restitui la cerere.

D. Lotar Rădăceanu 
dat in judecată

IAȘI 16. — Parchetul general 
din localitate a lost informat că 
parchetul din Neamț a trimis în 
judecată, pentru miraj, pe d. Lo- 
tar Ițădăceanu, fost deputat so
cial-democrat.

D. Rfidăceanu e învinuit cd cu 
ocazia grevei dela fabrica ere pos
tav, a invitat, în termeni violenți, 
pe jandarmi să plece dela locul 
grevei.

Fapte din Fetești
Dela serviciul sanitar
După instalarea ca medic la spi

talul Feteșfi-Ialomița, a d-lui dr. 
Costică Belciu, d-sa a luat imediat 
măsuri de comun acord cu d- pri
mar V. Chirescu pentru reparația 
diferitelor stricăciuni ce făceau im
posibilă funcționarea spitalului.

Acum. lucrările sunt pe sfârșite 
și în cel mult 10 zile spitalul își va 
relua activitatea, aceasta spre 
mulțumirea generală a locuitorilor.

Proasta întreținere a spitalul-’: 
de până acum a dat mult de lucru 
d-lai dr. Belciu, d-sa fiind nevoit 
să trateze, în parte și la locuința 
fiecăruia, diferitele cazuri de angină 
difterică, ce s’au semnalat de cu
rând în comuna noastră.

Un taur omoară două 
femei

Marți pe șoseaua ce leagă comu
nele Bordușani-Cegani, femeJle 
Paraschîva C-tln Otostir de 56 ani 
și Tudora Vasile Ion de 62 ani ori
ginare din com. Bordușani, au că
zut victimele unui taur.

Fiind înfuriată, vita ce aparține 
comunei Cegani, s’a repezit asu
pra numitelor femei, lovindu-le pu 
ternic cu coarnele în abdomen, 
primei cauzându-i și o fractură la 
picior. In stare gravă, victimele au 
fost transportate la spitalul comu
nal Fetești, unde cu toate îngriji
rile date, prima a sucombat și nici 
pentru a doua nu sunt speranțe că 
va scăpa cu viață.

Bâlciu anual
Ca de obiceiu bâlciul anual ce 

se ține în comuna noastră, între 
12—18 Oct. s‘a deschis. Primele 
două zile au fost destinate așa zi
sului „obor de vite“ îar restul pen
tru desfacerea diferitelor mărfuri 
de toamnă.

Coresp

Statul trustât cu aproximativ 12 milioane

♦ ♦♦ 
nasturii erau desfăcuți ! 
povestit nevesti.mii, a- 
asta... a făcut o mutră

mă omule, — zice — 
dat peste pictorul acela

BUZĂU 15. — D. jude instructor, 
Titus Râpeanu, titularul cabinetu
lui I instrucție de pe lângă Trib. 
Euzâu, cercetând denunțul contro
lorului Florescu din Ad-ția finan
ciară locală, a emis mandate de a- 
restare contra ing. chimist Erncst 
Rado și Al. Zăgănescu, proprietar, 
sub învinuirea că au frustat statul 
cu aproximativ 12 milioane, din 
taxele ce se percep pentru spirt.

Ing. Ernest Rado, proprietarul 
fabricei de parfmnerie „Lys“ din 
localitate, a obținut în anii 1927- 
1929, aprobarea pentru a putea ri
dica dela fabricile Colentina-Ilfov, 
Lucov și Bereasca-Prahova, Ra- 
chieri-Ialom,, Bâltanele și Timi
șoara, cantitatea de 8 vagoane spirt 
denaturat, pentru a fabrica apă de 
colonia pe care însă le-a înstrăinat.

Deasemenea proprietarul Al. Ză- 
gănescu, uzând de hârtia cu „en 
tele-ul” fabricei „Lys“ eu care, deși 
nu avea nici o legătură, a obținut 
aprobarea pentru încă patru va
goane.

Din calculele provizorii, făcute

până în prezent, s’a stabilit că sta
tul a fost fraudat cu suma de apro
ximativ un milion la vagon.

Mandatele de arestare au fost in
firmate de Tribunalul local secția 
I-a.

Contra jurnalului de infirmare, 
parchetul a declarat apel la Ca
mera de punere sub acuzare din 
București.

Ministerul de finanțe a delegat 
pe d-nii inspector C. Stefănescu și 
controlor Israiliteanu spre a asista 
la cercetările ce se vor face de că
tre cab. de instrucție.

sa

' tB3p

Mta PisMicitatß

Calendar
Sâmbătă 17 Octombrie

ORT. : Sf. Profet Osie ș*  Sf. Martir 
Andrei CretanuL

CÂT. : S-ta Hedviga (Hedvige). 
ISR. : 6 Heșvan 5692 Șabath.
MUS s 5 Gemadi-el-Ahir 135a

TEATRE
OPERA ROMANA, ora 8.30 seara : 

„Prințul Igor".
NATIONAL, matineu ora 2.30: „Re

vizorul“; seara ora 8.30: „Ana B.a- 
ienin'*.

REGINA MARIA, matineu ora 3: „A- 
devărul gol, goluț“ ; seara ora 9 : 
„Adevărul gol, goluț“.

VENTURA, matineu ora 3: ,,Hoțul”; 
seara ora 9: ,.Lu".

TEATRUL LIBER (în dosul Poștei) : 
„Țărăncuța cucernică“ cu trupa 
evreească.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Văduva logodnicului t>- 

peretă comică, cu Maitlia Eggeiih, 
Georg Alexander și Frilz Kampers.

SELECT : „Când barza tace— grevă" 
cu Siegfried Arno și Ursula Giab- 
ley. Jurnal și comedie.

REGAL: „Wenn die Soidaten” (Me
dicul coniței) cu Ernst Verebes- 
Hermann Thimig, Gretl Theimer și 
Charlolte Ander.

RCXY ; „Văduva logodnicului” ope
retă comică, cu Maxtha Eggarth, 
Georg Alexander și Fritz Kampers- 

VG'X : „Jean de la Lune * cu Made
leine Renaud, René Lefebre, Con
stant Renii, Michel Simon.

FEMINA: „Victoria cea mare” cu 
Lissi Arno și Bill Boyd și jurnal- 

BULEVARD PALACE: „Umbre sub- 
1er ane ’ cu i. J :y î—
Elisabeth Finajeff, Hans Junker- 
mann.

CORSO: „Stan și Bran flașnetari“ și 
„150 km. pe oră“, premieră-

OMNIA : . Unde mi-e nevasta’’ cu 
Malec și Anita Page-

LIE O: „Hagi Murat“ cu Ivan Mos- 
joukine.

A.RP.A,: „Umbre albe“ cu Monte 
Blue, Raquel Tares-

SALA EPISCOPIEI: „Femeia în lună“ 
cu Willy Fritsch, Gusth Stark, Fritz 
Rasy, etc.

MARNA : „Match-ul de box Schrne- 
Hng-Shibling „Visul dragostei“ și 
Cabaretul comicilor cu Groner și 
Vasilache-

MARCONI : „Ariana" sonor, vorbit și 
cântat, seara teatru.

VOLTA BUZEȘTI: „Nopțile din Bos
for" cu Couradt Veidt. Complectate 
și jurnal Paramount.

ROMA: „Convoiul misterios” cu Tom 
Mix, „Fiica Lupului” și trupa Sta. 
mate.

LIRA: „Ariana" cântat și vorbit In 
limba germană cu Elisabeth Beig
net și o completate sonotă.

AMERICAN: „Călătoria cea mare” și 
jurnal Fox.

SPLENDID: „Alteța Sa ordonă” ope - 
retă vorbită și cântată în limba ger 
mană, o complectare și o comedie. 

DICHIU: „Monte Carlo" cu Jeanette
Mac Donald, jurnal și o compte, 
tare.

RAHOVA: „Frații Karamazofi“ cu 
Fritz Kôxtner și Anna Sten și an
samblul de comedii V. Brezeanu.

TERRA : „Tigresa roșie“ cu Montv
Blue. Lupe Velez și 2 complectări 
sonore, seara trupa Bejan.

REX: „Nopțile din Bosfor“ sau ..Omul 
care a asasinat**  cu Conrad Veidt.

CEP.CUL SUBOFIȚERILOR: „Grădina 
plăcerilor“ și o complectare.

MACEDORIA-TEI: „Cântecul păgânu
lui" cu Ramon Novarro și o co
medie vorbitoare-

ILEANA (Luna Park): „Rio Rita" și 
<i complectare.

FILANTROPIA : „Marșul flămânzi
lor'*  și o complectare.

ȘERBAN-VODA vcalea Șerban-Vodă 
113) : „Melodia iericirii” și teatru. 

BARCELONA : „Cântecul deșertului*'  
cu John Boles și Myrna Loy ș> 
Revista revistelor.

LUCIFER : „Evangeline" și o com
pletare sonoră-

TOMIS: .Dezonorata'*,  cu Marlene 
Dietrich.

Farmaciile tie serviciu
în noaptea de 17 Octomb.

G. D. Vasiliu (farm. „La Cerb'*),  ca
lea Victoriei 70, tel. 311/191; C. D. 
Roșu, calea Moșilor 45, tel. 346/21; 
Victor Grimberg (farm- „Trinității“), 
calea Dudești 58, tel. 315/361; Al B. 
Nicolescu. calea Șerban-Vodă 147; 
I. Lozinca, calea Călărașilor 300( colț 
cu Mjhai Bravu); Ioan Stănescu, 
B-dul Pake 137, te>. 373/68, Slerie 1. 
Shunda, Piața Buzești 47, tel- 301/85; 
f. Alexi, șos. Ștefan cel Mare 24; El- 
vira Straja, calea Rahovei 120; V. 
Gheorghiu, sir. Duiliu Zamfirescu 2; 
flie loanid, str. S-ții Apostoli (colț 
Antim) 52, tel. 306/15.

Baloane <le săpun

roiiteiea iui manuc-Bev
_  Domnilor _  zise grav colone

lul Ageamiu, comandantul regimen
tului X. din Chișinău, când își văzu 
pe toți subalternii adunați în cabi
netul său, — v’am chemat să vă pun 
o întrebare : ați auzit d-v., de,„ Ma
nuc-Bey ?

Ofițerii puseră capetele în pământ. 
Persoana de care întreba colonelul, 
le era complect necunoscută.

__ Trist, domnilor, foarte trist! 
Sunteți de atâta vreme în Chișinău 
și n’ați auzit 
Bey ?...

— Domnule 
sublocotenent,
Manuc. Are prăvălie de cafea, Dar 
nu.l chiamă Manuc-Bey ; îl chiamă 
Manuc Agapian...

Colonelul clătină din cap cu milă :
— Dacă tăceai, filozof rămâneai... 

Apoi, fulgerând cu ochii pe un că
pitan care de-abia își putea stăpâni 
râsul;

— Ești bun, d-le căpitan, să.mi 
spui și mie care-i motivul veseliei 
d-tale ? Nu de alta, dar poate 
râdem, pe urmă, amândoi...

Căpitanul își trecu, mintal, în 
vistă, pe toți morții din familie,
amintindu-și subit că, în copilărie, 
îi murise o mătușe bătrână, _  soră
cu tată-său, — încercă să-și ia o 
mutră de circumstanță :

Domnule colonel, vă asigur..,
— Am terminatzise aspru co

lonelul. N’am nevoe să mă asiguri de 
nimic. Mai bine ai căuta să te asi
guri de o notă bună în „memoriu“, 
lucru ce-mi pare cam puțin 
bil...

Apoi, revenind la obiectul 
cării sale :

— încă odată, domnilor, e
trist ceiace constat la d-voastră : o 
ignoranță absolută și o complectă 
desinteresare pentru istoria țării, 
Aflați, spre rușinea d.vs., că acest 
Manuc-Bey a fost, acum 150 de ani, 
omul cel mai bogat din Moldova și 
Basarabia, că stăpânea aproape un 
sfert din pământul țării și că mor. 
mântui său se află la vreo 20 km., 
de Chișinău, în comuna Hănulești, 
unde există și un conac istoric, ră-

niciodată de Manuc-

colonel, îndrăsni un 
cunosc eu pe unul

că

re-

proba..

convo-

foarte

ca 
să

mas încă de pe acea vreme. Iar, 
să nu se. mai întâmple altă dată, 
nu știți cine a fost Manuc-Bey, vom 
face o vizită la Hănulești, chiar 
mâine după masă, fiind serviciul sus
pendat...

Cu o zi mai înainte, colonelul — 
el însuși — habar n’avea de existența 
lui Manuc_Bey. In ajun însă, aflase 
la Club, unde-și făcea obișnuita par. 
tidă de pocker, o mulțime de amă
nunte asupra acestui personaj isto
ric, amănunte pe care își pusese în 
gând să le comunice ofițerilor din 
regiment, sub forma unei conferințe 
rostită la mormântul legendarului 
nabab.

Vizita la Hănulești a avut loc, în- 
tr’adevăr, iar conferința colonelului 
n’a avut decât un singur cusur: a fost 
din cale.afară de lungă. Iar la sfâr. 
șit, _  ce dracul i-o fi venit ?... —
colonelului Ageamiu, îmbătat se vede 
de propria lui elocință, scoase din 
buzunar o carte de vizită și o aruncă 
pe lespedea mormântului, cu un gest 
dramatic :

— Dormi în pace, Manuc-Bey 
Pe

vânt 
gere, 
teau 
să nu

Mare i-a fost mirarea când, peste 
trei zile, colonelul găsi pe biuroul 
lui, într'un plic sigilat, această carte 
de vizită :

„MANUC-BEY
„Mulțumește d.lui colonel Agea. 

miu, pentru frumoasele cuvinte ros
tite la mormântul său și așteaptă 
să-1 întâlnească, cât mai curând po
sibil, pentru a-i strânge mâna cu efu
ziune,.,“

urmă, fără a mai spune 
esi din cavcu, plin de 
în vreme ce ofițerii se 
pe tăcute, mușcându.și 
râdă...

un cu- 
recule- 
ghion. 
buzele

Geer Patrick

Cadran
Reluarea 

nNopței furtunoase” 
In cursul acestei luni, leatrul 

Național va relua în cadrul re
pertoriului permanent, capodope- 

rile lui I. L. Carageaie: „Noaptea 
furtunoasă” și „Conul Leonida 
față cu reacțtunea,“ în regia d-lui 
Vasile Enesicu.

Spectacolele 
ansamblului vienez 

Johann Strausstheater din Viena 
cu întregul asamblu va da cu în
cepere de astă seară Sâmbătă 
un ciclu de 4 reprezentații in saia' 
Teatrului Majestic, din nasagltil 
Comoedia. Se va reprezenta mâi
ne Sâmbătă seara capodopera lui 
Franz Lehar: ,J)as Land des Lâ- 
chelns’' care se dă și poimâine Du
minică în matineu la orele 3 d. a. 
precis. Duminică seara sv dă 
.Viktoria und ihr Husar” de Abra*  

ham; iar Luni seara ultima r-pre-' 
zentație cu „Die drei Muibe^iere” 
de Ralph Benatzky.

Biletele în toi cursul zilsi Ia 
Cassa Tetatrului Majestic.

Un prunc 
aviator acrobat

Este micul Bilhe Crawford, — 
în vârstă numai de 4 ani, — caie 

la un recent meeting aeronautic 
din Cleveland a concurat cu balo
nul său propriu, pe care le-a călău
zit singur dintr'o nacelă minusculă, 
în care își permitea cele mai extra
vagante acrobații. La aterizare, în
drăznețul minor a declarat unor 
prieteni că turismul cu balonul este 
exercițiu! cel ma*  agreabil șl mai 
inofensiv din lume, — și că regretă 
că nu a început să-1 practice maj 
de tânăr...

Delà Teatrul Regina Maria
— Viitoarea premieră a Teatrului 

,,Regina Maria’ va îi „Doi Prieteni'*  
de Pierre Wolf.

Piesa va fi pusă în scenă de d-na 
Lucia Sturrlza Btriandra, care i-a pre 
gătit o atmosferă originală de fast 
și voioșie.

Matilda Cugler Poni
Sub acest tilu, „Neamul Româ

nesc” de aseară publică următorul 
editorial :

Venerabila? doamnă care Ia o așa 
de înaintată vârstă pleacă dintre 
noi a fost în viața ei împodobită 
cu atâtea daruri sufletești, un 
exemplu în toate privințele.

Pe vremea când 
ceritate, sentiment 
versurile Mathildei 
cetite și, mai mult 
tâta lume care a găsit în armonia 
ușoară a silabelor ritmice, un un 
parfum de sentimentalitate duioa
să, mângâere la multe suferinți și 
desiiusii.

, Soție a unui om eminent, în care 
era întrupată discreta înțelepciune 
a rasei sale moldovenești, d-na 
Poni a fost buna sfătuitoare care se 
ascunde și sprijinul moral care e

poesia era sin- 
și simplicitate, 
Cugler au iest 
cântate, de a-

totdeauna Ia căpătâiul îndoelilor și 
necozurilor pe care oricui, și mai 
ales omului drept și bun, lumea le 
dă din belșug.

O astfel de viața să îndemne pe 
femeile de azi care au nevoie de a- 
semenea îndemnuri și în sensul ei 
să se crească, harnice, modeste și 
bune, acelea de care, mâine, are ne- 
voe neamul nostru, pentru a nu că
dea pradă păcatelor fatale ale u- 
nei modernități în afară de morala 
eternă sau contra ei.

„Frumoasa 
dela New-York”

In urma stăruințelor unui nepot, 
d-na Ida Wood fusese la vârsta de 
£3 an*  pasă Sub disciplina unu*  con- 
siilu de tutelă, care scotocind prin 
modesta cameră pe care bătrâna o 
locuința într'un hotel din New- 
Ycrk, descoperi un milion de do- 
kr*  în bancnote perimate, datând 
de mai mult de cincizeci de ani-

Cunoscută pe la anul 1860 sub 
numele de ..Frumoasa din New 
Vork“, d-na Wood fusese partene
ra de dans a regelui Eduird VII, 
cu prilejul balului dat în cinstea lui 
la vizita făcută de el în Statele« 
cmte. Printre obiectele găsite în 
scrinurile octogenarei, a fost și ro
chia de ‘bal pe care Mrs. Ida Wood 
o purtase la Paris, în 1870, — când 
fusese invitată la balul dela Tui- 
Ier ies al împărătesei Eugenia. Șt 
bătrâna nu ajunge să priceapă as
tăzi pentru ce justiția americană 
nu o lasă să viețuiască în tihnă» 
urintre amintirile ei scumpe...

Reorganizarea teatrelor
Confratele parizian „Comoedia", 

inaugurând o anchetă asupra, „re
organizării teatrului“, — a început 
publicarea răspunsurilor primite de 
la autorii cei mai prețuiți- Consul
tat printre ultimii, — Henri Duver- 
ncis. mărturisește că ar dori pen
tru dramaturgi, pe lângă libertatea 
de expresiune, și libertatea de di
mensiune; progresele mișinismu- 
lui. declară el, pot îngădui astăzi 
puneri în scenă destul de compli
cate. centru a le permite să tra
teze o piesă după cerințele subiec- 
tuiut ei. Intre ceasurile 8 și 12, — 
dramaturgul să poată prezenta pu
blicului fie cine*  acte, fie 18 tar 
blourî, — un act de o oră și ju
mătate sau un act de zece minute, 
-■ trei acte de câte un sfert de oră 
sau două acte de câte o oră. 
Multi dramaturgi sunt astăzi con
strânși să renunțe la temele cari îi 
pasionează, din considerapunea că 
sunt puși în imposibilitatea de a Ie 
exprima în tiparele impuse de ru
tina directorilor de teatre. Partea 
matenală a spectacolului, — în
cheie Duvernois. — trebue să se 
mlădieze după exigențele literare.

A APĂRUT

BALETUL MECANIC
ROMAN

de

CEZAR PETRESCU
Editura Car* ea Românească 2 volume 140 lei

mhătă 17 Octombrie 1931
RADIO

La RACÂRU
Se pot asculta în flecare seară ultimele noutăți cântate de christian 

săptămâna trecută la Berlin
Local modern, mărit și transformat 
JAZZ ARGENTIN - DANS - MARE ENTRAIN

— Prețuri moderate 
CALEA GRIV IJkl 84 - Telefon 3E6 S6

REPERTORIUL TEATRELOR
ßela 12 ia IO Octombrie 1931

ZILELE OPERA POMANA T. NAȚIONAL T. REGINA 
MAlîIA T. VENTURA

SAMBATA Prințul Igor

Revizorul Adevărul gol, goluț Hoțul

Ana Karenin Adevărul gol, goluț Lu

DUMINICA Voevod.il țiganilor

Burghezul gentilom Adevărul gol, goluț Lu

.Noaptea Regilor Adevărul gol, goluț L u . ,

394 m. BUCUREȘTI
13: Muzică vocală (plăci de 

fon).
13,30: Informațiuni, bursa 

rea1?, bursa de efecte, cota apelor Du 
nării și semnal orar.

13,50: Muzică de orchestră (plăci 
de gramonon).

18: Orchestra Sibiceanu: Muzică 
ușoară și românească.

19: Informațiuni, meteorul și sem
nal orar.

19,10: Orchestra Sibic-anu: conti
nuarea concertului.

20: D. prof. I. Simionescu: Tăind 
Bărăganul.

20,20: D. Em. Bucuța: Parcul etno
grafic de la Iloia.

20,4Q: Muzică românească (plăci 
de gramofon).

21: D. G. Sțefanovici tenor de la 
Opera Română: Rachmaninow: Os
trovul; Leoncavalo: Matinata; Boro- 
din: Arie din „Prințul Igor* ‘; Lalo: 
Regele Isului; Kiriac: Ciobănași de 
la miori.

21,30: D- Eug. Goga: Enescu în 
timpul îăzboiului.

21 45: Orchestra Radio concert sim
fonic, dirijat de d. Carlo Brunetti; E- 
nescu: Rapsodia română în la major; 
Enescu: Poema română; Enescu: Rap 
sodia română în re major. Th- Ro 
țraisky: înmormântare la pătrunjel; 
Th- Rogalsky: Paparude (dirijate de 
autor); D, Cuclin: Scherzo (dirijat de 
autor).

22-45: Orchestra localului Palermo : 
Muzică ușoară.

23.05: Informațiuni.
STRAI NATATEA

BUDAPESTA. 9.15: Concert. 12:ș 
CluDole si Plăci. 16': Pt. eoni. 17; Li-

gra mo

de ce-

tevatură. 18: Concert. 18,45: Cutia cu 
scrisuli. 20,30: Aniversâre și concert-

KIEV, 4: Trans. din Moscova- 15,30: 
Jurnalul pionierilor. 16: Jurnalul 
muncitorilor. 16,40: Concert. 17,40: 
Jurnalul Comsoinolilor. 18: Concert. 
18,13: Jurnalul sătenilor. 19 și 22: 
Concert- 21: Vremea.

KOEN1GSVVUSTEKHAUSEN, 10,35: 
Știri- 12,05: Muz. 12,55: Ora- 13,30: 
Știri. 14: Plăci. 14,50: Pt. copii. 15,30: 
Vremea- Bursa. 15.45: Pt. doamne, 
16,30 Concert din Hamburg. 18: Con- 
fer. 19,30: Ora scriitorilor. 20: Seară 
veselă. 22: Vremea, presa, sport, dans. 
“LANGENBERG. 10,30: Presă, ora. 

12: Plăci. Vremeă. 12,55: Ora, presa. 
13,05: Concert. 14,35: Plăci. 15,30: 
Pentru copii. 16,20: Conf. 16,40: Emi- 
sfiune engleză. 17: Concert. 18: Pt. 
doamne. 19.30: Ora muncitorilor. 20: 
Seară veselă. 22: Presă, sport și apoi 
muzică. 23,30—1: Jazz.
MILANO, 17,05: Dans. 17,10: Plăci. 

18: Știri. 19,15: Muzică- 19,45: Dans. • 
20': Știri. 20,45: Conf. 21: Seară var 
riată.

ROMA, 17,30—18,15: Conc. 20,10! 
Plăci. 21: „Micul Marat“, operă da 
Masca gni.

VARȘOVIA, 11,58: Ora. fanfară. 
12,15: Plăci. 14,45: Plăci. 15,15: Știri 
și noutăți pentru militari. 15,50: 
Plăci. 16,40: Concert. 17,45: Concert. 
18,05: Pentru copii. 18,30: Concert 
19,35: Plăci- 20,15: Concert 21,30: 
Concert 23—24: Dans și muzică.

VIENA, 11,30: Concert- 13: Ora, tim 
pul, știri, presă- 13,10: Conc. 13,4a—1 
14: Plăci. 15,50-, 16; 16,30: Confer. 
17: Concert. 19,05: Actualități. 19,45: 
Operete contimporane- 20.45: Din liru 
purile operetei lui Cari Bl'arel»

Voevod.il
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actele sistemului 
monetar internațional Soluționarea dilicuiianior

industriei mondiale de petrol
Am arătat in articolul de eri că 

sistemul monetar internațional are, 
după profesorul Cassel, două de
fecte : mania deflațiel și febra H- 
chîditățiL Acestea, la rândul lor, au 
asupra monedelor diferitelor state 
repercusiuni grave, ce nu pot fi 
înlăturate cu ajutorul numai a câ 
torva credite sau transporturi de 
aur. Însănătoșirea sistemului mone
tar internațional este imposibilă a- 
tâta timp cât există riscul ca u- 
oele state creditoare se vor folosi 
de poziția lor pentru a atrage și in 
viitor masse mari de aur, fără să 
le dea vreo Întrebuințare practică- 
Aceste state vor trebui să dea ga
ranții suficiente că nu vor repeta 
greșeala din trecut Prof. Cassel 
recomandă apoi modificarea legii 
In vigoare care prevede o limită 
minimală pentru rezervele de aur, 
astfel ca In viitor dispozițiile legale 
să fixeze doar quantumul rezerve
lor maximale. Un acord internațio
nal in sensul ca in nici o tară din 
lume, acoperirea metalică să nu 
depășească proporția de 50 la sută, 
ar contribui deasemenea la însănă
toșirea sistemului monetar interna - 
flonaJ.

Dar pentru că toate aceste pro- 
ecte necesită timp îndelungat rână 
să intre in faza de realizare, econo 
mistui suedez crede că. o modifi
care a politicei valutare a Statelor 
Unite ar putea aduce o ușurare 
imediată-

Modificarea ar consta in re
nunțarea la deflația de până acuma 
și trecerea Ia inflație care ar face 
ca nivelul general al preturilor să 
crească- Evident, că nu putem ur
ma pe prof. Cassel în acest punct. 
Cum am mal spus șl altă dată, in
flația nu rezolvă nimic, nu asanea
ză nimic, ea complică doar situația 
șl sporește și mai mult neîncrede
rea, marea vinovată a crizei de as
tăzi

Defectoozitatea sistemului mo
netar mai are însă și altă urmare 
dăunătrare asupra pieței financiare 
și anume aceea că mișcarea capi
talurilor internaționale devin a- 
proape imposibilă. Și iată de ce. 
Toți acel ce au nevoie de bani își 
vor spune deacum înainte că este 
mult mal periculos de a contracta 
datorii intr’o valută, a cărei valoare

poate fi urcată după câțiva ani in 
mod arbitrar cu 50 la sută- Ultimele 
experiențe au subliniat în mod vă
dit pericolul ce se leagă de faptul 
că lumea recurge la datorii pe ter
men scurt, ca o urmare a febrei de 
lichiditate.

Dacă în acest punct nu se vor 
da garanții suficiente pentru un 
tratament mai drept și mai normal 
a debitorilor, spune prof- Cassel, 
vom ajunge la o izolare economică 
a diferitelor state- Izolarea aceasta 
nu se va limita numai la piața finan
ciară, ci va fi urmată în mod au 
tomat de o izolare corespunzătoare 
și in domeniul comercial- Intr’o ast
fel de situație, singura speranță ar 
fi posibilitatea unei conlucrări în
tre statele cu valutele hârtie pentru 
realizarea unei oarecare stabilitate 
și comunitate în sistemul lor mone
tar- As Jel se va ajunge și la posi
bilitatea acordărei unor credite in
terne și la un liberschimbism intre 
diferitele state. Că o astfel de în
torsătură n’ar conveni statelor cu 
rezerve mari de aur și cu o politică 
de protectfonism exagerat, e de 
ia sine înțeles.

Crede serios proî. Cassel că o 
astfel de grupare a statelor e po
sibilă ?’ dacă da e și recomanda
bilă ? Iși inchipuiește oricine ce 
posibilități de luptă ar avea cele 
câteva state cu valută-hârtie, față 
de blocul formidabil al statelor cu 
monedă aur, cu ir-•-s?!e lor re
zerve și cu vastele lor bogății, con
dus ce cele două mari forte eco
nomice: Franța și Statele Unite- Și 
apoi crede într’adevăr prof. Cassel 
că statele cu valută hârtie, deși gru
pate intr'un grup unitar, se vor 
înțelege atunci mai bine intre ele 
decât acuma și vor renunța atunci 
la tendințele de protectionism pe 
cari ie manifestă acum ? Evident 
că nu- Noi credem că o îndreptare 
a situației se poate realiza numai 
pe calea unei cooperări financiare 
și a unei acțiuni solidare a bănci
lor internaționale de emisiune Pri
mul pas in această direcție va tre
bui sa-1 facă Statele Unite și Fran
ța, sacrificând o p?rte din aurul lor, 
pe care să-l pună la dispoziția sta
telor sărace și lipsite dq bogăția 
metalului galben-

Mercator

Statul e fraudat 
cu taxele de timbru
Căzni delà Expozitura București a uzinelor Dura

Că fiscul, în scopul ce are de a 
ădace fonduri în tezaurul statului, 
se dedă la așezarea impunerilor, 
la abuzuri, cari, ating, mai totdeau 
na culmea nedreptăti-or, e un lu
cru asupră căruia nu poate subzis
ta nici o îndoială. Firești, pentrj 
aceste abuzuri, nu statul poate fi 
făcut responsabil, ci organele sale 
fiscale, cari părtinind pe unii con
tribuabili, caută să salveze, în apa
rentă suma totală a debitorului, pe 
care se cred datori a-1 încheea la 
sfârșitul operațiunilor de impune
re. Aceste abuzuri privesc, în ge
nere, impozitele comercial, agricol, 
profesional și global și în aproape 
totalitatea cazurilor, fiscul nu poa
te face dovada că motivele pe carî 
s‘a întemeiat ia fixarea impuneri
lor sunt cele echitabile sau juste-

Dacă, din acest punct de vedere 
fiscul este condamnabil, nu e mai 
puțin adevărat că contribuabilii și 
mei ales negustorii și mai ales so
cietățile sunt de condamnat pen
tru frustarea fiscului cu taxele de 
timbru și înregistrare, frustare 
care — după modul cum se practi
că la Expozîtiasnrdluetasnetrsred 
că la Expozitura București a Uzi
nelor Dura — rezultă că e un sis
tem bine organizat și aplicat fără 
a se face vreodată excepție pen
tru respectarea, drepturilor statu
lui

E vorba de contracte, cari nu se 
vizează, spre a na se plăti taxele 
de înregistrare, de impozit la sa
larii ce nu se plătesc» sub motiv că

angajații străini de fapt, cari conduc 
efectiv instituțiile, se arată a fi 
doar în trecere pentru inspecția în 
tară a acestor instituții afiliate în
treprinderilor din afară de unde 
sunt trimiși să facă inspecțiile. L 
vorba de facturi și chitanțe, ce nu 
se timbrează, de tranzacții de vân
zări și cumpărări redactate in 
limbi streine spre a na se cunoaș 
te conținutul lor și a se vedea ca 
sunt taxe de plăut și alte multe de 
acestea.

Organele fiscale așa de teribile 
când e vorba de un necăjit ceta- 
tean sunt absente in ce privește a- 
cest control, care trebue executai 
zilnic, pentru a atrage atenția asu
pra greșelilor șî a reprima abu- 
zarile.

Casa Muncii C. F. R. va 
Înființa nn consum pentru 

personalul ceferist
Consiliul de administrație al Ca

sei Muncii C. F. R., studiază în- 
cheerea unei convențiuni pentru în- 
tiintarea unui magazin-consum in 
care personalul căilor ferate să 
poată găsi alimente, îmbrăcăminte 
si obiecte de prima necesitate în 
bune condițiuni si cu preturi sub 
costul pieței. Acest magazin-con
sum va avea sucursale in toate 
centrele ceferiste.

Piața cerealelor la Brăila
BRAILA, 16- — Piața cerealelor 

se prezintă nedecisă la orz, mai 
fermă la fasole cu 500—600 la va
gon și neglijată la grâu din cauza 
neplătei primei de export

S’au vândut:
Orz de 58 kgr- cu 20200 lei vag. 

linie port; orz de 62 kgr. cu 
21200 linie dok; orz alb de Româ
nia de 65—66 kgr. cu 26.000 lei li
nie port; orz ștuțuit de 66 kgr- cu 
24.750 bordo ; porumb vechi cu 
16.500 linie port; porumb nou cu 
13.000 lei linie port; grâu de 76 
kgr. cu 2 la sută corpuri str. cu 
96.800 lei vag. linie port cu primă 
pentru morari; grâu de 72 kgr. 
cu 20 la suia secară cu 23-000 lei 
vag. linie port cu primă pentru

morari; fasole de ând de Mol
dova cu 28—29.500 lei vag. linie 
port; fasole de rând de Munte
nia cu 28.500 lei linie port ; fasole 
oușoară cu 31.000 lei linie port ; 
secară 18—18.500 lei linie port ; 
mei 19 —20.000 lei linie port; ovăz 
centru consumul intern cu 26.000 
lei; grâu de 78 kgr. cu 5 la sută 
coi puri str. s’a plasat cu 16.500 
bordo schelă fără primă.

Restul produselor neglijate. Iu 
obor au sosit un număr de 200 
care cereale care s’au vândut cu 
următoarele preturi :

Grâul 2.20—2.60 lei kgr.
Ovăzul cu 2.20—2.25 lei kgr. 
Porumb nou cu 1.30—1.40 lei kgr. 
Fasole cu 2.70—• 3.000 lei ktrr.

In presa petroliferă din America 
și Europa a fost publicat, acum câtva 
timp, un articol important al d-lui 
J. B. Aug. Kessier, director al Soc. 
„Royal Dutch Petróleum Co”. Au
torul arancă o privire asupra efor, 
iutilor făcute în ultimii ani în țările 
producătoare de țiței pentru resta
bilirea echilibrului între cerere șr 
ofertă prin conservarea producției 
pentru care nu există debușeu. Acei 
articol arăta clar că eforturile șt sa
crificiile făcute la diferite epoci când 
de o tară, când de alta, n’au fost de 
uici un folos, căci rezultatele satis. 
făcătoare ce se obțineau într'o parte 
se distrugeau regulat prin suprapro
ducția din. alte părți.

Articolul în chestiune încheia, prin 
recomandarea unei cooperări inter
naționale pe o scară mondială, spre 
a obține sincronizarea tuturor e. 
forturilor constructive, fără de care 
nu poate exista speranța de a scoate 
industria petroliferă din impasul, In 
care se găsește actualmente. Dacă in
dustria petroliferă nu se va putea 
salva ea însăși, guvernele vor inter
veni spre a pune capăt risipei unor 
bogății naționale și aceasta nu va pu
tea ii decât în detrimentul tuturor 
interesaților în acea industrie, fie 
ei producători, consumatori, acționa
ri sau salariați.

Aceste probleme interesând în cel 
mai înalt grad întreprinderile și in
dustria petroliferă a României, pre
sa de specialitate s’a ocupat foarte 
des de această chestiune.

Astfel „Monitorul Petrolului R 
mán", bine cunoscuta revistă petroli. 
teră dela noi, a publicat ta ediția sa 
din 15 crt. un substanțial articol al 
d-lui Kessier, intitulat „Propunerea 
unui plan pentru soluționarea di ficul 
taților industriei mondiale de petrol 
„In acest articol autorul arata că 
nu se mărginește de a propune co
operarea internațională numai ca o 
teorie atrăgătoare, ci, bazat pe auto
ritatea importantului grup de socie. 
tați petrolifere cu care se ider.v 
(Röyal Dutch Shell), arată chiar 
drumul care ar trebui urmat, schi
țând și planul care să readucă indus
tria petroliferă, cât și țările în cari 
se găsesc acele industrii, la prospe
ritate.

Soluția practică a planului este 
ca printr*o  conservare voluntară a 
supraproducției să se rezolve pro
blema epuizării stocurilor acumu
late-

înainte de a Intra în detalfi, au
torul arată rolul îiecărei țări pro
ducătoare. Persîa, Columbia, Egip
tul $1 Indîile Olandeze, inclusiv 
Sarawak, cari au dat și până acum 
contribuția lor întreagă la conser
vare, vor îi (în vederea {aptului 
că industria petroliferă din acele 
țări este controlată de câteva mari 
societăți cari ar adera la anumite 
reguli simple și sănătoase) de si
gur dispuse să garanteze ș> mai 
departe menținerea echilibrului iu 
tre producție și consum.

Țările a căror producție este infe
rioară cerințelor proprii (Argentinia, 
Japonia, Germania, India, Franța 
etc.) și țările a căror producție este 
în declin (Mexico, Polonia, Peru), 
natural că nu vor trebui să se oblige 
la o restrângere a producției. Tri
nidadul, cu o producție quasi stabilă, 
ar trebui să intre sau în această din 
urmă categorie sau ar trebui să.și ia 
locul alături de Statele Unite, Ve
nezuela și România. Pentru aceste 
din urmă țări planul ar fi următorul: 

Industria petroliferă, a fiecărei 
țări ar numi o comisiune restrânsă, 
care să v reprezinte la o conferință 
internațională.

Fiecare țară ar declara cantitatea 
minimă de țiței ce dorește sa pro
ducă in cursul următoarelor 12 luni. 
Presupunând că producția zilnică de
clarată de aceste țări înmulțită cu 
SbS, dă, pentru un an, un total de 
ilM.000.G00 barile, iar evaluarea < 
rumului mondial arată că Statele U- 
nite. Venezuela și România n’ar tre. 
bui sa producă împreună mai mult 
decât — să zicem _  880.000.000 ba
rile anual, se stabilește necesitatea de 
a reduce producția declarată cu 
220.000.000 barile, această cantitate 
reprezentând ,.supraproducția decla
rată”.

Esențialul propunerii d-lui Kess- 
ler este că arată cum se poate ajunge 
la o compensație care să asigure 
producătorilor o rentabilitate pentru 
<-onscrvarea excedentului de 220 mi- 
iîoane barile și care ar permite ca a. 
ceasta conservare să fie suportată. 
>n mod echitabil de către acel cari 
obțin beneficiile.

,,Supraproducția declarată” de că
tre cele trei ținuturi petrolifere con- 
«titue acea parte din producția lor 
»otală, care se obține numai prin 
faptul că sondele existente sunt lă
sate să producă ceva mai liber.

Dacă acea cantitate nu s’ar produ
ce, cheltuelile nu s’ar micșora aproa
pe deloc. Țițeiul reprezentând su. 
craproducția este deci acela care îl 
costă pe producător cel mai puțin, 
întrucât nu este grevat de nici un 
fel de cheltueli generale.

Odată un angajament de conser
vare în ființă, desigur că nivelul pre
țurilor mondiale pentru produse pe
trolifere va crește, și se prevede ca

în acest caz producătorul ar obține ția, pentru industria peetroliferă din 
pentru țițeiul său un preț care i-ar fiecare din acele ținuturi, de a obține 
lăsa pentru iiecare baril de supra-fdtn partea guvernelor respective, și 
producție un beneficiu de 40 cenți. aceasta ori de câte ori producția to-

Faptul că producătorii ar primi
câte 40 cenți de fiecare baril, piv- 
uus sub cantitatea declarată de 
1.100.000.000 barile, va fi pentru 
producătorii din cele trei centre 
petrolifere un imbold de a nu pro
duce 1-100.000.000. c! numai 880 
milioane barile.

Totalul „supraproducției declara 
te" ii'nd de 220.000.000 barile a- 
nual sau de 55.000.000 barile pentru 
un trimestru, este necesar de a se 
strânge pentru primul trimestru, 
înainte, Înainte ca planul să intre 
in vigoare, suma de 55-0004)00X40 
cenți=22.000.000 dollan

Această sumă trebue strânsă de 
către producătorii celor 3 centre 
petrolifere cari au declarat, drept 
producția lor minimă, cuantumul 
de 1.100.000-000 barile anual (sau 
275.000.000 barile pe un trimestru), 
cdace înseamnă o contribuție dt 
8 cenți de fiecare baril declarat

Dacă vreunul din cele 3 ț'nuturi 
ar considera aceasta ca o sarcină 
prea grea, atunci o poate micșora 
diminuând producția minimă de
clarată.

Fondul va fi distribuit pro rata Ia 
finele trimestrului acelor țări, cari 
au produs mai puțin decât minimul 
declarat.

Spre a evita o activitate de foraj 
risipitoare și nerațională din partea 
producătorilor din cele trei ținuturi 
j-etrolifere, planul prevede obliga-

tală a ținutului va depăși producția 
minimă declarată, ca forajele lă fie 
sau complect interzise sau impuse la 
o taxă de cel puțin 30 dolari de fie
care picior forat.

Fiind vorba de o chestiune de im
portanță capitală și anume de salva, 
rea industriei mondiale de petrol, 
trebuie sperat că industriașii respon
sabili și guvernele vor da tot spriji. 
nul lor.

Exemplu) următor arată cum s’ar 
distribui fondul:

Presupunând că Venezuela, Sta
tele Umte si România au produs Ia 
finele trimestrului cu 10200.000 
resp. 35.000.000 resp. 3200 000 bă
nie mai puțin decât producția mi
nimală declarată, adică 49-006200 
barile la un Ioc, atunci suma dis
ponibilă de 22.000.000 se va plăti 
Venezuelei, Statelor Unite $1 Ro
mâniei în baza de 22.000200: 
4Q.OOO OOO doliari=45 cenți de fle
care baril, cu care producția lor 
efectivă a fost sub producția mhv- 
raă declarata.

întrucât conservarea bogățiilor 
naturale aduce ea însăși recom
pensa. indemnizația s’ar putea 
fixa la o limită rezonabilă. Planul 
ar putea fl executat din trimestru 
în trimestru, până ce — timp de 6 
luni consecutive — prețurile deri
vatelor petrolifere in târgui liber 
se vnr U menținut la un nivel re 
zonabil

QOCIETATEA de Telefoane distribuie abo*  
naților din Capitală lista sa în mod gratuit. 

Nu întrebuințați această listă decât începând 
dela 17 Octombrie ora 10 p. m.» când cartierul 
Moșilor cuprins între Calea Moșilor. Șoseaua 
Colentina, B-dul Pache Protopopescu și Șoseaua 
Iancului, va fi complect automatizat și când vot 
intra în vigoare șî modificările de numere tefo> 
fonice.

Societatea Anonimi

Română Je Telefoane
Strada Bursei, 5 —București

D. ministru Vâlcovici 
și reducerea tarifelor C. F. R

Solicîtat de reprezentanții pre
sei. d- ministru Vâlcovici, ministrul 
comunicațiilor a făcut declarațiile 
de mai jos. în legătură cu reduce
rea tarife,or pe C. F. R- ale măr- 
iurilor destinate exportului:

N’a fost vorba niciodată să se a- 
corde o erducere de 75 la sută din 
tairfele actuale.

D. V. VÂLCOVICI

..Chestiunea reducerii tarifelor 
pentru mărfurile destinate exportului 
va fi examinată tn amănunțime, în 
lumina datelor statistice furnizate 
de calea ferată. Va fi reluată apoi, 
in discuțiunea Comisiei europene a 
tarifelor.

„Orice cifră anunțată reprezintă 
în stadiul actual al lucrurilor un zvon 
prematur și fără temeni’.

C. F. R. NU VOR Fl CON
CESIONATE

In legătură cu zvonurile cari au 
circulat, în ultimul timp asupra 
concesionării căLor ferate, d- mi
nistru Vâlcovici a declarat urmă
toarele :

Svonurile răspândite a*  
supra concesionării căi
lor ferate sunt complect 
lipsite de temeiu.

„Niciodată guvernul nu 
s’a gândit să concesione
ze căile ferate”.

„De altfel, d general Ionescu, 
directorul general al c- 1 r, a fost 
in totdeauna in deplin acord cu 
guvernul pe această chestiune-

•
N. R. Declarațiile făcute de d. mi

nistru Vâlcovici, in legătură cu re
ducerea tarifelor pe c. f. r., nu poate 
fi o dezmințire pentru noi. Atât dele. 
gația economică a guvernului cât și 
reprezentanții producătorilor au fost 
și sunt de acord că tarifele drumu
lui de fier trebuesc aduse la nivelul 
acelora anterioare războiului. A- 
ceasta înseamnă că ele trebuesc re. 
duse cu 75 la sută.

Că administrația căilor ferate, din 
motive, poate temeinice, nu convine 
la această reducere, este o altă 
chestiune.

Agitat a împotriva
taxei pe contractele de locațiune

Demersurile „Statului Negustoresc Obor
La sediul „Sfatului Negustoresc 

Obor" a avut loc eri întrunirea co- 
mercianților din cartierele Negru și 
Galben.

D. FERDINAND KOCȘA, preșe-

BURSA
Vineri 16 Octombrie

Paris 15,15
Zürich 3,05 

■ Londra 659
CURSUL feC'W^’LUI 

IN STREINATATE
PARIS (închiderea)

BUCUR- 15.15 Londra 98 23 
New-Y. 25 3914 Germ. necotat
Belgia ‘ 356 50 Italia 131.33
Praga 7520 Elveția 493
Olanda 103050

ZUR ICH (închiderea)
BUCUR- 3-05 Berlin 116 25 
Amsterd. 206.90 New-Y. 509.87
Londra 19-70 Paris 20.09%
Milano 26.40 Praga 15-10
Budap. 80 02% Belgrad 9 05 
Varșovia 57-10

LONDRA (închiderea)
BUCUR. 639 New-Y. 3.8’% 
Paris 9787 Bruxel. 27.43
Italia 74.35 Olanda 9 52
Fraga 130.50 Germ. 16.672%
Viena 2950 Belgrad 217%
Suedia 1025

dintele organizației, a făcut cunoscut 
demersurile d_sale, cu delegația în-< 
trunirei din sala .Tornis", la d. Dem. 
I. Dobrescu, primarul Municipiului, 
pentru desființarea taxei pe contrac. 
tcle de locațiune din noul buget a! 
municipiului.

D. KOȘCA a relevat buna dispo
ziție a d-lui primar general pentru 
satisfacerea doleanțelor negustorimei 
și a cerut concursul Camerei de co
merț și al tuturor comercianților din 
Capitală pentru aducerea la îndepli
nire a revendicărilor „Sfatului’’.

D. G. ICRGU DOROJMV. vice, 
președinte al organizației a releva: 
sforțările oborenilor pentru câștiga, 
rea unei revendicări unanime a co
merțului Capitalei.

Au mai vorbit apoi d-nil s D, I. 
Stănescu, Tache Nicul eseu, N, Z. 
Dumitrescu, Ștefan Nedelcu, Stelian 
Constantiuescu, láncú Iliescu, etc. 
Adunarea hotărăște continuarea de
mersurilor la conducătorii adminis
trației comunale pentru desființarea 
taxei pe contracte. Adunarea deleagă 
de asemeni pe d_nii : F. Kocșa, G. 
lorgu Dorojan, C. Tache Niculescu, 
Stelian Constantiuescu, St, Nedelcu, 
D. 1. Stănescu, Mi hai V. Alexán, 
drescu, Ioan S. Dumitrescu, Iancu 
Iliescu și Ioan Nichiforescu să inter, 
vie la ministerul de finanțe pentru 
publicarea proectului referitor la pa
tenttá fixă

Mușchi și tnchi 
făceți o încercare

Durerile enervante In ceafă și 
umeri dau o senzație de slăbi
ciune și oboseală în tot corpul. 
Pentru a calma ușor mușchii 
dureroși e bine să întrebuințați 
Sloan’s Liniment in felul acesta:

eturl înțepenite T

Ungeți ușor eu SioanS Linlmenf 
locul dureros. Aproape imediat 
veți resimți calmarea binefăc^ 
toare. Senzația rle înțepenire ce» 
dează. Durerea dispar» repede. 
Se întrebuințează In 13 mili
oane de familii. Cumpărați -uu—— 
flacon proaspăt. Lei 7it>

SLOAN’S Liniment

INFORMATiUNl
D. G. Tașeă ministrul nostru la 

Berlin a sosit eri tn Capitală 
unde iși va petrece concediul ob
ținut.

Tratativele pentru fuzionarea so
cietăților petrolifere, continuă. In 
ultimul timp se examinează apor
tul fiecare! societăți ce va intra in 
iuzlune, precum și evaluarea acti
vului-

Detegația econom'cd a guvernu
lui a tost convocata, pentru azi 
după amiază la orele 6.

Domnii deputați și senatori, mem
bri ai grupului parlamentar agricol 
suni cu insistență rugați a lua parte 
la ședința din 20 Octombrie 1931 ora 
5 cL a. la ministerul de agricultura, 
camera 47.

Se va discuta programul minimal 
agricol: rezolvarea datoriilor agri
cole, valorificarea produselor agri
cole, adaptarea prețurilor produse
lor industriale șl revizuirea impozi
telor agricole, taxelor și tarifelor ne 
transport.

Duminică 25 Octombrie se va inau 
gura noul spital al Casei Muncei cir. 
din str. Witing- La inaugurare vor 
participa M. S. Regina Maria, și d-nii 
Vâlcovici ministrul comunicațiilor, ge 
netal Ionescu, drectorul general al 
cir. și H Vogtberg. directorul gene
ral aJ Cuh.1 Muncii.

Aseară a plecat la Paris d. ing. 
loanid, subdirectorul comercialului 
cir-, penlr.i a participa la o conferin
ță în caiu ie va stabili traficul di
rect de transport romăno-francez.

Societatea studenților în Me
dicină invită și pe aceasta cale 
președinții de organizații studen 
țești și toată studențimea, a lua 
parte ia parastasul de azi pentru 
prof. Paulescu (biserica 8f. An
ton, piața sft Anton, ora 10 a. 
m.), precum șl la deavelirea bu» 
stului, ce se va face seara la ora 
8 juin. la sediul Bău. ’

D. Inginer Victor Constantiuescu. 
actual director al școalei de arte si 
meserii din Oradea, a lost transfe
rat pe ziua de 1 Octombrie Iu pos
tul de subdirector al Școalei Supe
rioare de Meserii din Craîova, in 
locul d-lul lugriier Uarlu Săceanu, 
numit directei al acestei școli.

Uniunea foștilor voluntari ro
mâni, despărțământul București, 
convoacă la o întrunire, azi 17 Oct. 
orele 9 seara în calea Victoriei 
No. 33, Etaj 1, pe toți camarazii 
ofițeri șl grade inferioare, cari 
proveniți din ținuturile foste subju 
zax, au servit voluntar tn armata 
română, in diferitele corpuri de vo
luntari, sau în armatele aliate, in 
războiul pentru Întregirea neamu
lui-

Sâmbătă la ora 8,30 seara, ara 
loc ia „Casa Poporului ”, ședința 
publică a organizației social-demo» 
cratke din Capitală, transformată 
in întrunire de protestare împotri
va dispdzitiuni.or adminisrative ca 
prigonesc organzațiile social-demo- 
crate din provincie și împotriva 
arestărei avocatului Moșcănteang 
din IsmaiL

Asociația proprietarilor ipoteca^ 
da:ornicilor și Liga contra cameteL 
țure mâine o întrunire publică in sala 
Transilvania din B-dul Schitu Mă» 
gureami 6.

Întrunirea se va deschide la ocdt, 
10 dixn. precis. 1

Azi 17 Oct- ora 5 p- m. ă avoeal 
Const. Șteiănescu-Drăgănești, va 
tine in șala Tribunalului Ilfov, sec
ția La comercială din Palatul Jus^ 
tițiel conferința sa despre: Proi 
blema circulației monetare“. I 

Intrarea liberă-

Ședința comitetului central ce
tățenesc, la care va par.icipa și di 
Dern. 1- Dobrescu, primarul Capti 
falei, va avea loc Sâmbătă 17 Ov 
tombrie a. c- orele 9 dimineața. Ia 
Primăria Municipiului

Cursurile de limba șî literatura ct*r  
gleză ale Soc. „Amicii Statelor Uni
te“, vor începe la 15 Noembrîe, la 
sediu, socieAții în strada Doamnei 
No. 8. înscrierile și «înscrierile la 
aceste cursuri se primesc zilnic intre 
orele 9—12 a. m. și 4—7 p. m. j

Exameiie’e de licență din sestef» 
nea Octombrie a- c- la tacukatea 
de drept din București, vor începe 
ue ziua de 21 Octombrie a. c- șif 
vor conținea conform programului 
de examuiic afișat la secretariatul 
facultății.

Candidatil cart nt» se vor nrs- 
zenta în zilele și seriile respective, 
afișate în orogramui de examenu 
nu vor mai fi examinați sub nld un 
motiv-
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Nu este prea târziu !
D- Costel Rădulescu este din nou 

‘obiectul discuțiunei cercurilor spor- 
;tive și în deosebi a presei.
; A. arbitrat matchul de campionat 
(între Macabi și C- F. R. terminat cu 
(1—0 pentru albaștri, (punct marcat 
jdin 11 m.) într’o manieră care a ne
mulțumit multă lume.

In primul rând pe conducătorii 
«duhului C- F- R.» cari nu mai se 
pricep să guste din amărăciunile In- 
irângerei, de când s’au deprins cu 
parfumul nimbilor victoriei-

Pentru a concretiza furia care i-a 
cuprins, conducătorii clubului C. F. 
R. în frunte cu d. ing. Nicolae Boa
rfe Codreanu, maturul dar totuș ju
nele diriguitor al secției de football 
ceferiste, i-au aplicat d-lui Coste! 
Rădulescu o corecțiune corporală.

Apoi au dat un comunicat în care 
acuzau pe decanul arbitrilor, că a 
fost la Odobești în tovărășia Iui Zau- 
ber, că a venit dela Odobești cu da
migene de vin, că a arbitrat parțial, 
«te. etc.

Alt nemulțumit este d. Jack Be- 
raru, redactor de sport la un ziar 
do teatru, care a taxat drept »arbi
traj tâlhăresc” modul de a vedea si
tuațiile al d-lui C. Rădulescu-

Mai este un nemulțumit, confra
tele George Fulga, colaborator la 
..Gazeta Sporturilor”, care nu sa 
supără De d. Costel Rădulescu și nici 
pe arbitrajul său. Este furios pe d. 
Jack Beraru și-l judecă aspra In
ii’un articol serios de altfel. în cam 
se ocupă de problema matchului C 
F- R.—Macabi.

Nu ap intenșeează deloc raportu-

rile dintre d-nii Fulga și Beraru si 
iarăși e bine să se știe că despre 
ultimul, nici semnatarul acestor rân 
duri nare părere prea bună.

Dacă intervenim totuși în inciden
tul provocat de impubertafea minta
lă a anul colaborator (d. George Fui- 
ga despre d- Jack Beraru) și de ,,pana 
unui poet liric nu a unui gazetar 
sportiv* ’ (d. Beraru despre d. G- 
Fulga), o facem pentrucă se scrie cu 
acest prilej o pagină din istoria tris
tă a spprtului nostru.

Cândva, să tot fie un an de atunci, 
d. Jack Beraru a înserat în aceea? 
rubrică sportivă cu pricina, niște n- 
firmațiunl grave pe cari i ie-a fă
cut d. Leonte Silbermann despre ci. 
Costel Rădulescu și unele chestii din 
trecutul său sportiv și de arbitru-

D. G. Rădulescu n’a protestat ș> 
poate că nici nu s’a gândit Și-a 
spus desigur că cei 200 cititori ai 
rubricei d-lui Jack Beraru nu me
ritau „onoarea’’ unui răspuns.

A trecut un an șl mai bine de a- 
tunci. Acei puțini cari îl citesc pe 
d. Beraru, i-au dat dreptate și pro
babil că tăcerea d-lui Costel i-a încu
rajat să întindă coarda mai departe-

Astăzi, când d. Costel Rădulescu 
amenință pe ceferiști cu proces de ca
lomnie, gestul apare și tardiv și cam 
deplasat.

Daci cel vizat riposta energic și la 
timpul oportun, nici d. Beraru nu-șî 
îngăduia violențe de limbaj și nici 
clubul C. F. R. atitudinea în care 
se compiaet-

I. M.

Hnaia cupei României
iGatcnus inieiwi dela o. ii. t f.

Pe stadionul O. N. E. F. se dis
pută mâine după amiază matchul 
finală între echipele Ligei de Sud și 
Ligei de Nord.

Cluj, Oradea și București, centrele 
(reprezentative ale foot-ballului ro
mânesc, furnizează' echipierii celor 
două garnituri cari se răsboiesc 
mâine.

E firesc deci ca o partidă care în. 
itrunește quintesența soccerului ro
mânesc, să prezinte interes pentru 
sportivi.

•©apă,'ntJtfâ âlCăttnTe' â'&ibîm păre
rilor sportive din țară, echipele de 
mâine se întâlnesc pentru prima 
oară.

Finala prezintă importanță și prin 
faptul că este dotată cu trofeul do. 
toat de M. S. Regele.

•
: Reușind a învinge ligile de Vest 
jiTimișoara-Arad) și Est (Cernăuți- 
lași.Chișinău), echipa ligei de Nord 
ș'a clasat în finală.

In vederea evenimentului dela 
IO. N. E. F., finaliștii din Nord, an 
făcut pregătiri serioase, alcătuind 
următoarea garnitură:

Czinczer, Sfera, Bartha, Dobozan 
Deheleanu, Mureșan, Bindea Glancz- 
man, Sepi II, Covaci, Coclș.

Prezentarea- numelor cari compun 
echipa ne scutește de orice altă reco- 
madare.

In ceeace privește echipa ligei de 
Sud, este interesant de relevat ca 
d. Nicolae Lucescu, a propus birou, 
lui ligei să reprezinte liga cu echipa 
Unirei Tricolor.

Biroul nu a acceptat propunerea 
clubului din Obor, și a întocmit e- 
chipa cu FăgârSșânu în poarta, se
condat de tandemul Klein Șimșlno. 
viei. Linia de mijloc cuprinde pe 
Chiroiu II, Vogi, Robe. Se vorbește 
deasemenea de Borbil II

Linia de atac este formată din Do. 
bo, Stanciu, Borbil I, Vâlcov Petea, 
Niculescu Emil.

Ca valoare -ehnică, adversarii 
sunt la egalitate. W* ’

Dăm totuș un mic avantagin gaz
delor care sunt avantajate de faptul 
că joacă pe teren cunoscut.

Arbitrează d. Micinsky din Cer. 
nluți,

V. Firoiu

Magazin intern
Va apare în curând o nouă publi

cație sportivă, în genul biletelor de 
papagal, întitulattă Knock-out.

Probabilul confrate își propune a 
fi un pamflet cu preocupări din foot
ball și box.

Clubul Sparta și.a amenajat o sală 
confortabilă de ping-pong.

Este de altfel singurul domeniu 
in care mai licărește încă numele 
Sparta.

Echipa de foat.băll a Academiei 
Comerciale în frunte cu conducăto
rii Asociației studenților Academiei 
s'a prezentat Joi seara, d-lui Rădu- 
canu, rectorul Academiei pentru a_i 
remite Cupa interparlamentară câș
tigate la concursurile dela 3 Octom. 
brie.

a
Revanșa București.Sofia care ur

ma să se joace în Capitală în cursul 
acestei luni, se va contramanda du
pă câte se pare.

De altfel, federalii bulgari n'au 
răspuns încă adresei trimise încă 
din Mai a. c. de districtul București.

a
Matineu/ dansant organizat de so. 

cietatea de gimnastică „Aurora” va 
avea loc Duminică 18 Octombrie, o- 
rele 4 d, a, în sala din str. Mircea 
Vodă 2«.

Se va dansă în ritmul jăzz-ului 
Leornard.

•
GA DESCHIDERE a întâlnirii de 

foot-ball pentru finala Cupei Ro
mâniei șe va juca matchul ae rugby 
Sportul Studențesc — P. T. T.

Partida contează ca derbyul cam 
plonatului de rugby șl începe la o- 
rele 13 jumătate,

siraînitaiea
Box
după 0 știre new-yorkeză, schar 

key ar fi suferit în Cursul matchu- 
lul contra lui Camera, luxația de
getului mare dela mâna stângă ac
cident după urma căruia se re
simte.

*
GUY BONAUGURE, fratele po

pularului Al. Francls, va înfrunta 
la sfârșitul anului, pe fostul cam-

încercarea de sinucidere 
a petrolistului Câmpeanu

TARGOVIȘTE 16. — Azi la ora 
4 d. a- d. C. Câmpeanu, unul din
tre marii petroliști d,-n Târgoviște, 
a încercat să se sinucidă, trăgân- 
<lu-si ii« foc de revolver în abdo
men.

Starea Sa este gravă. D. dr. O- 
prescu medicul șef al spitalului, fiind 
chemat în grabă fa locuința din 
Răsvadn, i-a dat primele îngrijiri. 
Pentru seara au mal fost chemați 
<k>tiî medici spre a proceda Ia ex
tragerea glontelut.

Cauzele sinucidere! nu se cunosc 
Se crede că au fost neînțelegeri 
ta familie«

Desființarea divizionului 
4 tren

ROMAN, 16. — Divizionul 4 
tren din orașul nostru a fost des
ființat, iar personalul va fi plasat 
în altă parte.

D. colonel Traian Macarovici, 
comandantul divizionului, după 
câte suntem informați, va fi numit 
comandant al pieții București.

o crima politică la Romanali!
Proprietarul lancuiescu asasinat de țăranii instigau de primari 

comunei grancoveni
Un fapt de o excepțională gravita

te s’a petrecut Duminică 11 Octom
brie, la oreie 4 d. a., în comuna 
Brâncoveni jud. Romanați. E o cri
mă politică de o speță nouă, a că
rei victimă a căzut C. lancuiescu, 
proprietar și care pune într’o lumi
nă urâtă un întreg aparat adminis
trativ, stripond cu o tină murdară 
chiar un membru al magistraturei.

Iată împrejurările în care s’a co
mis crima;

Cum a fost săvârșită 
crima

Prin instigații primarul comunei, 
d, C. Tănăsescu a împărțit hora sa
tului în două tabere, și le.a adus față 
în față, Duminică, dinaintea locuin
ței proprietarului lancuiescu, unde 
s’a produs o încăerare cu bătae șt 
scandal.

Câțiva fruntași ai satului au dai 
năvală in casa d-lui lancuiescu, și 
l’au tras afară șă linișteacă pe să.

teni. Dar în clipa în care proprieta
rii'. înainta spre un grup de țărani, 
numai în haină și nearmat, cu vorbe 
de împăcare, un om din mulțime l-a 
lovii în frunte cu o piatră, cu atâta 
violentă, că lancuiescu s’a prăbușit 
la pământ.

In aceiași clipă s’au desprins dintre 
cei încăerați câți.va flăcăi, conduși 
de minorul Marin V. Călina, în vâr, 
stă de 18 ani, care cu o cazma, ,din 
două lovituri, a zdrobit complet țeas
ta lui C. lancuiescu, care a sucom
bat imediat.

Legitimă suspiciune a 
autorităților

Au sosit autoritățile și cercetările 
au început.

Minorii, autori ai crimei, declară 
că n’au avut niciodată vreun conflict 
cu mortul și ei recunosc că acum 
trei săptămâni sătenii Florea Sucea 
și Dumitru Sucea au fost puși la 
cale, de fostul primar țărănist D'u-

mitru Pandurii, devotat politic al 
d-lui Gică Oroveanu, cum și de ac 
tualui primar, să arunce înaintea cal 
tor nărăvași ai lui lancuiescu nișa 
căldări cu apă, pentru a da crimei' 
lor toate aparențele unui accident.

Primul procuror V. Ghițeanu, a 
dat dispoziții pentru arestarea cit 
minaliior. A fost ascultat si prun*  
rul, In momentul interogării prima
rului, d. lancuiescu, fost depuwt 
fratele celui asasinat, a auzit pe ju
decătorul comunei d. G. Marinesat 
ordonând plutonierului de jandarmii

— Lasă-1 mai ușor pe pnmar. Ii- 
tr adevăr după câteva ore dela aru> 
tarea criminalilor și a instigatorii«, 
au fost puși în libertate tocmai auto, 
iii morali ai asasinatului, fără știi» 
ța primului procuror-

D. lancuiescu. fost deputat, a t» 
trat în camera șefului de post al jai 
darurilor, și a admonestat pe plete 
nier, iar acesta a declarat In scris d 
punerea în libertate a asasinilor i 
fost ordonată de judele instructor-

Populația umană a

GUY BONAUGURE
pion european de categoria muscă, 
Eugène Huat, actualmente în tur
neu prin America.

IN CURSUL VERII viitoare, 
Schmellng va fi opus lui Scharkey 
care în urma victoriei asupra gi
ganticului italian, Camera, a de
venit „omul" zilei, în America.

Populația României poate fl im- 
părțiți in două mari categorii și a. 
nume: a) populația urbană și b) po
pulația rurală. In acest articol vom 
vorbi în special despre prima cate, 
qorie și raporfuri'e pe care le are cu 
cea din urmă. Cuprinsă in 172 de o- 
rașe, dintre cari 71 capitale de județ 
și 101 orașe nereședință, întreaga 
populație urbană a țării se tldică la 
3.626.892 locuitori, cifră care, față 
de totalul populației României de 18 
milioane 025,237, reprezintă o va
loare de 20,1 ?a sută. Cu alte cuvinte 
o cincime din populația țării este ur
bană, proporție destul de redusă fa
ță de alte state europene.

înainte de a continua analiza noas. 
■ră, socotim ca absolut necesar de a 
pune la îndemâna publicului, in pri
mul rând, o serie de tablouri, arătând 
pe provincii, așezate în ordinea im. 
portanjei numerice, orașele din în. 
treaga țară:

Oltenia
Craiova 63.063, Țurnu Severin 

18.337, Râmnicul Vâlcea 15.162, Ca 
racal 14.769, Băbești 13.271, Târgu 
Jiu 12.944, Corabia 9.361, Strehaia 
7.999, Blenița 7.784, Calafat 7.705, 
Ocnele Mari 7.255, Drăgășani 6923, 
Balș 5.570, Călimănești 2.883, Baia 
de Aramă 1.475. Govora 911.

I Total 195.432.
Muntenia

București 631.288,. PIoesti 77;325, 
Brăua 68.310, Buzău 36.115, Giurgiu 
30.348, Târgoviște 22.482, Pitești 
19.630, Alexandria 19.387, Călărași 
17.890, T.-Măgurele 17.351, Câmpi- 
na 17.104, R.-Sărat 15.013, C-Lung 
(Muscel) 13.454, Roșiorii de Vede 
11.443, Slatina 11,010, Zimnicea 
10.933, Oltenița 10.396, Urzicenl 
8.705; Sloboîia 7.605, Curtea de Ar
geș 6.831, Găești 6.540, Mizil 6.449, 
>Slănic 6.274, Pucioasa 5.779, Uriați

5.421, Vălenii de Munte 4.227, Si- 
naia 3.906, Filipești Târg 1.917,

Total 1.093.133.
Dobrogea

Constanța 53.258, bazargic 29.935, 
Tuicea 20.108, Silistra 17.417, Turtu 
caia 11.103, Cerna Vodă 6.459, Bal
ele 6.323, Cavaxna 6.211, Sulina 
5.924, Medgidia 5.791, Măcin 5.459, 
Babadag 4.607, Isaccea 4.566, Hâr- 
șova 3.603, Ostrov 3.127, Mangalia 
2.776, Tekirghioi 1.905. Carmen Syl- 
va 871.

Total 194.444,
Moldova

Iași 102.595, Galați ț01.148, Foc
șani 32.799, Botoșani 32.107, Bacău 
31.264, Piatra Neamț 30.211, koman 
28.948, Bârlad 26.189, Tecuci 17.259 
Huși 16.792, Vaslui 15.388, Dorohoi 
15.375, Fălticeni 14.347, Pașcani 
13.750, Târgu Ocna 12.392, Târgu 
Neamț 9127, Hârlău 9.066, Ștefă- 

nești 8.886, Buhuși 8.681, Herța 
8.368, Odobești 7.974, Panciu 6.910, 
Adjud 6.643, Târgu-Frumos 4.929, 

Săveni 4.738, Mărășeștl 4.478. Mi- 
hăileni 3.699,

Total 391.43b.
* Basarabia

Chișinău 117.016, Cetatea Albă 
33.495, Tighinâ 31.698, Bălți 30.667, 
Ismail 26.123, Chilia Nouă 17.050, 
HotihmaîZă, Othef 14.805, Soroca ; 
14.661, Bolgrad 12,821, Comrat 
12.359, Reni 11.955, Cahu® 10.133, 
Vâlcov 7.404, Leova 6.438, Călărași 
Târg 4.736, Tuzla 3.157.

Total 369.805.
Bucovina

Cernăuți 111.122, Suceava 17.101, 
Rădăuți 16.808, Câmpulung (Buco
vina) 10.124, Șiret 10.025, Vatra 
Doinei 9.878, Sadagura 9.005, Sto- 
rojlneț 8.611, Vă-scăuți, 6.354, Gura 
Humorului 5.977, Vama 5.311, Zas-

României
tavna 5.038, Cozmeni 5.015, Vijnița 
3.806, Soroca 2.925.

Total 227.100.

Transilvania
Cluj 98.550, Brașov 56.234, Sibiu 

48.013, Târgu Mureș 38.116, Turda 
20.057, Careii 16.085, Petroșani 
15.377, Dej 15.311, Mediaș 15.244, 
Bistrița 3.251, Sighișoara 13.096, 
Alba Iulia 12.457, Gheorgheni 10.948 
Sf. Gheorghe 10.942, Deva 10.593, 
Aiud 9.478, Sebeș 9.213, Reghin 
9.182. Odorheiu 8.592, Zalău 8.154, 
Făgăraș 7.928, Șimlăul Siilvaniei 
7.496, Orăștie 6.857, Gherla 6.659, 
Diciosânmârtln 6.355, Huedin 5.469, 
Târgu Secuesc 5.147, Mercurea Ciuc 
5.014, Blaj 4.716, Hunedoara 4.629, 
Dumbrăveni 3.827, Năsăud 3.5127, 
Hațeg 3.401, Abrud 2,456.

Total 512.374.

Banat
Timișoara 91.866, Lugoj 23.674, 

Reșița 20.008, Oravița 9.646, Caran 
sebeș 8.838, Orșova 8.428, Lipova 
6.069.

Total 168.529.

Crișana Maramureș
Oradea 82.355, Arad 77.225, Satu 

Mare 49.914, Sighet 27.646, Salonta 
15.176, Baia Mare 13.882, Beiuș 
4.294, Baia Sprie 4.149.
.^.Totah-2Î4.ML.

Rezitmănd populația urbană frt. 
fr*un  singur tablou, pe provincii, a- 
venu

România 3.626.894 locuitori

Oltenia Î95.432 locuitori
Muntenia 1.093.133 locuitori
Dobrogee 194.444 locuitori
Moldova 591.436 locuitori
Basarabia 369.805 locuitori
Bucovina 227.100 locuitori
Transilvania 512.374 locuitori
Banat 168.529 locuitori
Crișana Maramureș

274.641 locuitori

BOX

Gala de astă-seară
Astă seară, începând dela ora 9, 

«e va desfășura în sate de specta
cole a atelierelor „Grrvița, reuniu. 
nea de amatori, organizată de maes
trul Umberto Lancia, harnicul con
ducător al clubului C. F. R.

Match.urile, opt la număr, se a- 
nun(ă foarte atractive, forțele com
batanților fiind perfect echilibrate.

întâlnirea dintre Ion Panait (C. 
F. R.) și Petre Beldea (Ringul), 
credem ca va da câștig de cauză e- 
levului lui Lancia, deși anturajul lui 
jBeldea se arată foarte încrezător în 
șansele acestuia.

O dispută frumoasă, vor ocaziona 
ceferiștii Ioan Roman și Gheorghe 
Badea. Prin simplă impresie, indi. 
căm câștigător pe Roman, care e 
tnai experimentat.

Un alt match deschis, va fi acela 
care va opune pe Ion Răileanu (J. 
C.) lui A. Segher (C. F. R.). Noi 
credem că până la urmă, elevul lui 
Negoiță va reuși să-și aproprie vic
toria.

Mircea Popescu (J. C.) va Intre, 
butnța destul de serios pe Marin Stă 
nescu (C. F. R.) și nu ne-ar mira 
chiar, să capete decizia, deși favorit 
pare ceferistul.

Ș Gheorghe Vrăjescu (Ringul) va 
eeda lui Al. Marinescu (C. F. R. care 
are toate șansele să-și adjudece în
tâlnirea.

Lăzărescu (Ringul) va căuta să 
teziste cât mai frumos în fața lui 
.Velciu (C. F. R.); iar între cefe
riștii I. Marinescu și N. Bulandra, 
(care va înlocui pe Severino) acor. 
dăm, preferințele noastre primului.

Alte două math.uri, se vor petrece 
Intre: Gall-Periețeanu și I. Stănescu- 
JBârsan, dând loc la dispute destui 
de interesante.

Programul va fi complect cu 
două match.uri de antrenament în
tre Lungu-Cupu și Cinteza-Cionoiu. 
Acesta din urmă, constituind un se
rios indiciu de forma în care cei 
doui pensionari ai lui Lancia se voi 
prezenta în „Competiția ușorilor' .

o veste trista
„Sporting-clubul”, sala do sub 

conducerea maestrului Petre A- 
lexandrescu care ne-a dat boxeuri 
de valoarea- lui Schönfeld, Spakow, 
Mihail, Axioti, Plăeșu și alții se va 
desființa. Miercuri, maestrul dela 
Constructori, a trimis o adresă Fe
derației, în care arată dificultățile 
financiare cu care are de luptat și 
că se va vedea nevoit să desființeze 
sala. Spera omul că în urma aces
tei adrese Federația îi va veni în a- 
Jutor. Speram și noi. Cu atât mai 
mult, cu cât știm că în sânul ei 
sunt oameni înțelegători și bine- 
voitori față de acest sport. In loc 
de ajutor, Federația autoriză pu
blicațiile de specialitate să anunțe 
că... Sportingül s’a desfințat.

Ne-ar pare destul de râu ca mae
strul care are la trecutul său 25 
«citește douăzeci și cinci) de ani de 
activitate pe tărâmul acestui sport 
și care a introdus boxul la noi In 
țară, să-și desființeze sala. Zicem 
ne-ar părea, fiindcă Încă nu pu
tem crede că Sporting-ul va dis
pare șl sperăm că până la urmă, 
maestrul Alexandrescu va reuși să 
gâsească o soluție, prin care să-șj 
poată continua opera dusă cu atâ
ta trudă până-aci.

a. 1. fl.

0 fbziune Venas-OIimpia
Circulă cu insistență zvonul de

spre o eventuală fuziune Intre cele 
două grupări dela onoare Venus și 
Olimpia.

După unii autori, symbloza case 
a și luat ființă, se va numi Venus- 
Olympia. După alții, totul se re
duce Ia un proect cu avansate per
tractări.

In cazul când versiunile lansate 
se vor confirma, noua formație va 
„ataca” serios titlul regional, apă
rarea Olympiei cu înaintarea negri
lor, constituind cea mal bună gar
nitură bucureșteana.

După urma acestei fuziuni, ar 
profita în largă măsură și o parte 
din restul grupărilor’ locale, ale 
căror rânduri vor fi consolidate 
prin Introducerea efectivului dis
ponibil al celor două grupări împre 
unate, rămas pe din afară

Adunările generale ale cluburilor 
to cauză, cari vor fi convocate, vor 
avea sa se pronunțe principial, pei-- 
iectând și stabilind ulterior amă
nuntele iuzlunel.

Tenis
FRANȚA a reușit să învingă An

glia cu 8—7 în matchul de tenis dis 
putat pe teren acoperit.

AUSTIN
senzația Întâlnirilor « consti

tuit-o înfrângerea categorică a 
francezului Borotra, suferită din 
partea englezului Austin căruia i-a 
cedat cu 6:2 8:0.

Hockey pe ghiață
„BERLINER SCHLITTSCHUH 

CLUB”, echipa germană care a în
treprins un turneu in Anglia, a ce
dat selecționatei Angliei, cu 3—4 
în matchul de debut, pentru a cu
ceri cea de a doua întâlnire, dispu
nând de o echipă de club, cu 7 :0.

Foat>Ball
WANDERERS MONTEVIDEO, 

una din echipele din Uruguay, va 
întreprinde un turneu In Europa, 
contractând până în prezent mat- 
churî cu Spania, Portugalia și ita
lia.

_ Un match
Carnera-Mc. Corkindale
LONDRA 16 (Radofj- — Boxeu- 

rttl Camera va fl invitat la nn 
match de box ta Johannesburg, în 
Africa de Sud, urmând să se lupte 
cu Mc. Corkindale, campionul de 
categorie grea al Ahlcel de Sud.

Învingătorul va primi SOOft fire 
sterline, sumă care constituie un 
record în istoria boxwluî sud-afrl- 
can.

Exodul spre Grecia
Sa anunță convoîuri compacte, 

gata să părăsească câmpul de 
curse, pentru a se îmbarca cu des
tinația Pireu. După cele două for
mațiuni. plecate sub conducerea 
antrenorilor Verdier și Gabens, al
tele stau pregătite să ia calea pri
begiei, în căutarea unui debușeu și 
a unei posibilități de existență.

Se destramă grajdurile sub lovi
turile primite în ultimul timp, vic
time ale crizei și în special ale 
conducerii instituțiunilor de curse. 
Dacă societatea S. N. I. C- are 
scuza de a fi fost supusă deriziu
nilor acționarilor, având să supor
te greutatea dividendelor — plă
tite de altfel din subvențiile furni
zate din bugetul statului — Jo- 
ckey Clubul n'a făcut nimic ca să 
prevadă și să evite situațiunea ne
norocită de azi. Când încasările ay 
scăzut, înșelând previziunile, comi
tetul s’a mulțumit să redusă aloca
țiile Ia cifre ridicole, fără să con
sulte și pe proprietari, cari in de
finitiv erau cei mai interesați în 
chestiune. S’a ciopârtit programul, 
conditmnlle de calificare au suferit 
amputări, s’au creat zeci de handi

capuri, isvor al tuturor nemulțumi
rilor, mai ales că această funcțiu
ne nu implică vreo răspundere și 
s'a așteptat ca restul să desăvâr
șească Dumnezeu-

Rezultatul este cunoscut, iar pro
prietarii ajunși la desperare caută 
o ieșire. Cele mai multe priviri 
sunt îndreptate spre Atena, de un
de sosesc știri favorabile- Se so- 
coate numărul celor destinați să ne 
părăsească definitiv la douăzeci. 
Este un avertisment serios și în 
acelaș timp un început de clarifi
care. Snicul lichidează, așa eum 
ani anunțat a doua zi după adunarea 
consiliului de administrație. Tere
nul va f» parcelat și vândut. Deo
camdată se duc tratative de vân
zarea instalației de electricitate în 
Grecia, unde sportul este în des- 
voltare. Convorbirile au ajuns în- 
tr'un stadiu înaintat și se crede că 
în curând se va ajunge la o înțe
legere. Desființarea acestei insta
lații este preludiul lichidării.

Ce face Jockey Clubul, lată în
trebarea care și-o pun proprietarii 

-și crescătorii?

Pentru a desprinde, însă, semnifi
cația acestor cifre, date în tabloul 
de mai sus in valori absolute, vom 
considera in tabloul următor, para
lele, în prima coloană, proporția ia 
sută pe care fiecare provincie o re
prezintă față de tofalul populației 
țări, iar în a doua coloană tot la sută 
proporția populației urbane a acelo
rași provincii față de totalul popula
ției urbane a României de 3.626,894:
Oltenia 8,4 5,4
Muntenia 22,3 30,1
Dobrogea 4,5 5,4
Moldova 13,4 16.3
Basarabia 15,9 10,2
Bucovina 4,7 6,3
Transilvania 17.8 14.1
Banat 5,3 4,6
Crișana Maramureș 7,7. 7,6

România 100.— 100.—
Observând aceste proporții, ve

dem că paralelismul presupus există, 
evident cu unele abateri. In primul 
rând, constatăm că proporția popu
lației urbane este, in linii generale, 
inferioare celei rurale. Excepțiunile 
le găsim mai întâi la Crișarta-Mara- 
mureș, unde proporțiile sunt sensibil 
egale (7,7 la sută față de 7,6 la sută) 
iar cât privește Muntenia, Moldova 
și Bucovina, raporturile sunt inver
sate (22,3 la sută față de 30,1 la 
sută; 13,4 la sută față de 16,3 la 
sută și 4,7 față de 6,3 la sută), fapt 
care se explică prin existența mari, 
lor aglomerațiuni urbane, reprezen
tate de municipiile București, Galați, 
Iași, Cernăuți, adică patru din cele 
cinci orașe ale României cu o popti- 
lațiune superioară cifrei de 100,000
locuitori.

Uniunea generală a sindicate
lor viticole, a trimis, ministeru
lui de finanțe, un memoriu, cu
prinzând observațiile și dolean • 
țele viticultorilor fața de pro
blema spirtului pe care guver
nul înțelege să o rezolve prin 
proectul de monopol.

Memoriul spune că proectul 
se caracterizează printr’o prea 
stăruitoare ocrotire a spirtului 
din cereale.

Soluția echitabilă ar fi elimi
narea spirtului de cereale mono
polizat, din băuturi și întrebuin
țarea numai a spirtului din vin 
inferior; interzicerea industriei 
de esență de oțet, care nu mai 
există în nici o țară viticolă din

lume șl încurajarea industriei 
oțetului din vin; și împiedicarea 
consumului vinului inferior din 
hibrizi.

Memoriul mai cere libertatea 
de fabricație și vânzare a țuicii 
șl tuturor distilatelor la care vi
ticultorii și prunarii țin foarte 
mult. De altfel monopolizarea 
fabricației și vânzării țuicii și 
distilatelor este imposibilă din 
multe motive temeinice.

Se mai cere ca din fondul pen 
tu industrializarea fructelor și 
îmbunătățirea culturii de pomi 
șl vii, să fie destinat Jumătate 
pentru viticultură șl jumătate 
pentru pomicultură-

In tab'oul care urmează sunt ară
tate în procente, in prima coloană, 
proporția populațiunii urbane, iar 
in a doua aceea a populației rurale, 
față de totalul populației pentru fie-
cate provincie:
Oltenia 12.9 87,9
Muntenia 27,1 72,9
Dobrogea 24.9 76,0
Moldova 24.5 75,5
Basarabia 12,9 87,1
Bucovina 26,8 73,2
Transilvania 15,9 84,1
Banat . 17,9 81,1
Crișana Maramureș 19,8 80,2

România 20,1 79,9

ta • <

Vendetta dintre două 
familii

Cheta acestei otibhe crtme politi
ce o dau însă antecedentele ei. U» 
războiu surd declarase fami’ia Oro- 
veanu familiei lancuiescu încă din 
tunci, în satul Văleni, situat la 
luna Martie a anului curent. A 
cinci kilometri de Brâncoveni, au ari 
pătule'e cu porumb ale fraților Oro- 
veanu. Cum pe atunci era la puteri, 
un guvern național-țărănist, d. Gici 
Oroveanu a utilizat toată forța pe 
care i.o dădea calitatea de membri 
al partidului național-țărănesc, pen, 
tru a face din proprietarul lancuk- 
seu un ispășitor al nenorocirii.

A pus în lanțuri toată familia lin 
lancuiescu, și după ce a mutilat In 
bătaie pe toți cei bănuiți, în numit 
de nouă, de a fi pus foc pătulelor, 
i-a purtat, pe jos, până >1a parchetâ 
de Romanați, prin lapoviță șl ger,

Minorul criminal Marin V. Călim 
a declarat că actul crimei fa comis 
sub directa povață a fostului și t 
actualului primar. Cercetările au sta. 
bilit vinovăția lui Dumitru Pandura, 
fost primar, a lui Dumitru Badea jl 
a primarului Tănăsescu. I

Pentru d. ministru al jus> 
tiției

Acestea sunt faptele.
Până când justiția iși va spun 

cuvântul în această afacere, întrebăm 
pe d. ministru al justiției: mai poate 
să instruiască acest asasinat judecă» 
torul de instrucție d. G- Marinescu, 
care a dat dîspozițiuni ce depășeau 
comoetința d-salel

Nu este cazul a se ancheta veri, 
dicitatea declara- ei plutonierului de 
jandarmi Paul, care acuză pe jude
cătorul Marinescu?

Până Ia luminarea cauzei este den. 
camdată necesar să se cerceteze:

1) Pentruce primarul C- Tănăsescu i 
luat hora dintr’un capăt al satului 
și a adus-o peste cealaltă horâ, pro
vocând o încăerare.

2) Să se cerceteze tn ce măsură o 
amestecat în această afacere unchiul 
criminalului minor, cârciumarul PIo*  
rea Sucea.

3) Să se cerceteze dacă • adevărul 
că primarul Tănăsescu eșind din pri
mărie, a sărit gardul din curtea școlii 
în curtea cârciumarului, unde a înar 
mat cu o casma pe criminal, arătări- 
du-i cum txebue să procedeze.

4) Să se cerceteze care era inten
sul primarului, ca după crimă, să 
spună jandarmului: ,.nu-l aresta jio 
Călina, că a fost o simpă bătae'*.

5) Să se constate că încă din 1028, 
C. lancuiescu a fost victima unui 
atao. care era să-l coste viața, pen
tru o pretinsă călcare de hotar.

6) Să se ia declarațiile locuitorilor 
G. Șorban, C. Șerban, G. Ghinuț, 
Veta P- Ghimiș, Matei și Petre Ghi. 
miș, și Ștefan Crețan, cari știu că în 
1928 primarul Panduru a ameninjat 
pe lancuiescu cu moartea: „te omor, 
că mă scapă Oroveanu/“

Ne facem ecoul unei drepte șl o- 
menești revolte a celor loviți prin 
această crimă, întrebând pe d. mi
nistru al justiției dacă nu este ca. 
zul ca la anchetarea afacerii să de- 
leqe un magistrat vigilent din Bucu. 
iești, ca bunăoară d. Nicu’escu-Bo > 
lintin, și care prin lipsa oricăror le
gături cu familiile în luptă, ar pune 
concluziile cele mai drepte faptelor 
strigătoare la cer care s’au petrecut 
la Romanați.

Așteptăm în acest sens măsurile 
energice care se impun.

^^^Rep.

Zece ani de existență 
ai Dninnii generale a mi

cilor industriași
Cu ocazia a zece ani de existență, 

Uniunea micilor industriași a sărbă
torit acest eveniment printr’un ban. 
chet dat în saloanele Florida.

D. D. AI1. Samoil, președintele Uni
unii, face istoricul înființării Uniunii 
generale a micilor industrași și arată
rolul pe care l-au avut d-nii N. Tă- 
nâsescu, D. R. Ioanițescu și Gr. 
Trancu-Iași și lupta dusă de această 
asociație pentru promovarea intere, 
selor micii industrii și a meseriași
lor.

Au mai vorbit d-nii M. Enescu 
directorul general al Casei Meseri
ilor, Bulăceanu, președintele filia’ei 
Galați, Th. Ionescu, arhitect Ene
scu, N. Nicolau, ing. Stavri Cunescu 
directorul general al învățământului 
muncitoresc, Gr. I. .Trancu-Iași, D. 
R. Ioanițescu, etc»



Senzațională întorsătură
în asasinatul din bul. Măgureanu

Soldatul Jurcu a revenit în totul asupra mărturisirilor
Crima din str. Schitu Măgureanu 

nu e așa do clară cum li s’a părut 
ori anchetatorilor. E vorba in reali
tate de un curios cai de crimă pa
sională, complicată cu pederaști«. 
Cei cari anchetează au reușit să i- 
dentifice pe criminal. Circumstanțele 
în cari odioasa faptă a fost comisă, 
rămân deocamdată umbrite de reve
nirile și contradicțiile continue ale 
soldatului Jurcu Tudor.

•
Joi seara după ce s’au dresat cu

venitele acte, in urma mărturisiri
lor făcute de criminalul Jurcu a 
fost adusă din provincie concubina 
factorului anume Măndlca Dumi
trescu, care se afla la moșia d-lui 
Jean Panaiot, din comuna Pleașa 
(Prahova). Spre a se stabili ulti
mul punct: 
s’a procedat, 
rea acestuia

In 
toril 
sunt

vlnovâțla factorului, 
imediat la confrunta- 
cu concubina sa. 
confruntărei ancheta-timpul

au putut observa că cei doi 
in cele mai bune raporturi și

nu certați „la cuțite” cum susținea 
ordonanța.

La întrebările d-lui chestor Frân- 
culescu, foarte surprinsă, femeia a 
răspuns că între ea și vierul Păn- 
daru n’a existat nici cea mai mică 
intimitate.

— Joi la prânz — spune fe
meia — când mi s'a prezentat un 
domn comisar cerându-mi să-i ur
mez la București, Pândaru a în- 
trebat pe polițist de ce sunt învi
nuită și de ce a venit să mă ares
teze”.

Joi seara d-nil chestor Frâncu- 
lescu. jude instructor Manolescu ; 

comisarul șef N. Atanasiu și comi
sarul D. G. Vasilescu, dela siguran
ța Capitalei, însoțiți de femeie s’au 
la Institutul medico-legal, unde au 
pus-o m fața cadavrului bănuit a 
fi al vierului. Măndlca n'a recuno
scut cadavrul și a susținut că mai 
inainte cu câteva ore l’a văzut 
Pândaru la vie.

pe

Soldatul revine asupra declarațiilor
CEL OMORÂT NU ESTE VIERUL PANDARU

Bănuindu-se atunci că la mijloc 
este o Înscenare a soldatului Jurcu, 
anchetatorii l’au interogat din nou 
șl l’au confruntat cu femeia Măn- 
dlca.

Spre uimirea celor de față solda
tul a revenit asupra primelor de
clarații spunând că el singur este 
criminalul și că victima nu este vie
rul ci un soldat anume Alexandru, 
fost ordonanță la unde domn ofițer 
din str. Timișana. Factorul — adaugă 
criminalul — nu are nici o vină șl 
nici nu cunoaște pe victimă, în
trebat de ce a indicat ca autor 
principal pe factor, Jurcu a arătat 
că înfundând pe factor — pe care 
avea o veche ură — credea că va 
scăpa mai ușor.

Fiind trecut de miezul nopții 
ancheta a fost amânată pentru a 
doua zi când d. comisar D. I. Va
silescu sa dus la d. maior Vasile 
Mihail din str. Temișana spre a 
culege informații referitoare la 
fosta ordonanță.

D, maior Mihail care încă na 
știa că fosta d-sale ordonanță a 
fost asasinată a declarat că fos
tul său soldat anume Alexan
dru Nichifor Bădicică, de fel din 
Hotin, eliberăndu-se pe ziua de 9 
cor. a părăsit Duminecă dimineața 
serviciul spunând că pleacă acasă.

După ce au stabilit identitatea 
ViCtMei anchetatorii au ascultat 
din nou pe Jurcu.

SENZAȚIONALELE DES- 
TĂINUIRI ALE CRIMI

NALULUI
După o scurtă meditare crimina

lul a spus: Tot sunt pierdut, de ce 
n’aș spune adevărul.

— Acum trei săptămâni pe înse
rate, plimbându-mă prin fața ca
sei am fost oprit de un tânăr care 
m'a întrebat dacă nu sunt basara
bean. Din vorbă în vorbă tânărul 
mi-a spus că este ordonanțe, la un 
domn ofițer din str. Temișana și 
că așteaptă ziua eliberărei ca să 
plece acasă, la bătrânii săi părinți.

Eu i-am. spus ca sunt contigent 
cu dânsul „că trebue să mă elibe
rez deci, și euă dar aș prefera să ră 
mân în București unde să ocup un 
serviciu.

La despărțire tânărul — pe al că 
rhi nume nu mai ml-1 amintesc — 
ml-a recomandat să mă duc la un 
bun prieten al său anume Alexan
dru Mihail Burlac din serviciul 
casei „Gaumont” ce are sediul în 
B-dul Elisabeta 34 și care-mi va 
putea procura un serviciu.

Chiar a doua zi m’am dus la casa 
„Gaumont” cercând să vorbesc cu 
Burlac. N’am reușit, deoarece ace
sta lipsea. Am mal fost a treia și a 
patra zi dar tot n’am reușit sa-I 
găsesc.

Văzând că nu voi putea să obțin 
serviciu, am început să fac unele 
cumpărături preparându-mă să 
plec acasă.

o întâlnire fatala...
Duminică pe la orele 11, eșind 

din poarta caselor m'am întâlnit 
cu tânărul de săptămânile trecute. 
Ceasul rău parcă m’a Împiedicat 
să-1 ocolesc și m’am oprit.

Râzând, nefericitul mi-a spus 
că o părăsit serviciul luându- 
și ziua bună dela foștii săi stăpâni 
și că în acea seară va pleca spre 
casă, unde crede câ-1 așteaptă cu 
brațele deschise o mamă bătrână 
și bolnăvicioasă. Tot discutând așa 
anț ajuns, prin Popa Tatu, in calea 
GrivițeL

Trecând prin fața numeroaselor 
cârciume de pe lângă gara de Nord 
am propus însoțitorului meu să in
trăm ca să ne cinstim.

».Șl UN CHEF MONSTRU
Așezați la masă și începând să 

ne Istorisim de durerile noastre nu 
ne-am dat seama că chelnerul a- 
duce mereu băutură, și câ ora ln- 
nainta. Am băut până la ora 4 după 
amiază când amețiți de băutură 
am trecut în altă cârciumă din ve
cinătate. Aci a urmat un chef, cu 
adevărat nebun care a mers până 
Ja ora 9 seara când am fost dațl 
aiară din local sub moîiv că ne-am 
îmbătat.

In stradă tovarășul meu nu-a 
cerul să-l găzduesc deoarece nu 
mai are nici un tren cu care să 
plece.

Intr'o clipă mi-a venit gândul 
crimei. Aflând că Alexandru mal 
are la sine suma de 1200 lei m’am

hotărât să-l atrag în odaia mea șl 
acolo să-l ucid pentru a-l jefui.

L'am adus in camera mea spu- 
năndu-i să se culce.

înainte însă el nu-a cerut un li
ghean cu apă ca să se spele pe 
picioare, zicându-mi în glumă:

- - Dacă nu aș fi fost ordonan
ță, nu aș H știut ce bine e să te 
speli pe picioare în fiecare seară.

CRIMA
— In timp când Alexandru era 

aplecat, ștergâud.t-se pe picioare 
am scos dela brâu o curelușă ce-ml 
servea ca cingătoare*  Am făcut un 
laț din curea aruncându-I-o pe cap. 
Și inainte ca victima să se fi ridi

cat i-am înfășurat cureaua iaca 
odată în jurul gâtului făcând un 
nod. Alexandru a reușit să se ri
dice și luându-tnă in brațele saie 
vânjoase m'a aruncat într un colț 
ai camerei. O friptă, Pe viață și pe 
moarte s'a închis între nouț doi, 
cu care prilej m'am ales cu sgâ- 
rieturi adânci în fată.

Victima care însă era puternic 
legată în jurul gâtului a început să 
se învinețească la față și inabile 
de a reuși să se deslege s’a prăbu. 
șft de dușumea, sufocată. Am des*  
brăcat cadavrul în grabă. După ce 
i-am luat banii, am aruncat in foc 
portofelul cu toate actele sale. 
Știind că factorul poștal Alexandru 
Tudor, — ce avea camera vecină 
cu a mea — obișnuiește să se culca 
mai târziu am eșit in coridor spre 
a asculta la ușa sa*  După ce m’am 
asigurat că atât ne coridor cât și 
In curte domnește cea mai desă
vârșită liniște m’am decis să duc 
cadavrul in pod.

L’am luat de cap și deschizând 
ușa am reușit să-l trag până la ușa 
podului, unde spărgând lacătul cu 
ajutorul unu» fier am tras cadavrul 
in pod.

Aci la lumina unei lumânări am 
dat la o parte lada de deasupra 
șl desiăcâml capacul celeilalte — 
care este proprietatea d-lul maior 
— am pus cadavrul intrânsa. Am 
așezat mai multe ziare deasupra 
cadavrului așezând apoi lăzile cum 
au fost.

înapoiat in camera mea am des
cusut salteaua punând intrânsa 
hainele celui ucis afară de pălărie 
și pantofi. Pălăria am rupt-o pen
tru a face târiigi, iar ghetele le-am 
Îmbrăcat a doua zi. Banii furați 
i-am ascuns in dosul unei scânduri*

a exercitat asupra cadavrului ac
tul pervers al pederastiei*

Motivul acestei ipoteze se dato- 
rește faptului că cel ucis a fost gă
sit îmbrăcat in ch'loți de damă.

Întrebat ai cuî erau chiloții, cri
minalul evită să dea un răspuns 
precis.
DIN TRECUTUL CRIMI

NALULUI
Criminalul Teodor Jurcu, este de fel 
din cătunul Majnlța, pendinte de 
comtuia Noua Sulița (Hotln), Pă- 
riții săi treceau drept oamenii cei 
ma» gospodari și cei mai așezați 
din cătun.

In armată Jurcu — o fire liniș
tită și supusă — se bucura de sim
patia superiorilor săi.

In serviciul d-lui Bădulescu Jur
cu a dus la bun sfârșit toate însăr
cinările date. Din acest motiv d*  
maior — în ultimul timp — înce
puse să regrete plecarea ordonan
ței.

Imediat după -dresarea cuvenite
lor acte factorul poștal a Iost pus 
în libertate împreună cu concubina 
sa.

■ .♦
Terminânda-se ancheta se va fa

ce reconstituirea crimei după care 
asasinul va fi înaintat parchetului 
spre a fi depus la Văcărești.

A. Zaharia

In jurul conversiunii 
datori Gr agricole

Cum a fost descoperit cadavrul
Marți dimineața d. maior Bădules. 

cu m'a chemat și m’a trimis în pod 
să văd de unde vine mirosul greoiu 
ce se răspândise, Dându.mi seama că 
voiu fi descoperit m'am hotărât' ca 
chiar în acea noapte să arunc cada
vrul într’un canal sau într'un boschet 
din grădina Cișmigiu.

Am așteptat toată ziua 
și noaptea iar la ora trei 
după miezul nopței m’am 
urcat în pod să iau cada
vrul. N’am mai aprins lu
mânarea de frică sa pu fiu i 
zărit. Bâjbâind priki întu
neric am reușit să scot 
cadavrul și luându-l în 
brațe am scoborât scara 
podului.

Aproape de ultimile 
trepte simțind că mirosul 
cadavrului mă sufoca și 
cum sarcina era prea 
grea, l-am aruncat in 
curte.

— Nu ți-a fost frică de cadavru, i 
se adresă chestorul ? Fără a da vreun 
răspuns soldatul continuă.

_  Zgomotul produs prin căderea 
trupului celui mort a trezit pe doam. 
na Pocaznoe care deschizând feres
trele a întrebat: cine este acolo ?

De frică să mi fiu observat am lă
sat cadavrul și fugind in stradă nu

de 
alarma trezind pe lo-

persoane iar în timpul cercetărilor 
să plec acasă.

Aproape de prânz a fost introdus 
vierul Niță Pândaru, adus dela mo
șia d-lui Panaiot. Pus în fața crimi
nalului acesta a declarat că aflându. 
se odată la imobilul stăpânului său a 
văzut in ciute pe soldat despre care 
a aflat că este ordonanță la d. ma
ior Bădulescu. Alte amănunte n'a mai 
putut da.

O IPOTEZA SCABROASA
Cu toate câ, de data aceasta, s’a 

stabilit complect că numai Teodor 
Jurcu este asasinul, o ipoteză 
scabroasă și-a făcut loc.

Se crede că scopul asasinatului 
n’a iost numa' jaful, ci se bănuiește 
că după comiterea crimei Jurcu

COMUNICATUL MI MIS
TERULUI DE FINANȚE

In chestiunea datoriilor agricole 
și ca o desmințire a relatărilor fă
cute de unele, ziare, ministerul de 
finanțe ne comunică următoarele::

Ziarele de azi dimineață publică 
informațiunl detailate cu privire 
la proectul de lege ce Ministerul de 
Finanțe pregătește pentru conver
siunea datoriilor agricole.

Informațiunile nu au putut fi cu
lese dela persoane competente, 
căci amănuntele date sunt de do
meniul fanteziei.

Ministerul de Finanțe pregătește 
înfr’adevăr un proiect privitor la 
o asemenea conversiune, dar 
ditit’ftie de realizare ale unei 
mere- '-''versiuni nu au fost 
comunicate nimănui-

Ziarele fac un rău serviciu
bitorilor alarmând pe creditori cu 
știri pe deantregul inexacte.

Nici vorbă nu poate fi 
de o substituire a Statu
lui în locul debitorilor fa
ță de creditori.

coti- 
ase- 
incă

de-

Sinodul se va ocupa te un caz ciudat de caterisire

m'am înapoiat decât Ia ora 6 dim, 
când prefăcându-mă că nu știu 
nimir am dat 
catari.

Criminalul 
monstruosului 
Nu credeam că voiu fi descoperit și 
că bănuiala 
mea.

— Dar la ce te așteptai i se adre. 
să unul din

— Credeam că vor fi arestate alte

tetmină mărturisirea 
asasinat adăugând :

va cădea tocmai asupra

anchetatori ?

La Episcopia R.*Vâlcea —Noul Se- 
verin, s'a judecat încă din anul 1928 
procesul preotului Bunget, din Epis
copia Olteniei.

Sentința de caterisire a acestui 
preot es’e iscălită de către faimosul 
Nicu Cernăianu, un simplu civil.

Sentința, pentru ca să aibă valoa
re. trebuie să fie trecută prin Sf 
Sinod.

v tliți

M’ca Publicitate
Se va inaugura 

oaberat.e tehnică
Ce reprez nta barajul delà Filipoiu

In
lemnitate. barajul construit, în Del
tă, la Filipoiu, de . către d*  inginer 
I. Vîdrașcu. La această inaugurare 
vor asista Regele și unii membri 
ai guvernului și, de sigur, și multi 
invitați să admire o operă, care 
după informațiile ce deținem, ar fi 
o încercare de inducere în eroare 
a opiniei publice și a celor invi
tați să asiste.

O aberație tehnică
Barajul dela FiPpoiu, după infor

mațiile celor cari cunosc situația șl 
împrejurările ce survin acolo nu 
este decât o aberație tehnică ce a 
costat peste 30 de milioane, statul.

Dacă presupunem, că locul pe 
care a fost construit barajul, adică 
un dig de pământ de 80—KM) me
tri lățime, va rez'sta unei presiuni 
hidraulice a massei compacte de 
aoă din Domeniul Brăilei, apă ali
mentată, în amonte, de sute de 
gârle pornite din Dunărea Veche 
9i Vâlciu, atunci. în scurtă vreme, 
fundul bălților se va reduce și vor 
dispare bălțile, prin decantarea a- 
pelor Dunâti, 'ntrat cu mâl și ră
mase pe loc in bălti, precum și din 
cauza abundenței florei aquatlce 
foarte activă, care se va desvolta 
și mal mult, apa d'n bălți, fiind stă
tătoare și mare.

curând se va inaugura ca so-

înainte de a judeca temeinicia 
motivelor de caterisire, Sf. Sinod 
va trebui să statornicească, dacă 
un civil are dreptul să isgonească 
din cler și să interzică una din cele 
șapte taine — cea a preoției.

Să se noteze că sentința de 
terisire este dată în 1928, când 
tuala lege era in vigoare, lege 
re interzice, FORMAL, amestecul 
civililor în 
că pură

Dacă b/. 
tința de 
Bonget, 
Cernăianu, atunci ne va da drep
tul și nouă să semnăm sentința de 
caterisire, prin care să isgonim 
din iruntea Episcopatului — pe 
baza principiului autorității lucrli
la judecat — pe toți Episcopii 'cari 
vor semna o asemenea consacrare 
de sentință.
Caterisirea decretată de 

noi va fi perfect legală.
D. I. Atanasiu

ca- 
ac- 
ca-

administrația biserieeas

, Sinod va admite snz- 
caterisire a preotului 

semnată de mireanul

GALERIEI 
ăAFAYEITE

IN PALATUL LIBRĂRIEI SOCEC & Co. S. A.

VÖ 
învîtc 
șâ 
viaBtațl

» '■ ■ -

Expoziția de modele pariziene:

Mare asortiment de

de stofă 
cu guler 
de blană 
in diferite 
țesâ tu r î

de blanâ
Astrahan 
B I z a m 
Poulain 
Lutru

MAHTOORI 
DE LUTRU 

începând dela

Lei 4650
mi ZMaMnnmMnazmi

JACHETE scurte de blanâ
și Breitschwanzuri, ultima modă

de stofă 
lenajuri mo
deme, Jersey, 
Mătase, Catifea

ROCHI
DE STOFA

de la

Lei 750

R O C H I 
DE MAT ASE 

purâ, dela

Lei 1225
peignoare și Robes de Chambre

da M >lton, Fînette și mâtase tlanelaftâ NANETTE
GALERIES LAFAYETTE vinde cel mai eftin dîn toată tara

Raportul d-lui Lucescu
in discuita consiliului municipiului

D, Dem. Dobrescu susține că a fost persecutat de d. Lucescu
Consiliul' geneial al Aiunîcipiu- 

hti'București a luat în discuție^ 
eri la orele 5 d. a., raportul de 
anchetă al d-lui inspector Lu- 
cescu.

înainte de a se. intra în ordi
nea de zi, d. DEM. DOBRESCU 
a cerut consiliului să-l autorize
ze’a trimite o telegramă de o- 
magii M. S. Regelui, cu ocazia 
zilei sale de naștere. Consiliul a- 
probă propunerea cu ovații.
D. DEM. DOBRESCU Șl 

RAPORTUL D-LUI 
LUCESCU

D. primar DOBRESCU, des
chide discuția asupra raportului 
de anchetă al d-lui inspector ad
ministrativ Lucescu șl spune :

Am fost provocați de d. Va
sile Vasilescu' să dăm lămuriri 
asupra raportului de anchetă de 
la Municipiu. D. ministru fie in
terne ne-a arătat raportul și 
astfel îl cunoaștem. Vom publica 
un memoriu în care să arătăm 
nedreptatea ce ni s’a iac.it.

Guvernul actual a rupt căi tra
diția de a schimba consiliul co
munal al Capitalei, care i mun
cit și a pus,cinste și ordine în 
administrația comunală.

Dacă se vor compara conclu
ziile din acel raport, cu conclu
ziile anchetelor anterioare, se 
va constata că nimic nu ni 
poate imputa,

D. A D. MATAK: Cunoaștem 
raportul de anchetă din ziare.

sc

Cum putem sXl discutăm dacă nu 
îl avem în original?
i D. DEM. DOBRESCU: Nu pu

tem cere raportul dela Ministerul 
de interne. Trebue să ne mulțu
mim cu ceiace am aflat din ziare. 
(Adrcsându-se d-lui V. Vasilescu) 
dv. aveți raportul de anchetă?

Am arătat d-lui ministru de in
terne că vom face un memoriu și 
am cerut să ni se arate raportul. 
\'u garantăm totuș că vom putea 
procura raportul pentru consiliu.

D. AL. G. DONESCU •' Vrem 
să știm ce discutăm.

D. DEM. DOBRESCU: Eu cu
nosc raportul și-l voi discuta la 
timp.

D. LUCESCU E VINOVAT?
.D. AL. G. DONESCU, se asociază 

la interpelaiea d-lui V. Vasilescu și 
cere să se intervină ]a ministerul de 
interne pentru obținerea raportului 
d-lui Lucescu- Raportul a devenit 
public prin chiar faptul publfaărei 
în ziare-

D. DEM. DOBRESCU declară că 
va interveni la ministerul de interne, 
pentru a obține raportul- Până atunci 
însă, nu poate lăsa iără răspuns in- 
teiîjelisrsa d-lui Vasile Vasilescu.

D. A. D. MATAK: In raportul de 
anchetă e vizat întreg consiliul- Nu 
ne împiedecați să ajungem acolo 
unde trebue.

Un vinovat să iie: sau consiliul e 
vinovat, sau d. Lucescu a făcut un 
raport fals și atunci trebue să tragă 
consecințele-

demită primarul și ajutorul d$ 
primar; dacă nu" își fae-datoria.

Trebue să fim de acord în .» 
scoate politica din administrația 
comunală șl ca să nu dăm po
sibilitate autorității tutelare să 
ne încalce autonomia. Să cerem 
dar raportul original, iar consi
liul să aplice articolul în chesti
une, dacă va fi cazul.

D. AL. G. DONESCU. Ori ra
portul cuprinde fapte grave...

D DEM. I. DOBREbCU: Ra*

1

D. DEM. DOBRESCU

oe ce a fosi suspendai d. Dem. Dohrescu
Dacă am admite altă ipoteză că 

apa ar curge — ceeace nu este ca
zul astăzi — din cauza barajului, 
mâlul va curge, și decantarea se 
va putea face Pe gârle și canale, 
cari se pot ușor curăța.

Că barajul acesta este o aberație 
technică iar inaugurarea o încercare 
de Inducere in eroare, ne-o dove
dește un fapt pe care cel ce voi 
fi invitați, de sigur, îl ignorează. Si 
anume că acest baraj putea să fie 
inaugurat chiar in primăvara anu
lui curent, când fusese terminat*  
S'a întâmplat insă, ceeace se va 
întâmpla și in viitor, ca apele cres
când ale Dunării să-l rupă. Ș] n*a  
putut fi reparat, cu toate că s*a  că
rat pământ din dealurile Dobroge', 
decât după ce au scăzut apele, scă- 
oând, astfel, barajul, și de o altă 
spărtură ce apele amenințau să o 
producă pe lângă Filipoiu.

Să se institue o anchetă
Uită de această stare de lucruri, 

înaîrte de a se inaugura barajul, 
cerem ministerului de domenii — 
si celui de finanțe — să institue o 
comisiune de specialist! hidrologi 
de seatna inginerilor Gh. Popescu 
si N. Georgescu, care să se pro
nunțe asupra aceste» lucrări ca și 
asupra costului ei

0 bancă din Galati cerută 
în ta imént

GALAȚI 16. — La Tribunalul 
din. localitate a iost cerută decla
rarea in stare de faliment a Băncii 
Galaților. Cererea a iost înaintată 
de d. Spiru FrancisC, din str. Fra- 
ternităței pentru neplata sumei de 
406.000 lei.

Reclamantul arată că suma de 
mai sus o avea depusă la vedere 
la suszisa bancă și cu toate repe
tatele intervenții, nu reușise s’o 
ridice.

Vestea a produs senzație în cer
curile corner cianților din locali
tate printre cari se aflau numeroși 
denonenți la bancă. _____

Omologarea concordatului 
Băncii Generale

Secția La a tribunalului de co
merț, în urma dezbaterilor car! 
au avut Ioc Joi, a pronunțat eri 
omologarea concordatului soli
citat de Banca Generală a Țârii 
Romanești, prin care oferă achi
tarea integrală a creanțelor în 
timp de trei ani.

portul e inexact iar faptele = - 
putate nu sunt deloc grava.

D. AL. G. DONESCU; Inter ve- 
niți să ni se dea raportul. Dacă 
nu-1 vom avea vom cere închide 
rea discuției.

CU SATISFACȚIE ORI 
FARA?

D. POMPiLlU iONIȚESCU fa
ce apologia demnității comuna
le și cere să se discute imediat. 
In decizia de reintegrare a d-lui 
Dobrescu se spune:., s'a lua,t 
act cu satisfacție...

D. A. D. MATAK: Nu era an
cheta terminată.

' D. DEM. DOBRESCU (protes 
tează).... cu satisfacție, d-lor.

D. ministru de interne este un 
om prea serios iar nu un ironist,

D. POMP. IONIȚESCU: Să fa 
cern gesturi de autoritate de câ
te ori 
tori a 
cat în

a d-lui Argetoianu, care este un fin 
ÎTcuist afirmația că d-lui Dobrescu 
nu i se poate Imputa nimfa.

D. DEM. DOBRESCU : Explicația 
glumei este eclatantă- Am fost rein
tegrat și eu și primari» de sectoare.

D. V. VASILESCU : Cari au demi
sionat apoi imediat.

D- DEM. DOBRESCU: D. ministru 
de interne n a cerut demisia nici 
unui primar.

D. A. D. MATAK: D Bolintîneanu 
surâde.

D- V. VASILESCU: De aceea era 
nevoe de o explicație amplă- E bine 
să avem și raportul de anchetă.

Dacă afirmațiile d-lui Luces
cu nu se vor dovedi reale, să se 
ia măsuri contra d-salc. Sunt 
însă unele capitole din raport 
pe cari trebue să le cunoască 
toată «.urnea. In încheere, decla
ră că e gata a discuta oricând 
raportul de anchetă, deși ceilalți 
colegi cer o amânare a discu
ției.
O PROBLEMA DE DREPT

D EM. DAN : Se pune o pro
blemă de drept E cu putință ea 
atunci când se face ancheta ți
nui consiliu comunal, Al misterul 
de Interne să refuze a pune ra
portul la dispoziție? E un arti
col în legea administrației loca-

D VASILE VASILESCU spune: 
Mențin rațiunea pentru care am 
cerut discutarea raportului. E și 
a dv. de altfel cred că doriți să 
nu existe nic o suspiciune asupra 
consiliului.

Sunt gata să aplaud 
Jar găsi nimic asupra

Dar, in dezbaterile 
tare, dela' 17 Iulie, iată _ . 
că a spus d. ministru Argetoianu, 
ca rasnuns la interpelarea d-lui 
ar. 1. Costinescu:

D. primai*  Dobrescu a 
fost suspendat fiindcă Ia 
Municipiul București a 
fost o anchetă care nu 
este încă terminată dar 
a ajuns la un stadiu din 
care a rezultat pe de o 
parte că personal d-lui 
Dobrescu nu i se poate 
imputa nici, o învinuire în 
reaua administrație care 
afirm de pe acum că a 
fost la Municipiul Bucu
rești.

C’eewee va rezulta cu 
privire la .atitudinea gu
vernul ui în privința .li'tt- 
nicipiului București, se va 
vedea dupa ce ancheta va 
fi terminată.

Coroborate afirinațiile d-hii Argo- 
toianu cu a’e d-lul Lucescu. am im- i _
mesia nea mai leuțită glumă 1 le» care da putere consiliului sa

când nu 
consiliului, 
páriámén- 
ce găsim

vom putea. Suntem da- 
examia ceeace s’a publi- 
ziare.

vorbesc d-nii Șt. Roina- 
I)an, V. Serdarn și A. D.

Mai 
nescu. 
Matak,
SITUAȚIA FINANCIARA 

A MUNICIPIULUI
Se dă cuvântul d-lui D. I. NI 

CRESCU, ajutor de primar de
legat cu partea financiară care 
susține că situația -deficitară a 
Mv.iiicipiului se dalorește... cri
zei economice actuale. După ce 
examinează lista datoriilor Mu
nicipiului, pretinde că golul e de 
fapt, alcătuit din sumele pe cari

(Continuare în pag. VII)
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Telefon
CERERI DE SERVICIU 

l^n ^eu cuvântul
gos

DOMNIȘOARA transilvăneancă, ro
mână. caut post dactilografă, casie
riță sau funcționară începătoare, sa
lar 2500, vreau post serios, răspuns 

sub „87 Serioasă”. 22152
teu»——■■ 1 1 ■11 1 • ---o-- ■ -
llBSOLVENT Școala Comercială Su
perioară, caut serviciu, pretenții mo- 
Haste, Răcuciu, str. Dr. Burghelea 
N’o. 12_____________________ 22174

I0ACHIM Rusandu, fost comisioner 
ța Vila Sion B- S. M. caut serviciu 
feortar sau om de încredere. Baicu 
C No. 2 București. 22180............. - - - - - ■
țȚANAR cernăuțean, cunoaște mai 
multe limbi, caută orice serviciu, știe 
^actiiografia. 8nb Urgent. 26000 

{WIRTSCHAFTERIN caută angaja
ment casă mare fără spălatul. Wirt- 
Âchafterin, Griviței 59—61.
)», 22193

ȘOFER mecanic caut loc casă hună 
ȘB-dul Brătianu 22. 3461

1ȘOFER pîețar perfect muncitor, caut 
{Limuzină, lucrez singur, depun ga
ranție 4000- Filipescu, Precupeții Noi 
ifto. 3L______________________ 3462

»ANABA, cultă, caută post menaje
ră la persoane bine. Pretențiuni mo
deste. Șos. Ianculul 29. Jana.

3463 
r—----------- ---- -----------------------------
tJUPANEASA unguroaică perfectă, 
«aut loc serviciu, Agnes Sabo, str- 
[Inginer Zablovschi 76. 3464

MENAJERA ungară, știu românește 
(caut loc la persoană singură, bune 
recomandați!. Calea Văcărești 365.

3465
IDM CINSTIT, ungur, din Transilva
nia. cu familie, cu acte în regulă, 
renut post ca om de încredere sau lo- 
ifofăt la moșie. Am practică în agri
cultură. Bereski Dezideriu, Str. Pe- 
Șrescu 10 No. 84—35 (prin șoseaua 
gtPantelimon) 3466

’OFER 8000 pentru un post perma- 
foent. Nîcolau, Anfiblilor 12, orele 1-4 

3467
CHE oameni cinstiți, având

noștințe Ia toate, doresc post. A- 
resa Dorobanți 39. 3468

JSRADINAR bulgar, special trufan- 
le și câmp legumicultor, 
st la moșie. Adresați Ștefan 
ceff, str. Grigore Locotenent 

!cu No. 11 Focșani.

caută 
Băl- 

Prun- 
3469 

'ARMACISTA absolventă caută post
»ventual provincie. Aneya Trinității 

No. 44. ___ 3470
^FUNCȚIONAR birou armata făcută 
pălită post eventual ca om de ser- 
Jdciu birou- La ziar sub Ardelean.

____ _  _ ____ 22154 
^REPREZENTANT agentură comision, 
/preiau orice reprezentanțe, oferte se- 
feoase. David Grunberg, Focșani- 

3015

ATAREASA singură caută Ioc la 
străină, str. Vlădescu 39- 3016

UT loc jupâneasă sau la toate Po 
neză, str. Ghiță Manolescu 22, Ciu- 

irnacov, Groapa Floreasca. 3021 

|OAU Tloc jupâneasă la două persoa- 
Sie, fără bărbat, pricep bucătăria, str. 

ntrarea Amzei No. 5 subsol.
__ _ ______ _____ _ _____ 3023 

[DOMNIȘOARA drăguță etate 18 an! 
«dorește a conduce mnajul unei pers. 
lAdresaS str.' Davidescu 28, Magda 
jLeonta.   3024
^DOAMNA Protopopescu, 88 ani pre- 
‘Zentabilă dorește menaj persoană sin 
'gură. Maior Ene 5, etaj. 3023

ț

f

|ajutor contabil practică îndelun
gată industrii, referințe excelente caut 
[post orice întreprindere eventual 0- 
Ifer garanție până la 15-000. Adresați 
ziar sub „Rutinat“. 25000

^LICENȚIAT Academia Comercială, 
Suncitor, energic, caută post comerț, 

dustrie, Administrator moșie. Oferte 
[Torășescu Negoiu 39 București 29000 

Absolvent al școalei superioare de 
'comerț, caut post, adresați ziar sub 
^Absolvent”. 22131
ițOIÎERTE DE SERVICIU 

Un leu cuvântul
’-------------------------------------------------------------------------------------- ---------

CAUT traducător(e) perfect din li
teratura franceză și germană, nede- 
Șhtantfă). Oferte cu detalii și pre- 
lențiuni sub «.Revistă'', 22177

BERVIGIURI găsiți urgent, abonați*  
vă „Gazeta Mea” lei 40. General Fio 
rescu 8- 22187.

BUCATAREASA perfectă fără bărbat 
recomandații, acte în regulai, știeț 
prăjituri, caută Ia 2 persoane, Mun- 
teanu, B-dul Elisabeta 34, între 8-3. 
mî . 3479

BU0ATAREA8A bună sfngură, cau- 
4il Doctor Popovici, Berzei 46.

3487

j ȘOMERI II
CÚ 10 KEI 

serviciu dând unanufdd-Mauiriti 
uUKA PU6LICITATE

i BUCATAREASA pricepută, bună 
podină, cinstită, serioasă, care merge 
țară, caut Licurg 4. 3480
BUCATAREASA și jupâneasă servite 
și curate, se caută Cometa 26 A- Pre- 
ezntați 8—10 dimineața. 3481

BUCATAREASA și jupâneasă fără 
bărbat, sufragioaică perfectă, servit 
în case mari sau fecior în casă cu 
bucătăreasa nevastă caută Leech, 
Vasile Lascar 10 Etaj IV. 3482

BUCATAREASA și jupâneasă fără 
bărbat se caută la trei persoane- Bo- 
lintineanu, Traian 260. 2483

BUCATAREASA perfectă, servit ca
se mari, fără bărbat, caut strada Ro
ma 2. 3484

■ in» » 1 —
BLANARIA Botoș, Sfinților 64, cau
tă lucrători buni, bine plătiți. 3485

BODEGA Țațopol, R. Afumați 18, 
caută femeie 40 ani, seara pleacă 
acasă ora 9. 3486

BUCATAREASA fără bărbat, se an
gajează în str. Cosminului 2. 3488

CAUT pentru provincie perfect tech
nician dentar, cunoscând și operati
va. Adresați 10—12, str. Dr. Sion 5 
București. 3489

CAUT băiat 15—17 ani, priceput bo
degă, Cărnaru, Rahovei 170-

3490

CAUT femeie singură la toate, pen
tru 2 persoane. Stoleru, Școala Flo- 
reasca. 22162

GLAS W AND caută activ- Sfântu Ion 
Nou 6. Telefon 845/55- 22169

CAUT femee la toate, fără bărbat, 
Dianei 3, Statuia Rosetti. 3036
CAUT pentru provincie perfect tech
nician dentar, cunoscând și operati
va. Adresați 10—12. str. Dr. Sion 5 
Bucureti 3037

CAUT băieți la la bodoegă ?î la chiașc 
de pâine. Dionisie 56. 3038

CAUT agent de piață pentru pape- 
tărie. Librăria Birourilor, Biserica E- 
nei 16- 2039

CAUTA croitoreasă peprfectă cu luna 
fete pentru lucru ușor, Doamna Ber- 
tolon, B-dul Ferdinand 98. 3040

CAUT femee la toate, 2 persoane, 
Horei 16, Pake. 3041

CAU Tfemee la toate, fără bărbat, 
str. Dr. Herăscu 13, Parcul Princi
pesa Elena. 3042

CAUT fată la toate, G-ral Anghelescu
No. 90. 3043

CAUT doică sănătoasă la copii pa
tru luni. Moșilor 179, coloniale.

3044

CORUL Crețulescu angajează sopra
nă și altistă, cunoștințe superioare, 
preentarea Sâmbătă, sala repetiții.

3045 «iwii i »iu ■Mirw*«.« —
CAUT femee la gătit, pentru bodegă, 
fără bărbat. B-dul Banu Manta 76.

3046 
CAUT femee singură la toate, casă 
ușoară, distinsă, meargă Brăila. Vit- 
ting 24 bis. Gara Nord, Băncilă. Du
pă amiază. 22074

MODISTA bună post anual caut Ște
fan cel Mare 129- 22063

BAEȚI caut pntru Bodegă, Coloniale,
Șoseaua Panduri 47. 2782

BUCATAREASA perefctă cu acte caut 
Știrbey-Vodă 78, oorele 9—11 și 2—4. 

2783

VÂNZ ARI Șl 
CUMPĂRĂRI 

Un leu cuvântul

SUFRAGERIE aproa
pe nouă, 9 piese, de 
vânzare extrem de 
convenabil din cauza 
plecării. Vizibilă Ca« 
lea Plevnei 200, între 
orele 2—3.

I
I CUMPĂR loc 200—300 mp. fa
țadă frumoasă. Centru sau tram- 
vay. Intermediari excluși. Adre- 
isați Ziar pentru Eugen. 28000

I

Tablouri 
splendide, pictori cunoscuți cu 
reputație vând cn prețuri extrem 
de reduse mai convenabil ca ori 
unde colecție mare sursa cea mai 
eftină vizitați spre convingere. 
Vizibil zilnic numai între 2—4. 
Duminica și sărbători toată ziua 
Str. Turturele 3 (prin Labirint)' 
Tramv. elec. 16 (st. Tabacu).

CUMPĂR tablouri, pinanine, covoare, 
mobile, bibelouri, obiecte artă, Lupu, 
Silvestru 15. . 3057

VÂND dormitor și alte lucruri cas
nice 5 000 Iei. Vizibil 9-12 și 3-5. 
B-dul Ferdinand 18. Etaj II dreapta.

22111

PLECÂND din {ară vând toate mo
bilele, lucrurile de menaj, covoare 
persane. Vizibil ora 9—7 zilnic. Str. 
Porumbaru 41. 22185

VÂND vilă boierească modernă. Parc 
Bonaparte, grădină, scutită impozite, 
având credit aprobat Urban neutili- 
zat- Preț 1-650.000. Strada Praga

22068

500 METRI teren de vânzare Popa-! 
Soare, str. Dr. Burghelea 12.

22183 I
I

VÂND casă 5 camere și de închiriat 
3, magazie, puț american, 200 metri 
loc, informatiuni str. Ghifă Vasiles- 
cu No. 18. Doamna Ionescu.

22190

AVIZ- Vând vilă nouă subsol, parter, 
etaj, mansardă, confort modern, 
2.200.000 26 piese. Parcul Principele 
Carol Aleea F 13 Tramvai 5-

__ ____ _ _ 2218S

OCAZIUNE de vânzare dormitor corn 
p’ect eftin, Aurel Vlaicu 30. .Vizibil 
2—5 p. m. 22191

PIANINA concert, plocă bronz, vând 
eftin cauza mutării. Labirint 199.
_______________ 3507
PALTON damă mijlocie pantof 35. 
rochie. Bulevardul Elisabeta 24- 
Portar. 3503

AVANTAJOS primesc în consigna-i 
tie mobile fine, covoare. Depozitul 
Kamiel- Romulu3 58. 8509

CUMPĂR tablouri, pianine, covoare, 
mobile, bibelouri, obiecte artă, Lupu 
Silvestru 15. 8510

CAUT aaie cu cazan in bună stare 
Știrbei Vodă 48. 2511

ELCTROMOTOR 20 H- P. curent 
continuu 2x220 volți, cumpăr. O- 
ferte în scris. Iac. Deutsch et Co- 
Lipscani 19. 3512

VÂND ocazie capă blană 10.00, sor- 
tie. pardesiuri, rochii Paris. Telefon 
357/57. — 914.12. 3503

VÂND dormitor sirăin și altele. Dio- 
nisie 76. D-na Enny. 3503

VÂND eftin tablouri, șifonere, pa-
thefon- Pasajul Victoriei, scara B,
Etaj 3, dreapta- 3504

PIANINA vând 12 00. Dr. Rațiu 18.
3505

OCAZIE haină utru și 1 scurtă ams- 
tăr, 2 sobe de er. Caragjae 11 (Ba- 
tiște). 3064

OCAZIE lichidând vând sofale, per
ne, pături lână, scaune, cazan rufe, 
birouri. Str. Brftnceaveanu : Etaj 1. 
Intrarea prin Filitis. 3065

OCAZIUNE vând scânduri. Plantelor
No. 33. _______________ 3066

CASE DE BANI ca și nouă, vând chi
lipir: 4-000 lei. Mircea Vodă 63. 2804

CHRYSLER închis 72 stare nouă ga
rajul Leonida, Luterană. 2805

COVOARE ocazie rară vinde Bazarul 
„Bukara“; convingeți încercând, Vie. 
tortei 44 (Pasagiul Majestic) 2806

CHILIPIR vând sobe Salamandra Go
din, birou stejar masiv. Vișinilor 27. 

2807

noniEwtii
F ieulOw
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uMKA PUDLICITATE

COVOARE persane și Smyma, cel 
mai bine asortat prețuri ce desfin 
concurența- Mazliach, Negru-Vodă 14 
_____________ ______________ 2809 
CAUZA mutării vindem Bibliotecă, 
Divan. Covor veritabil 3% *416.  Pas. 
Român Scera 8 etaj II.________2810

CAUZA plecării vând urgent mobilier 
bureau, hali, sofragerie, dormitor, 
baie oficiu, plante flori. Vișini 21 2811

CHILIPIR 500 metri țevi 3 țoii 130 
metri. Tuburi hermetice 14 toii. Ziar 
32 Z. 2812

CHILIPIR vând Hupmobil perfectă 
stare. Carol Davilla 113. 2813

VÂND vilă construcție nouă confort 
modern, str. Agricultori 111. Aleea 
Gilda, 2 minute tramvai, mașina 2. 

21984

VÂND imobil construcție nouă Por
tar Etaj teracote parchet, electrică 
camere de servitor băi instalate, Str- 
D-tor Capșa 17- 22104

CUMPAR mașini cusut, biciclete, 
motociclete noi bune, ori piese, Ispi- 
rescu, Suter 2. 3059

CUMPĂR ocazie cauciucuri vechi, 
viu domiciliu. Georgescu Fulger. Pre
cupeții Vechi 67« 3060

CUMPĂR caroserie închisă Desoto-
Islaz 15. 3061

CUMPĂR motocicletă 500 tip nou 
sau Harley 1200 cu ataș. Frenkian, 
Constanta. 3058

ÎNCHIRIERI 
Un leu cuvântul

APARTAMENTE compuse din 4 și 2 
camere, hol, baie instalată, bucătă
rie, camere servitori, apă caldă, calo
rifer, gaz, uscătorie electrică, confort 
ultra modern de închiriat în Bd. Eli
sabeta 97. 21874

ÎNCHIRIAZĂ Banca Sevileanu două 
camere mezanină pentru birou sau 
comerț. Smânlan 13 vis-a-vis Banca 
Națională,, chiria 60 000. 22058

APARTAMENT modern, casă nouă, 
etajul I patru camere, dependințe, 
special pentru profesioniști. Isvor 22, 
Cițmigiu. 22117

APARTAMENT nou, modern, situat 
lângă Piața Victoriei (Bulev. Basarab 
No. 29), compus din patru camere, 
bae. bucătărie, spălătorie, terase, etc. 
Prețul 70 000. A se adresa în curte.

22134

APARTAMENT moderni 4 camere, 
bae, bucătărie, convenabil, etaj. 
Guza Vodă 85, 22140

CHINÂfl
gàsîù casá cmfûdMi 
4M unanurua&IOcwitâ 
LA MICA PUBLICITATE

DOMNH pictori găsesc o adminabilă 
sală amenajată special pentru expo
ziție, In pasajul Engtish, Calea Vic
toriei 52. Se închiriază lunar foarte 
ieftin._________________ 22129

APARTAMENTE 3 camere, holl, baie, 
dependințe, confort modern, calorifer, 
parchete; parter și etajul I în casă 
nouă de închiriat strada Eroului 4 
prin Sfântul Constantin (Cișmigiu).

22119

ÎNCHIRIEZ pat igienic și în liniște. 
La ziar sub „Student”. 22148

APARTAMENT parter 3 camere an
treu, bucătărie^ cameră bae, curte 
singur. Avantajos. Aquila 47- 

22114

BULEVARD Elisabeta 38 colț Pro
gresului închiriez garsoniere două 
camere bae, calorifer, apă caldă casă 
nouă luxoasă- 22101

CENTRU apartamente modeme cons
trucție nouă, închirez eftin, Sft. Vi
neri 37. 22165

ÎNCHIRIEZ trei camere, antreu, bu
cătărie, pivniță, Ștefan Mihăileanu 
No. 49 B. ângă Traian-Pache. Adresa 
Crișana 16. 22164

CENTRU două camere bucătărie mo
derne, etaj III (demimansardă) Saul 
No. 10. 22165

GĂSIȚI imediat apartament luxos, Pa 
tru camere mari, luminoase, baie, 
instalată nou cu tot confortul mo
dern, tapete elegante, parchet, lumi
nă electrică, vaste dependințe, cartier 
liniștii, 10 minute CarpațL A se a- 
aresa str. Albișoara 9 A (Bdul Ferdi 
nand) tramv. 14, 16, 24. 22166

MAGAZIN vast, liber imediat, Lips
cani 49, parter și etaj, prețul 260-000 
Informatiuni cancelaria Bisericei Sf. 
Nicolae Șelari. 02181

APARTAMENTE noi 3 camere și de
pendințe, centru. Poetului 3, Mitro
poliei. 22172
65000 și 75000 2 apartamente, con
fort modern etaj I. Scări separate, 
4 și 5 camere de Închiriat strada 
Cantacuzino 25 (Frumtasă). Informa 
țiuni B-dul Pache 8 etaj. Telefon 
365/89- 22173

DOMN caută garsonieră mobilată, e- 
ventual cameră bine mobilată. Par
chet, apă curentă, acces bae, sobă 
teracotă, preferabil calorifer, intrare 
separată, liniște, aproape centru. Nu 
mai oferte serioase cti indicarea chi
riei inclusiv lenjurite și încălzitul. 
Ziar sub Serios G. 22120

ÎNCHIRIEZ una cameră, bucătărie
14-000  anual; una cameră 10.000 a- 
nual. Subsol curat. Cuza Vodă 85.

22140

CASA parter 5 camere, antreu, ate
nanse, electrică, canal, apă, teracotă, 
singur în curte 600 mp. arbori fruc
tiferi, 65.000 anual. Delea Veche 35, 
tramvai 2 și 7. la 50 metri.

22114

TANAR 32 ani, provincial, caută ca
meră elegant mobilată, electrică, apă 
curentă, acces bae, aproape centru, 
la doamnă bine, singură, oferte se
rioase la ziar, Arcuda, 22120

AVIZ*  închiriez vilă patru camere 
holl, vestibul, bae, terase, dependin
țe, confort, 68.000. Parcul Principe
le Carol Aleea F 13 Tramvai 5.

22188

CAMERA mobilată foarte bună. lo- 
nescu, B-dul Cuza 40 (Buzești).

22190

FUNCȚIONAR caută camert geală 
sau semimobilată în centru, etaj, in
trare separată. Răspuns ziar G. 74. 

221194

CAMPINEANU, plin centru, închi
dem urgent cameră goală sau mobi
lată, telefon, intrare separată, birou 
sau locuință, Automecanica, Câmpi- 
neanu 35. 22197

CENTRU apartamente 4 camere, baie 
instalată, confort modern, libere, chi 
rie convenabilă. B-tiul Pache No. 23 
(Siguranță). 22198

APARTAMENT, 4 camere, hol, bae,
dependințe, grădină, soare. Viitor 36 
(cartier Marfa Rosetti). 3524

APARTAMENT 3 camere, bae, de
pendințe, avantajos, Filaret 27.

3525
32-000 trei camere, bucătărie, elec
trică. Vizibil 10—12, fund, Armeneas 
că 36.__ __________ __________3530
TREI CAMERE, dependințe: 35.000.
Alte două camere, dependințe: 22000
Ardeleni 6 (Moșilor). 3527

1.200 lunar două camere, electrică, 
Barbu Lăufaru 35 (Calea Grîvitei).

3528
1.500 lunar cameră mobilată, încăl
zită, teracotă, electrică, Popa Soare 
25. 3529

PROFESIONALE 
Un leu cuvântul

ȘTEFAN NICULESCU Tapifer-Deco- 
rator, str. Viitor No. 21 bis. Rog ono
rata mea veche clientelă cum și onor 
public a mă încuraja cu stimatele 
d-Ior comenzi. 22124

” mprumuturT
Un leu cuvântul

avansam bani pe obiecte de va
loare, „ȘARAGA’’, str. Sfântu Nico
lae Șelari 9, etaj. , 22130

COMERCIALE 
Un leu cuvântul

MAI IEFTIN ca ori unde. PRETURI 
ABSOLUT FIXE începând dela ;
Lei 120.—Bluze albe pentru chelneri. 

120. — Halate p- oricare branșă- 
180- Halate satin negru p. birouri 
489— Pantaloni vărgați fini.
300 —Costume pentru lucrători.

Lei
Lei
Lei
Lei
Lei 300.—Halate albe pentru medici. 
Iei 180-—Combinezoane p-tru șoferi.
Lei 80.—Pantalonași buni p*  băeți.
Lei 125-—Pantaloni pentru lucrători- 
Lei 350.—Costumațe pentru copii. , 
Lei 870.—Uniioime școlare.

750.—Costume ștofă. j
1450. Costume vărgate extrafine.
864.—Pardesiu Damă stofe sup. 
800-—Pardesie pentru bărbați.

1100. Txentchcoats moderne fine.
Se expediază și provincie plus speze 
ramburs. Adresați Fabrica ,«REZIS- 
TENȚA* 4, str. Bărăției 29, etaj. 

80.000

Lei 
Lei 
Lei
Lei 
Lei

l BLANURI extrafine cumpărați 
eftin- Depozitul de blănuri, str. 
Mitropolitul Daniel, toată Tu dor 
Vladimirescu- 21735

MOBILE, fine, stil modern, prețuri 
reduse, găsiți la Fabrica Georgescu, 
Crivlneni 18. Primește comenzi ga
rantând excutia. 22095

DIVERSE 
____ Un leu cuvântul 
CONVENABIL tine registrele micilor 
comercianți contabil autorizat Scriți 
căsuța poștală 401. 22115

ROMANE alese, Române. Franceze 
Germane, abonament 50 lunar. Uni
rea, Academiei 47- 22150

ÎNTREBAȚI până la 19 Noembrie 
1931 : Ce trebuie să facă fiecare om 
ca să fie fericit Așa este scris: Cau
tă și vei afla- Adresați cu răspuns 
plătit: Strada Comăneanu 50, Târ- 
goviște. 22178

RENUMITA ghicitoare Contesa Ama- 
lia în etate de 94 ani, a sosit pentru 
scurt tfmp In București. A ghicit 
moartea lui Franz Iosef și victoria 
României, în timpul războiului la 
popota ofițerilor din Breaza de jos, 
Adresați-vă Hotel Coroana. Griviței 
141 camera No. 2 în fund. 22182

DANTURI aur stricate și obiecte aur 
cumpătă Aurum, Moșilor 50. 21881

LECTIUNI - MEDITAȚII 
____ Un leu cuvântul
PROFESOR pedagog încercat medi
tează în familie curs primar, secun
dar, germana după metoda Berlitz cu 
onorar modest. La ziar „Pedagog“.

________________________ _ 27000 

CURSURI franceză, conversație ,e- 
xamene, bacalaureat, predă conve-: 
nabil profesoară diplomată. Poinca
ré (Academiei) 47 Etaj I. 22176

STUDENT Politechnică dă meditații 
contra cameră sau plată. Adresa Sta 
matopol, str. General Florescu 11.
____________________________22179 
ELEV curs superior prepară conștiin 
dos, 500 lunar, elevi curs primar și 
inferior. Adresați E, Nicolau, Raho
vei 20.______________________ 22175

CASATORII 
Un leu cuvântul

CASATORII serioase bogate, mijlocesc 
toată tara „Maria” str. General Ipă- 
tescu No. 19 prin Calea Moșilor, Bu
curești. 22059

JEUNE femme conditions exceptio- 
nelles vie cherche amitiée reposante 
Roxane, journal. 22159

CORESPONDENTE 
Un leu cuvântul

a

DRAGA, mă doare suferința ta 1 
și în ziua de 22 dimineața la 
ora 6,50 sosesc la G., cu mult 
dor șj dragoste. Lennța.

LOLITA. Neapărat doresc revederea 
ta. Astăzi 1,30 în aceiaș loc. Speran
țe noi. Am multe a-ți spune. Aștept 
Rex.~__________ _________ 22196

Publicații de licitații 
Convocări - Judiciare 

Financiare
2 lei cuvântul

a

ROMANT.A 
CORP. PORTĂREILOR TRIB. ILFOV 

PubUcațiune No. 87390 
din 9 Octombrie 1931

In baza adresei No. 91154 din 931
Jud. Ocol 8 Buc. se publică spre 

cunoștința generală că în ziua de 
23 Octombrie 1931 dela ora 12 din 
zi înainte, se va vinde la licitație pu. 
btică în București Piața Grozăvești 
averea mobilă urmărită a d-lor Ma 
rin Velicu și Cristina Velicu, care 
ee compune din una etajeră de colt 
de lemn de vișin și altele anume spe 
cificate în procesul-verbal de urmă
rire, spre despăgubirea credit. Tudo- 
rache I. Gheorghe- 
Șeful Portăreilor, Indescifrabil.

Secretar, Indescifrabil 
22192

romanu 
CORP. PORTĂREILOR TRIB. ILFOV 

PubUcațiune No. 87384 
din S Octombrie 1931

In baza adresei No- 91153 din 931 
a Jud. Ocol 8 Buc. se publică spre 
cunoștința generală că în ziua de 
23 Octombrie 1931 dela ora 12 din 
zi înainte, se va vinde la licitație pu
blică în Bueurești, Piața Grivița, 
averea mobilă urmărită a d-lui Vir- 
gil St. Ionescu care se compune din 
un șifoner galben cu două uși și al
tele anume specificate în procesul- 
verbal de urmărire, spre despăgubi
rea Credit. Tudorică I. Gbeorghe. 
Șeful Portăreilor, Indescifrabil.

Secretar, Indescifrabil 
22192

Citit I
MieaPublicitate

cronica judiciară
Elena Paraschivescu neagă cu încăpățânare

și aceia 
falsul de-

că nu re- 
fotografii 

Paraschivescu, 
s’a prezentat la

D. jude instructor Bogdan, 
continuând la cabinetul VI. cer
cetările ultimelor isprăvi ale ex- 
croacei Elena Paraschivescu, a 
procedat în cursul zilei de eri la 
confruntarea acesteia cu d-nii 
Stroe și C. Zamfirescu, medicii 
societății „Generala” 
cari au examinat pe 
cedat Paraschivescu.

Medicii au declarat 
cunosc în multiplele 
ale defunctului 
pe acela care 
vizita medicală, fapt care înve
derează existența substituirii.

Elena Paraschivescu continuă 
totuș cu încăpățânare să nege 
posibilitatea substituirei, decla
rând că în realitate defunctul 
s’a prezentat personal la vizita 
medicală. Mai mult, ea acuză a- 
cum că funcționarii societății de 
asigurare ar fi înlocuit declara- 
țiunile semnate chiar de defunct 
cu altele falșificate și că în rea-

Elementul esențial la delapidare
Gh. Avramescu din str. Lănă- 

riei 133, agent de urmărire la 
percepția 4-a comunală, delapi
dase în Septembrie anul trecut 
suma de circa 70.000 lei.

Delapidatorul a fost ulterior 
trimis în judecată prin ordonan
ță definitivă, pe baza propriilor 
sale semnături. In cursul in - 
strucțiel și ia scurt interval du
pă comiterea delictului acuzatul 
a depus suma. Ia casieria primă
riei, întreaga sumă delapidată. 
In ziua chiar în care suma fu
sese delapidată, primăria face o- 
ficial o adresă parchetului prin 
care cere trimiterea acestuia în 
judecataă, anunțând prin chiar 
aceiaș adresă, în aceiaș zi Avra
mescu a despăgubit primăria 
integral.

Venit în judecata secției l-a a 
tribunalului, apărarea prin d. a- 
vocat Cârjeăn, a susținut tema 
inexistenței delictului de delapi-

CONCORDAT PREVEN
TIV

Societatea în nume colectiv fo
sei și Adolf Gelbert, din Bulev. 
Maria 116 și cal. Rahovei 226, co
merț de cherestea cu emblema 
..Carpați” a solicitat eri Tribuna
lului de comerț, concordat pre
ventiv, oferind Plata a 60 la sută 
din creanfe în trei ani.

Arată rm activ de 6.584.000 lei. 
în care cuprinde un imobil eva
luat la cinci milioane și un pasiv 
de lei 6.130.000 plus o fiipotecă de 
2.350.000 lei.

AU RAM AS ARESTAT!
Camera de acuzare a admis 

eri apelul parchetului în contra 
jurnalului tribunalului de Buzău 
care infirmase mandatul de a- 
restare emis în contra Iui Emest 
Radu, fost comerciant de parfu- 
merli în Buzău, acuzat de ban
crută frauduloasă.

In urma acestei deriziuni Er- 
nest Radu rămâne arestat,

— Secția a 2-a a Curții de A- 
pel a menținut arestat pe Wil- 
helm Zodik, implicat in aface- 
cerea contrabandei de spirt.

Accidentul de automobil 
din calea Victoriei

D. Iocot.-colonel Dutn'tru Petrinî, 
din str. Șirbei Vodă 127 a fost eri 
dim. victima unui grav accident 
de automobil.

Pe când cobora din automobilul 
No. S Giurg'u ce staționa în dreptul 
Casei de depuneri și se pregătea 
să traverseze strada a fost puternic 
lovit de automobilul No. 301, con
dus de un oarecare Carol Tverdie, 
din calea 13 Septembrie 101-

D. iocot.-col. Petrinî s*a  ales cu 
grave leziuni și a fost transportat 
la sp'talul Brâncovenesc.

Conducătorul mașinei a fost 
restat.

a-

O mamă criminală
Tânăra Floarea Nîcolae Tăuase, 

z*să  Mocanu, domiciliată în Olte
nița a dat naștere, acum trei săp
tămâni, unui copil de sexfemenin.

După două zile dela naștere tâ
năra si a sugrumat copilul, apoi în 
complicitatea fratelui e*  lonită șt a 
mamei sale Elena a îngropat mica 
victimă în cimitirul din vecinăta
tea caselor.

'Sesizat de acest fapt, d. chestot 
Frânculescu, șeful siguranței Capi
talei a dispus arestarea mamei cri
minale și a complicilor săi.

Aduși la poliție, atât criminala 
cât și complici*  ei au recunoscut 
fapta lor-

Eri după amiază s’a procedat la 
desgroparea cadavrului care a fosi 
dus la Institutul medico-Iegal spre 
a fi autopslat.
Arestarea a doi periculoși 

spărgători
D. comisar șei Stan Vrănceanu, 

dela siguranța Capitalei- după nu
meroase cercetări și descinderi a 
reușit să aresteze pe cunoscuta 
spărgători Vasile Rația, de 19 ani 

litate toată chestiunea s’ar re
duce la o cabală a societății dt 
asigurare pentru a face pe calea 
aceasta posibil refuzul plăței &• 
sigurărei.

In ceeace privește cele dori 
asigurări făcute în favoarea fii
cei și a soției sale, la societatea 
„Asigurarea Românească” pen
tru 400.000 lei, chestiunea des«- 
coperităă zilele trecute, ea a fosț 
pusă în cercetarea aceluiaș ca
binet de instrucție. Se știe că șl 
aci semnătura defunctului Pa
raschivescu s’a dovedit a fi fost 
falșă, ceeace va determina pu
nerea Elenei Paraschivescu șl 
sub acuzația de falș.

Interogată asupra acestei nori 
învinuiri, prevenita utilizează a- 
ceiași apărare a nerecunoaște- 
rei complecte. Rămâne ca cer
cetările prin nouile elemente a 
urmează a strânge să verifici 
prezumțiile puternice existente, 

dare, dîn momentul în care ins 
tituțla delapidată nu a făcut for
mal reclamație parchetului de
cât după ce fusese despăgubit^, 
chiar dacă această despăgubire 
ar fi avut loc numai cu catev» 
ore înaintea reclamației ca tn 
speță.

Reprezentantul ministerului publlt 
a susținut condamnarea, bazat p 
considerația că delapidarea fuse*  
complect recunoscută de acuzat și oi 
ea nu putea înceta a exista ca delid 
chiar dacă nu s’ar fi produs o recit- 
mație formală a autorități' iar U 
ceiace privește restituirea sumei de
lapidate. acesta nu poate scuza și or 
atât mai puțin nu putea iaca să dis
pară caracterul detictuos al faptei.

Tribunalul, după o scurtă delibe
rare, a pronunțat achitarea socotiai 
că delictul de delapidare nu poati 
exista atunci când despăgubirea te 
stituție*  premerse reclamația fomali 
făcută parchetului.

TRIP OU
D. procuror C-tin Simîonesctț 

pe baza îndelungatelor cercetări 
intreprinse la cabinetul VII dl 
Instrucție, a dat eri rechizitoriu 
definitiv pentru trimiterea în ju
decată corecțională a lui Ata*  
nașe Popescu, proprietarul ca- 
feului „Naționala” din str. Ote*  
teleșanu. unde s’a găsit funcția*  
nând un tripou clandestin, j

D. ministru al agriculturii va praț 
zenta în. viitoarea sesiune paria« 
mentară următoarele preocte cu et« 
racter agricol:

1) Pentru modificarea, legii as*  
ciațiilor agricole;

2) Pentru încurajarea agriculturi
3) Pentru exportul de gria in C*  

hoslovacia.
Toate aceste proecte fiind cont*  

pled puse la punct vor fi trecuto 
printre primele legi în viitoarea 
siune.

•Idin str. Dionisie 65 șl pe Flore*  
Dinescu de 20 ani. din str. Fiii- 
mon 71.

La interogatoriul ce lî s*au  luai 
răufăcătorii au mărturisit 14 lur- 
iuri arătând că lucrurile furate !a 
vindeau pe la diferiți negustori de 
haine veciu. 1

Spărgătorii au fost înaintați 
parchetului urmând a ii depuși la 
Văcărești.
încercări de sinucidere
Fiind dojenită de mama ei, tână

ra Eugenia Moldovan, de 22 ani, 
din fundătura Raion I No. 2 a în
cercat să se sinucidă bând o însem 
nata cantitate de acid exellc.

In stare gravă a fost dusă la spi
talul Brâncovenesc-

— Ana Suzana Câmpeanu, de 24 
ani, din str. Cantacuzino 21, fiind 
bătută de soțul d-sale a încercat 
să-și pună capăt zilelor luând o pu 
ternlcă substanță toxică- Cu ambu
lanta Salvărei sinucigașa a fost 
transportată la spitalul Cdtea.

Accidentul unei femei 
gravide

Tânăra Lina Marin, de 
din str- Tone 7, gravidă în 
trecând pe calea Rahovei 
puternic lovită de oiștea unui ca« 
mion- Ea s’a ales cu leziuni inter
ne și a fost dusă Ia spitalul Brâiri 
covenesc.

19 an!, 
lina 6, 
a fost

0 bombă exploatează 
la un ziar

BERLIN, 16. (Rador). - 
O bombă a explodat azi di« 
mineață la Kassel, in fața 
redacției ziarului socia. 
list local. Explozia a făcut 
unele stricăciuni, dar ~~ 
time nu sunt.

Autorii atentatului 
au fost descoperiți.

VIC>
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Aniversarea nașterii M. S. Regelui
solemnitatea dela Sinaia. Tedeum urile din capitali el tara

un Te demn la

a fost săvârșit
mltrofor Sera-

SINAIA 16. — Astăzi, fiind ani
versarea nașterii M. S. Regelui Ca- 

■ rol al Il-lea, la mănăstirea din lo
calitate s’a oficiat 
orele 11 jum.

Serviciul religios 
de archimandritul

' fim Gheorghiu, înconjurat de în
treg clerul, iar răspunsurile au fost 
date de corul m&năstlrel.

Asistenta
Au luat parte la Te deum A. S. 

R. Principele Nicolae, Principele 
Friderich și Prânz Ioslf de Hohen- 
zolern, mareșalul Iliasevicl, N. Ior- 
ga președintele consiliului de mi
niștri, C. Argetoianu, Vasllescu- 
Karpen, C. Dimltrescu, secretarul 
M. 8. Regelui, colonel Condeescu, 
colonel Grigorescu, colonel Mano- 
lescu, aghiotanți regali, colonel

Drossu, Mocioni, 1. col. dr. Panu, 
colonel Phleps, comandantul brig. 
I vânători de munte, colonel Bă- 
descu, colonel Camenlță, .maior U- 
lea, dr. Gâlcu, Brehman, maior Mă- 
uoiu, C. Ionescu, primarul orașului, 
elevii școlilor cu profesorii.

Onorurile au fost date de o com
panie din bat. I vânători de munte 
cu muzică și drapel.

După te-deum prințul Nicolae și 
principii de Hohenzolem au trecut 
trupa in revistă.
Prezentarea felicitărilor

La ora 13.15 M. S. Regele a primit 
felicitările membrilor Curții Regale 
după care D. N. Iorga, președintele 
Consiliului de miniștri însoțit de 
membri guvernului, a prezentat Su 
veranului felicitări rostind urmă
toarea cuvântare:

conferit următoarele dis-

și Medalia „Meritul Cul- 
S. R. Principele Nicolae. 
„Meritul Cultural” d-lor

Cuvântarea d-lui prim-ministru forja
MAIESTATE!

In ziua de naștere a Maiestății 
Voastre care se apropie de vârsta de 
patruzeci de ani fără să-și fi pierdui 
nimic din înfățișarea vioaie și din 
Spontaneitatea de spirit a tinereții, 
guvernul pe care și l-a ales pentru o 
Sarcină mare, și ingrată din oa
menii cari rfau făcut politică sau 

■. uită azi ei au făcut-o pentru a se 
gândi cu frăție la toți și cu o nesfâr
șită iubire duioasă la maica noastră 
cea bună, țara, e sigur că vorbește 
în numele tuturora, în numele ei 
când urează Majestății Voastre mulți 
ani.

îndeplinind această plăcută dato
rie simțim nevoia de a arăta Majes
tății Voastre cât de mult datorim în 
opera noastră pe care nu suntem oa. 
mem s>o lăudăm singuri, dar aștep
tăm fără teamă judecata nepărtini
toare a vromilor liniștite, măsurii 

. de cugetare și calităților de rasă ale 
Suveranului care în orice cuvânt și 
în orice acțiune a Sa aduce prețioasa 
moștenire a unui lung șir de înaintași 
domni ai atâtor popoare.

^Asta este țara mea” ne zicea ieri 
fratele iubitor al Majestății Voas
tre; ^asta este țara întregii dinastii 
fără îndreptările căreia o Românie 
de ordine nu se poate închipui'’.

Regalitatea constituțională nu e o 
abdicare dela dreptul de alegere și 
de sfătuite; ea nu are numai misiu
nea dea certifica triumful unor trac
țiuni, ci, peste deosebirile firești 
ale unor partide închinate acefuîaș 
Nae public, ea, care reprezintă so- 
Udâritatea națională, are dreptul de 
M vorbi și hotărî oricând în numele ei.

Astăzi noi suntem mândri de în
crederea Majestății Voastre pe care 
zilnic căutăm a o merita ca și iubirea 
țării. Munca noastră i-o oferim toată 
și popularitatea noastră i-o sacrifi
căm întreagă până în ziua când alte 
puteri vor veni prin alegerea nesilită 
a Majestății Voastre, în frontul ace
leiași unice armate românești de lu
cru, fiecare ajutând fără amărăciune 
pe aceia cari, guvernând, primesc tot 
greul și toată răspunderea.

Cu această asigurare care e, cu 
îngăduința Majestății Voastre, și o 
lămurire, strigăm din sufletele oneste 
și devotate, cum am fost oricând și 
în orice situație:

TRAIASCA REGELE!
A răspuns M. S. Regele aducând 

omagii guvernului șl președintelui 
de consiliu.

Textul discursului va fl comuni
cat presei In cursul zilei de eri.

Dejunul
La ora 1130 a avut loc dejunul la 

Care au luat parte :
M. 8. Regele, M. S. Regina Mă

ria, M. S. Regina Ellsabeta, Măria 
Sa Marele Voevod de Alba Iulla, A. 
B. R. Principele Nicolae, A. S. R. 
Principele Frederlc de Hohenzol- 
lem, A. S. Principele Franz Ioslf de 
Hohenzollem. Dela Curte d-na E- 
lena Mavrodl, Anton Mocsony, ge
neral Hasievicl, colonel Drossu, co
lonel Stolcescu, colonel Zwiedenek, 
dr. Kralnlc, C. Dimltrescu, colonel 
Mapolescu, lt.-col. Râmniceanu, co 
mandor Fundățeanu, lt.-col. Pălăn- 
geanu, Eug. Buhman, N. Pavelescu, 
E. Bianu, Octav Ullea, L Rădulescu, 
dr. lt.-coL Panu, arhitect Ernest. 
maior Mănoiu, căpitan Dle Radu, 
căpitan Georgescu, căpitan dr. 
Gotcu, sublocotent Holca. Membrii 
guvernului: D. N. Iorga, președin
tele Consiliului de miniștri, d-nii 
miniștri: C. Argetoianu, Dem.
Ghlka, g-ral Ștefănescu-Amza, C. 
Hâmânglu. V. Vâlcovlcl, Vasllescu- 
Karpen, Ionescu-Siseștl, Vaier Pop, 
d-nil subsecretari de stat: Mun- 
teanu-Râmnic, N. Otescu, Z. Bră- 
tescu, I. Pangal, Al. Radlan, St. Me- 
teș, V. Stanciu, R. Brandsch, preșe
dinții Corpurilor Legiuitoare d-nll 

■ M. Sadoveanu șl D. Pompeiu. Nota
bilități din Sinaia: colonel Phlebs, 
colonel Bădescu, lt.-col. Cameniță, 
starețul Mânăștlril Georgescu șl 
primarul Binalei Ionescu.

•
Cu trenul special membri guver

nului s’au întors aseară Ia orale 7 
în Capitală.

Manifestația armatei 
la castelul Foișor

SINAIA 16.— La ora 8.45 seara 
toți ofițerii ți o companie ac 
onoare a batalionului 1 Vânători 
de munte, care este proprietatea 
Regâluî, s’a prezentat la CasteU 
Foișor, unde d. locot-colonel Ca- 
meniță, în numele corpului ofițe
resc a prezentat felicitări M. S. 
Regelui. Apoi a donat din partea 
corpului ofițeresc un frumos ta-

blou cu fotografii, reprezentând 
toate localitățile unde acest bata
lion a luptat în războiul 1916— 
1918, sub comanda Regelui, care 
era comandantul activ al acestui 
batalion.

M. S. REGELE CAROL

timp ce muzica militară in- 
imnul regal, în pădurea cas- 

a tras
tona
telului trupa batalionului 
timp de 15 minute, salve de tu
nuri, aruncând rachete.

M. S. Regele emoționat, a ex
primat mulțumiri ofițerilor.

Cu ocazia aniversării Sale, M. S. 
Regelo a 
tincțiuni

Crucea 
tural” A.

Crucea
prof. N. Iorga și C. Hamangiu.

Semnul onorific pentru 7& de ani 
de serviciu civil: d-lor prof. N. Ior
ga, Eug. Buhman, N. Pavelescu și 
arhitect Emest.

M. S. Regele a mai conferit d-lui 
Anton Mocsony „Ordinal” Carol în 
gradul de Mare Ofițer.

In Capitală
Cu ocazia celei de a 38 aniver

sare a M, S. Regelui Carol al H-lea 
un te-deum s’a oficiat eri dim. la 
Patriarhie.

Au luat parte I. P. S. S. Patriarh 
dr. Miron Cristea, mitropolitul Gu- 
rle al Basarabiei, d-nii D. Pompei, 
președintele Camerei, M. Sado- 
veanu, președintele Senatului, mem 
brii guvernului aflători în Capitală, 
d-nii Iunian și Madgearu, foști mi
niștri, Stârcea, prun președinte al 
tribunalului Ilfov, Stâncescu, prim 
președinte al consiliului de revi
zie, Codin Ștefănescu, prim procu
ror, Dem. Dobrescu, primarul mu
nicipiului București, Anibal Stoe- 
nescu, secretarul general al poli
ției Capitalei, Eugen Filoti, direc
torul general al presei, Chirlță Va
silescu, primar de sector, generalii 
Samsonovici, șeful marelui 3tat ma
jor, Partenie, Mânu, Condeescu, 
Moruzi, Fotache Ionescu, Pălti- 
neanu, Miltiade, Dumitrescu, dr. 
Butoianu, coloneii: Paul Teodo
rescu, comandantul regimentului 
de gardă 6 Mihal Viteazu, Oră- 
șeanu, Dumitrescu, Zamfirescu șl 
Dimiu, comandantul gardienilor pu 
bilei.

serv, agr., dr. Petre Tomwșoiu. dr. T. 
Leonte și Vintilă Chiriei, jude pre
ședinte. Costel Cercel, Ștefan Scu- 
rea. Gh. Chirică, Ionel Crețoiu, Cos
tel Spirescu, ing. dr. Niță Vasllju, 
St .V. Ionescu, (J. Vasilescu, chesto- 
rul municipiului, C- Vieru, secreta
rul chesturii, insp. gen. Petre Stegă- 
rescu, șeful reg. a IV-a muncii, msp- 
N. I. Cristescu, șeful corporațiilor din 
județ, coloneii Slăniceanu, DiUcea- 
nu St Constantinescu, Zagoriț, Iu- 
lius Martinovici, Bellu, Gh. Savopol, 
Ștef. Curculescu. Mantu, Niculescu, 
etc. Deasemenea la Te-Deum au luat 
parte: liceul de băeți „Sft Petru și 
Pavel‘‘ în frunte cu d. director Mișu 
Galița și sub dir. Vasile Dumitrescu- 
Stezești, liceul de fete ^Despina 
Doamna“ în frunte cu u-nel» Pallade 
și Postelnicescu, șc. comerciale de 
băeți în frunte cu d. director Al. 0- 
piescu și sub dir. Mitică Gheorghiu, 
liceul de îete ^Regina EUsabeta**  în 
frunte cu d-rele Constantinescu și 
Venera Dima, șc. normală de băeți 
„Mihal Viteazul'4 în frunte cu d. dir. 
Pană Popescu, șc. normală de tete 
în frunte eu d-na direct. Dascălu, șc 
corn, de fete în frunte cu d-na direct 
M. Teodorescu, șc- profes. 
frunte cu d-nele Tomescu 
Stăiiescu, șc. de menaj în 
d-na CHnceanu, precum si 
Iile primare din oraș.

Deasemenl, în toate orașele și sa
tele din județ, aniversarea de astăzi 
a Suveranului nostru, a fost sărbă
torită cu ceremonialul cuvenit

de fete în 
și Athena 
frunte cu 
toate șco-

Serviciul religios a fost oficiat de 
P. S. S. Episcopul Comșa al Aradu
lui înconjurat de cler. Răspunsu
rile fiind date de corul Patriarhiei 
de sub conducerea maistrului Cucu.

Onorurile au fost date de un 
cadron, cu muzică și drapel din 
gimentul de escortă regală.

*
După oficierea serviciului reli

gios întreaga asistență a eșit in 
pridvorul bisericeL

D. general Ștefănescu-Amza, mi
nistrul armatei a trecut trupa în 
revistă, rostind apoi o cuvântare 
arătând însemnătatea zilei.

A urmat defilarea trupei după 
care întreaga asistență s’a dus la 
Palatul Regal din calea Victoriei 
unde a semnat în registrele des-unde a semnat în registrele 
chise cu această ocazie.

es- 
re-

la Tâpgoviate
TAROOVIȘTB, 16. — Azi dl- 

mineață la orele 11, s’a săvârșit 
un Te-Deum la Catedrala Curtea 
Domneasca, cu ocazia aniversă
rii nașterii Suveranului.

Le Te-Deum au luat parte 
d-nii: Ciornei, prefectul jude - 

țului, colonel Nicolin, comand, 
garnizoanei locale, șefii autori
tăților, profesorii și institutorii 
școalelor din localitate, etc. Du
pă serviciul divin, d. col. Nicolin 
a ținut o cuvântare ocazională, 
iar la orele 11.30 s’a făcut defi
larea trupelor și a școalelor, 
fața grădinii publice.

în

La Iași
IAȘI 16. — Azi dimineață s*a  

ficiat la catedrala metropolitană

sărbătorirea Regelui 
ie Academie Romana
Cuvântarea d-lul ion Bianu

a- 
la

cu 
a- 
de

Academia Română a ținut ieri la 
ora 6 d- a. ședință publică, prezidată 
de d. prof. I- Bianu. D-sa, luând cu. 
vântul spune :

Tara întreagă serbează astăzi 
iungerea M. S. Regelui nostru 
vârsta de 38 de ani.

Academia Română se asociază 
entuziasm la sărbătorirea acestei 
niversări a Augustului Președinte
Onoare și protector al Instituțiunii 
noastre. Să trăiască Regele mulți 
ani cu mărire pentru Sine și Dinastie 
«i pentru fericirea tării și a neamu
lui!

Pentru cinstirea acestei zile lumi
noasa am bucuria să pot aduce A- 
radentiei un foarte prețios dar. Este 
un bilet confidențial și autograt al 
Împăratului Napoleon III din 1859 
adresat agentului diplomatic al Țâ
rei Românești la Paris Ion Bălăcea- 
nu cu privire la alegerea întâiului 
Domn al Principatelor române, care 
aveau să fie unite, cum hotărâse Di- 
vanurile ad-hoc cu puțin înainte.

In mijlocul frământărilor și opuneri
lor ce le făceau celelate state, a inter
venit personal împăratul Napoleon IU 
prinlr un act secret și necunoscut pâ
nă acum. El a trimis agentului lui Ion 
Bălăceanu acest bilet autograf, 

pe care acum II dărueștu Academiei 
d- Nicot de Villemain, loat ginere al 
lui Bălăceanu, biletul lünd rămas 
în afara de hârtiile cupitnse în cele 
două lăzi dăruite în anul trecut eu 
condiție de a fi deschise numai după 
194».

Iată textul în traducere al bile
tului

.Jdeia de a pane în fruntea Prin
cipatelor un Domnitor pentru 
■au patru ani pornește direct 
împăratul. Iată motivele care 
suggerat-o>

„Guvernul francez dorește In 
sincer unkea Principatelor cub un 
Principe străin; dar această combi
nație nu are putinjă de reușită, de 
oarece Turcia, Rusia, Anglia și Aus
tria so opun. Singura cale de a alun
ge mal târziu la realizarea dorinței

trei 
delà 
i-àu

mull

o- 
O" 

ticiu divin de un sobor de preoți, 
în frunte cu Mitropolitul Pimen. 
După aceasta a avut loc defilarea 
trupelor.
' După amîazl â avut loc un . fes
tival la Teatrul Național, unde s‘a 
jucat „Viforul“ de Delavrancea. 
Muzica militară a cântat în piața 
Unirei, iar seara a avut loc o re
tragere cu torțe.

La comunitatea evreilor
Eri Vineri, 16 Octombrie, fiind 

aniversarea nașterii AL S. Rege
lui Carol al Il-lea, Comunitatea 
Evreilor din București a organl 
zat un serviciu divin, care a avut 
loc la Templu] Coral la ora 5 șl 
jumătate seara, în fața imul pu
blic numeros.

Predica ocazională a fost ți
nută de d. Șef rabin Dr. L 
mirower.

poporului român este ca deocamdată 
sa se mulțumească cu stare previzo*  
xie, numind un Domnitor pentru pa*  
tru ani. Chestiunea Principelui străin 
rămâne rezervată; se dă timp Pute- 
uiur. cari tn prezent resping acest s:s 
tem, să reflecteze mai adânc as apr a 
Iul și, probabil, chiar să-l admită. 
intra timp, unirea Principatelor este 
menținută, iar liniștea este asigurată 
prin dezarmarea ambițiunilor rivale, 
care-i dispută puterea In această 
chestiune și cart, in loc să se coali
zeze contra ideei unui Principe ales 
pe viață, se vor mulțumi sa-gt uma
ne speranțele* 4.

Urmând acest înalt stat s'a tăcut 
ta 1850 alegerea lui Vodă Luza, iar 
la IR66 s’a așezat Uarol 1 cu Dinas
tia, marea și glorioasa Lui Domnie, 
care a aaus Independenta și Rega
tul, încoronate prin întregirea Nea
mului în România de astăzi.

Să trăiască Regele Carol II și Ur
mașii Lui pentru mărirea și fericirea 
Neamului românesc.

O aducere aminte recunoscătoare 
să cheme în amintirea Românilor 
marea figură a împăratului Napo
leon III. UQUlll IA 1 Lllii AHA*  UCIG"

D. Bianu închee prlntr un omagiu monie a mirijstru Bredi.
aau« academicienilor onorifici dispă- ceanu> personaJul Legatiu.

PLOEȘTL 16. — A 88-a aniversare 
a zilei de naștere a M. S. R. Carol 
Il-lea a fost sărbătuitA astăzi în o- 
rașul nostru cu tot fastul cuvenit. 
La toate autoritățile, instituțiile pu 
blice și Întreprinderile particulare au 
fost arborate drapele tricolore, iar 
cursurile de la toate școalele și 
serviciile autorităților din localitate 
au fost suspendate

La orele 10 dim. în biserica cate
drală „Sf-tul Ioan* ‘ de t>e bulevardul

Nie

oca. 
S.

in siramataiB
SOFIA, 16. (Rador). — Cu 

ziunea aniversarei nașterei Bl, 
Regelui Carol, a avut loc azi un Te-
Deum la biserica românească din 
Sofia.

La Te-deum a asistat d-1 Solacolu, 
însărcinatul cu afaceri a României, 
personalul Legației României, nume
roase personalități bulgare și româ
ne. Deasemeni a asistat și dJ dr. 
Lupu, împreună ca persoanele ce-1 
însoțesc în vizita ce face în Bulgaria.

o
VIENA 16 (Rador). — Cu oca- 

ziunea aniversărei nașterei M. S. 
Regelui Carol, s‘a oficiat un Te
deum la Capela română. La cere-

ruți în ultimul timp: mitropolitul A- 
thanasie Mjronescu, inginerul Elie 
Radu și arheologul W. Belendorf.

Comunicarea d-lui prof. 
Al. Lapedatu

A urmat o interesantă comunicare 
a d-lui prof. Al. Lapedatu asupra 
a cinci scrisori adresate de Gheor- 
ghe Ștefan Domnul Moldovei — lui 
loan Lemeny căpetenia oștilor tran
silvănene dela curtea principelui 
RacoU al Il-lea.

Prin aceste scrisori domnul Mol
dovei caută să-și asigure sprijinul 
militar și financiar al lui Racoți pen 
tru consolidarea domniei 
nințată de Vasile Lupu pe 
detronase.

lui, ame- 
care el îl

Rep.
Ö

Ferdinand s. lor pr. Gh. Chiriei C. 
M. Petre, Nae Vasilescu și Slivneanu 
au oficiat un Te-Deum, răspunsurile 
la sfânta slujbă fiind date de corul 
catedralei. Au luat parte reprezen
tanții tuturor autorităților locale în 
frunte cu d-nii: general Teodor Tăti- 
tu. prefectul județului, Ștef. D. Mo- 
țoiu, primarul municipiului, genera
lii Paul Miciora și Pompitiu Cape- 
leanu. Spirea Sorescu, președintele 
cam. agr., ing. Ion T- Socolescu, dir.

PRETURI 
EXCEPȚIONALE
15 Oct. — 10 Nov.

Măriți plăcerea audiției de radio 
prin întinerirea aparatului D-v. 
Profitați de prețurile excepționale 
ce vi le oferă Tungsram și înlo- 
cuiți lămpile vechi printr’o nouă 
serie de lămpi Tungsram cu ur
mătoarele prețuri special reduse

Numai la revânzători!
Prețuri fixe!

Aparate cu baterii și direct la priză fără lămpi speciale inel. 2 lămpi speciale

Serie de 3 lămpi Lei 60C bto. Lei 760
4 » » 800 » » 1.000
5 »

Aparate la priză serii pentru curent 
altern.

> 1.000 » » 1.300

2 plus 1 » 620 » » 800
3 . 1 » 1.000 > » 1.300
4 » 1 » 1.300 » » 1.900
5 » 1 » 1.600 > » 2.000

TUNGSRAM««
INDlÍCUTABIL

PAI NEA JR s E CEA MAI 
e> Otsj a

Raportul d-lui Lucescu
In discuția consiliului Municipiului

Urmare clin pag. V-a
comuna nu le-a încasat de la 
stat prin U. C. B., soc, de gaz și 
electricitate etc.

Se miră că d. Lucescu a găsit 
o vină Municipiului din faptul că 
a alcătuit bugetul având în ve
dere cheltuelile, Municipiul are 
nevoie de 1 miliard 200 milioane 
și bugetul e de 520 milioane nu
mai.

D. DEM. DOBRESCU: Ca dovadă 
că ancheta n’a fost ordonată de d. mi 
nistru de interne cu intenție, este că 
ne-a reintegrat- D- D. I- Niculescu a 
vrut să spună că sau pus stăruințe 
pe lângă anchetator să ancheteze 
eronat. De aceea d- Argetoianu n’a 
ținut seama de raport

D. D- I. NICULESCU susține apoi 
că datele au fost luate eronat.

D. V. VASILESCU : In raport se 
spune că deși fondul de misii, jetoa
ne, era de L500.000 lei, s’au cheltuit 
totuși 3-000-000 lei in șase luni.

D- D. I. NICULESCU: Pentru că 
munca trebue să fie plătită.

D- V. VASILESCU: Raportul arată 
apoi că deficitul municipiului e de 
318 milioane.

D. D. L NICULESCU: Au fost ne
voi inexorabile față de cari bugetul 
a insuficient. Legal, anchetatorul are 
dreptate- Susține că statul ta o bună 
parte din veniturile comunei, și de 
aci deficitul.

Se ocupă apoi de lucrările de 
pavagiL

D. DEM. DOBRESCU: D. Ln- 
cescu n’a trecut în raportul de 
anchetă lucrările noastre cari 
erau mai eftine ca cele din tre
cut.

D. M. BERCEANU: Am să vă 
dovedesc că ați executat cele 
mai scumpe pavagii.

D. D. I. NICULESCU încheie 
susținând că Statul e vinovat de 
datoria de 275 milioane a Mu
nicipiului (nu 318 ? N. R.).

Recunoaște că Municipiul a 
avut un plus 604 diurniști la 
venirea d-lui Dem. Dobrescu, 
dar susține că față de alte me
tropole din Apus, Capitala noa
stră are. , prea puțini funcțio
nari.

Mai spune că nu are toate da
tele asupra personalului.

Ședința se ridică la orele S.30. 
Pentru discutarea raportului Lu 
cescu se va ține ședință la 22 
Octombrie, iar pentru discuta
rea regulamentelor la 23 Oc
tombrie.

— m. drag. —

~ t iîțî

Mica Publicitate
Procesul medical 

din Luebek 
Interesante precizări ale acuzatului 

űr. misiaedi

nei cum și numeroși membrii ai 
coloniei române*

o
PARIS 16 (Rador). — Pentru a- 

nlversarea naștere! M. S. Regelui 
Carol, s*a  oficiat azi un Te-deum la 
biserica românească d'n Paris.

La slujbă a asistat Un reprezen
tant al Președintelui Republice! 
precum șl personalitățile române 
aflate sau domiciliate la Paris.

Plecarea miniștrilor 
străini ai aviației

D. Dumesmî a părăsit azi dimi
neață Capitala. D-sa a decolat la o. 
rele 7 cu avionul cu care a venit pi
lotat de căpitanul Costes dela aero
portul Pipera. In momentul plecării 
d. Dumesnil a fost salutat de d. Va. 
lentin Bibescu.

Tot eri, la orele 4,35 după amiază, 
au părăsit Capitala cu Orient-Expre- 
sul d-nii general Italo Balbo și von 
Hoepnner,

Noul ministru de finanțe 
austriac

VIENA 16 (Rador). — Președin
tele Republice! austriaco a munit 
pe d-1 Weldenhofer, deputat creș- 

Itin-social, ca ministru de finanțe.

In ședința de eri s’a continuat 
cu interogarea d-rului Altstaedt. 
D-rul Altstaedt spune că a în
trebuințat preparatul Calmette 
Si pentru vaccinarea copilului 
său. La aceste cuvinte, părinții 
cari asistau la desbateri, au in
tervenit adresându-se acuzatu
lui: ,JDa, dar cu serul Calmette 
original”. Altstaedt recunoaște 
că și-a procurat într’adevăr pre
paratul original din Paris, dar a- 
ceasta s’a întâmplat numai pen
tru că vaccinul nu se mai fabri
ca la Lübeck, în urma nenoroci
rilor întâmplate anterior, iar 

toate preparatele ce mai erau 
rezerve, au fost confiscate de 
parchet

Avocații Frey și Thiele pun a- 
poi acuzatului câteva întrebări, 
pentru a stabili vina profesoru
lui Deycke. După câteva ezitări, 
dr. Altstaedt trece la acuzări 
grave la adresa fostului său di
rector, șeful clinicei din Lübeck, 
declarând că toată răspunderea 
pentru fabricarea preparatului 
Calmette o poartă dr. Deycke, 
după ale cărui indicații se pre
para vaccinul.

La o întrebare a părții civile, 
d-rul Altstaedt declară că a aflat 
de prezența unor baccili de tu
berculoză sumară în laboratorul 
directorului său, deabia după 
nenorocire. Deasemenea răspun
de că știa de experiențele d-ru
lui Selter, dela Königsberg, în ce 
privește amestecarea celor două 
specii de baccili ai tuberculozei, 
dai' că la Luebeck prepararea

VIȚE ALTOITE
Port altoi șl butași cu rădăcini 

livrează din soiurile cele mai cunoscut#:" 
îs calitatea cea mai bună garantat 

soiuri autentice:
F R, C A S P A R 1,

Mediaș, Jud. Târnava-Mars 
Catalog gratuit 

Specialitate „Neuburoer11

serului era o chestiune de tech- 
nică bacteriologică, ce era în a- 
fara specialității sale.

Depunerile experților
Urmează apoi rănitul experților 

care pun deasemenea acuzatului 
câteva întrebări. Prof. Kolle din 
Frankfurt crede că preparatul 
Calmette dacă e nepericulos, e 
insă si ineficace. Acesta a fost 
dealtfel și criteriul ce a îndemnat 
Ministerul Sănătății să ia atitu
dine în contra acestui preparat. 
..De ce. d-le coleg Altstaedt nu 
v’ați pus în legătură cu ministerul 
sănătății publice?’.

Altstaedt repetă încăodată că 
nu a crezut necesar ac^st lucru, 
pe baza celor ce s’au publicat 
asupra procedeului B. C. G. Prof, 
Kaele se enervează și spune că 
nu înțelege cum se poate trece 
cu atâta ușurință peste dispozi
țiile autorităților superioare.

Prof. Hahn, șeful institutului 
de higienă dola Universitatea 
din Berlin întreabă dacă Alt
staedt a făcut deosebirea când 
se introduce in corpul omenesc 
o toxină fără microbi, ce nu se 
mai pot înmulți (serul difte- 
ric) sau când se introduce un 
baccil ce se poate înmulți (B. 
C. G.). Altstaedt răspunde pe 
larg la această întrebare, dar 
lipsit de claritate și încheie spu
nând că un toxic ce nu se mai 
poate înmulți ar putea avea in
fluențe dăunătoare asupra cor
pului omenesc.

Ședința urmează să conținu/ 
astăzi.

PREFECTURA JUDEȚULUI CARAȘ, 
Serviciul Technic Județean

No. 13456/1931

Puhlicațiune de licitație
Se aduce la cunoștința generală, -‘ 

că în ziua de 30 Octombrie 1931, la 
orele 3 p. m., se va ține licitație pu-C. 
blică, „cu termen redus44 de 15 zllej.,, 
la prefectura județului Caraș, în „ 
sala de ședință a prefecturii,-eu-<K . 
ierte închise și sigilate, pentru fie* 4 «f 
care lucrare separat, după cum ur*  - - 
mează :

1. Reconstruirea podului No. 10 de . „
pe șos. vie. Moldova Nouă-Gornea,1 
km. 9 + 564, în valoare de lei 
60.000 (șasezeci mii). ;

2. Procurarea mobilierului nou, 
pentru birourile Palatului Adminls*  
tratlv, conform devizului șl caetului - 
de sarcini, în valoare de lei 200.900 
(două sute două zeci mii nouă sute)«i

3. Procurarea mobiliarului nou.1 
pentru camerile de inspecție dlii ■ -< ■ 
Palatul Administrativ, conform de-, 
vizului și caetului de sarcini, In va*  - 
loare de lei 26.000 (două zeci șl șase 
mii).

4. Procurarea rufariei necesară 
pentru camerile de inspecție dela' 
Falatul Administrativ, conform de
vizului, în valoare de lei 19.430 .. 
(nouăsprezece mii patru sute două 
zeci).

Termenul de executare, pentnl 
toate lucrările, este 10 Decembrie , 
1931 — fără nici o amânare.

Licitația se va ține In conformi*  
täte cu dispozițiunile art. 88—11S ' 
din Legea Contabilității Publice, șt ■ 
in conformitate cu normele gene-, 
rale pentru ținerea licltatlunllor 
administrațiilor publice, apărute to, 
Monitorul Oficial No. 127 din 4 Iu
nie 1931. -

Garanția provizorie de 5 la sută, ' 
la suma din deviz, se va depune la 
Administrația Financiară, In nume
rar sau efecte de stat, sub luare ds 
recipisă, care se va prezenta Corn, ” 
de Licitație, în plic separat, iar la 
adjudecare se va complecta la 10 la ,. 
sută.

Ofertele întârziate, sau date prin 
telegrame, nu se vor lua în consi- • 
derare.

Devizele șl caetele de sarcini, se 
pot vedea zilnic, în orele de birou, 
la Serviciul Technic Județean.

Concurenții vor face dovada la li
citație, că au firmă înregistrată.

Oravița, la 13 Octombrie 1931. 
p. prefect:

(ss) VIȚIANU IANCU 
Șeful serviciului: , 

(ss) ing. CORNEL POPOVICI '

seflima si- sinod
Ziua ll-a

Eri dimineața, membrii Sf. Sî-< : 
nod, în corpore, au asistat la Te*  " 
Deumul oficiat la Patriarhie, cu 
prilejul aniversării nașterii IVI- S« 
Regelui.

După Te-Deum, P. S- Mitropo- 
liti și episcopi s’au adunat în sala( 
de ședințe a Sinodului și, după iar 
cerea apelului și citirea sumarului 
ședinței piecedente, I- P- S- PaJ 
triarhul a rostit o călduroasă cu*  
vântare omagială pentru M- S. Re
gele, întâiul vlăstar domnitor, cres
cut în perceptele religiei creștine- 
ortodoxe.

I. P. S- S. Patriarhul citește și se 
expediază în numele Sinodului o 
călduroasă telegramă, de devota
ment și omagiu, M- S- Regelui, la 
Sinaia-

Azi la ora 10, ședință-



l

8 CURENTUL

Solidaritatea național-lârânlstă
un interesant și concludem ariicoi al d-iui uaida uoevod

un

„Patria’’, ta ultimul ei număr pu- 
[blică un articol semnat de d. Vaida 
Voevod și intitulat ,,Solidaritatea 
partidului națîonal-țărănesc”. Primul 
locotenent al d-lui luliu Maniu face 
o confesiune politică care, urmând 

[unei întregi serii de manifestațiuni, 
[compromițătoare solidarității par. 
.tidului național.țărănesc, prezintă 
(interes deosebit.
! Articolul fostului ministru de in
terne _ trebue s’o recunoaștem — 
nu prezintă interes numai din punc
tul de vedere al stărilor lăuntrice na- 

ițional. țărăniste. Teoria necesității
'partidelor — cu care d. Vaida își în
cepe articolul — deși este 
rie inactuală — prezintă o 
dită prin conținutul ei.

Rezumatul acestei teorii 
aceste câteva cuvinte:

„Partidele poVi/ce sunt,
organism viu, rezultatul urni nacesi- 
lăți biologice. Se nasc și există, cât 
timp îndeplinesc o funcțiune de ce
lulă în serviciul evoluției sociale”.

Și concluzia — pentru d. Vaida 
Voevod : partidul național-țăfănesc 
este „instrumentul corespunzătoi 
vremurilor de transformări adânci 
fără de cari România Mare nu se 
poate metamorfoza în România- 
nouă’*.

ÎNȚELESUL POLITIC AL 
FUZIUNII

Urmându.și argumentația d. Vaida 
constată că fuziunea națronal-țără. 
«istă „n’a fost decât un episod, care 
I consfințit o stare de fapt, decla- 
'f&nd-o stare de drept".

Fostul ministru de interne face și 
in această privință o interesanta 
teorie.

O găsim, iarăși, rezumată în pasa
jul de mai jos :

t ^Coagularea firilor congenitale fa 
faceeaș albie, de curs progresist, în 
imutuală întregire a acțiunilor, aser- 
■vife aceluîaș țel- era o realitate, din 
jmomentul când membru p. N. și ai 
!P- Ț. s’au întovărășit fa prima ca
meră a României întregite".

Concluzia: partidul național-țără-

Reichstagul a votat Încrederea
cători vor pricepe și pe viitor să 
aibă controverse de idei, ca lă- 
murindu-le, în contradictoriu, să 
acționeze din convingere nu siliți 
de o dictatură arbitrară pol'ii- 
cianistă. Ardelenii din P. N. Ț. 
sunt cu mulți Regățeni mai a- 
propiați sufletește decât cu a- 
numiți inși dintre conipatrioții 
lor provinciali. Și invers: mulți 
Regățeni se înțeleg cu mult mai 
intim cu Ardelenii decât cu anu- 
miți Regățeni.

ca otice

o pledoa. 
notă ine-

este

D. VAIDA VOEVOD

De orice gând de dizi- 
dență ne scutește conști
ința că, noi Ardelenii sun
tem una — și cu mintea și 
cu simțirea, în voință și 
în credință, cu toți mem
brii P. N. Ț. Frații noștri 
BUNI Regățeni, Basara- 
beni și Bucovineni.

Din rândurile de mai sus se des
prinde constatarea că Ardelenii nu 
vor ca șet al partidului decât pe d. 
luliu Maniu sau — în orice caz — 
pe acela care va fi desemnat de d- 
luliu Maniu.

Și, acum, când problema șefiei par 
tidului națîonal-țărănesc a intrat in 
faza ultimă, este o constatare dintre 
cele mai importante. Ea poate fi un 
îndreptar pentru acei cari ar fi ten
tați să iacă pronosticuri asupra felu
lui în care va fi rezolvată criza de 
șefie a partidului națîonal-țărănesc.

Petre Mihail

D. C. Argetoianu, ministrul de 
finanțe a fost primit eri după a- 
miază, într’o lungă audiență de 
Suveran.

D-sa a făcut cu această ocazia 
Regelui o vastă expunere asu
pra situației financiare și econo 
mice, precum și asupra legilor 
și măsurilor pe care guvernul |e 
va lua în curând în vederea a- 
meliorării situației.

♦

D. dona la suveran
D. Octavian Goga fost ministru 

de interne, va fi primit astăzi du
pă amiază în audiență de Suveran.

Fruntașul averescan va expune 
Regelui punctul de vedere al parti
dului poporului asupra tuturor pro
blemelor la ordinea zilei.

După congresul partidului popo
rului și d. general Averescu va soli
cita o audiență Regelui.

Acțiunea liberalilor 
in străinătate

consfătuirea dela d. Dinu Bratianu

’nesc este expresia politică a Romă' 
iniei întregite; unitatea lui este ogiln.
da, chiar, a unității României 
după război.

CRIZA DE ȘEFIE
Șl, d. Vaida — continuându.șî ar- 

ticolul într’o juvenil de strânsă lo
gică — ajunge la criza de șefie, con
siderată de unii — cu rea credință, — 
de foarte mulți cu bună credință ca 
putând duce, eventual, la falimentul 
fuziune! național-țăiăniste. 

î In legătură cu problema șefiei, d. 
Vaida Voevod, spune următoarele:

„De ce își bat oare atâția inși 
Capul cu chestiile noastre de par 
tid, pur familiare ? Cred că le 
!pot — ca Ardelean — oferi asi
gurări liniștitoare: Chestia șe
fiei nu alterează deloc solidari
tatea partidului. Membrii condu-

de

Este, din punctul de vedere care 
interesează*  pasagiul cel mai impor. 
tant al articolului, cu atât mai mult 
cu cât se pare că d. Vaida este sin
cer. Se poate — nu e vorbă —• ca și 
rândurile de mai sus să nu constitue 
decât o demonstrație; toți fruntașii 
partidului națîonal-țărănesc, până 
acum sunt de acord că fuziunea tre- 
buește cimentată și, credincioși aces
tui comandament, amintesc și își a- 
mmtesc acest lucru, ori de câte ori 
acțiunile acestei fuziuni scad- Dacă 
d. Vaida a crezut în ce a scris atunci 
se poate spune că, în contrazicere cu 
aparențele desprinse din anumite 
manifestațiuni, procesul național- 
țărănesc face teză de a fi un proces, 
el reprezentând numai efervescența 
evoluției unui partid tânăr.

TOȚI CA UNUL, ALATURI 
DE D.IULIU MANIU

D. Vaida Voevod termină arătând 
că ardelenii nu vor provoca niciodată 
o sciziune în partidul național.țără- 
nesc.

Articolul se’nchee astfel:
Indiferent cum, dar de

sigur, in comun acord 
vom ști să contribuim la 
consolidarea partidului, 
cu ori fără șef, dar, bine 
înțeles nerenunțând la ex 
periența bogată și la sfa
turile, totdeauna înțelep
te și patriotice, ale d-lui 
luliu Maniu.

ne

Iert a avut loc la locuin
ța d-lui Dinu Brătianu o 
consfătuire a foștilor mi
niștri liberali sub preșe
dinția d-lui 1. G. Duca.

Șeful partidului liberal 
a anuntat cu acest prilej 
că a présentât Suveranu
lui. în audiența de Joi, 
modul cum consideră a- 
cest partid situația econo
mică a țării, precum și ac
țiunea pe care o va între
prinde.
ACȚIUNEA IN STRAI- 

NATATE
D. I. G. Duca a comuni

cat apoi foștilor miniștri

liberali în ce constă acțiu
nea ce trebue să fie între- 
Îrinsă de partidul liberal 
ață de cercurile din Strei 

natale.
S’a stabilit ca în afară 

de d. Duca să plece în 
streinătate și d-nii Dinu 
Brătianu, victor Slăves- 
cu, Victor Antonescu, dr. 
C. Angelescu.

D. Duca părăsește țara 
astăseară cu simplonul.

Ceilalți fruntași libe
rali, numiți mai sus, vor 
pleca în streinătate în 
cursul săptămânii vii
toare.

T

Sforțările pentru aplanarea 
conflictului chino-japonez

Se cere alcătuirea unui guvern de concentrare
In vederea congresului georgist 

care va avea loc cum s’a anuntat 
în zilele de 7 și 8 Noembrie, co
mitetul central al partidului s’amitetul central al partidului 
întrunit eri la redacția ziarului 
„Mișcarea’’ sub preșidenția d-lui 
George Brătianu.

.. Au luat parte la consfătuire 
d-nli general Văitoianu, C. Batiu,
C. Toma, Ghițescu, C. C. Giu- 
rescu, Atta Constantinescu, G. 
M. Cantacuzino, Zamfirescu, Tur- 
tureanu, Lascu, Mihail Sturdza,
D. Ciooi lonescu-Olt cum și alți 
câțiva fruntași din Capitală și

tuația de astăzi este alcătuirea ti
ni? guvern de concentrare care să 
fie prezidat de un om de supra
față, neînregimentat nici unei or- 
ganizapuni politice, Și în care să 
intre personalitățile reprezentative 
ale tuturor partidelor de ordine.

Tot tn această consfătuire, s'a 
atins chestiunea atitudine! pe care 
georgiștii urmează s’o aibe în Parla
ment. Ea rămâne ca și până acum 
de opoziție dârză împotriva gu
vernului, însă nu o opoziție cu ori 
ce preț.

r in guvernul Bruening
Majoritatea este numai de 24 voturi

GENEVA, 16. (Rador). — Consiliul 
Societății Națiunilor a decis Joi sea
ra, după desbateri îndelungate, ur
mate în ultimele două zile, să invite 
Statele Unite să trimită un reprezen
tant, cu titlu consultativ, în consi- 
lin, Ia examinarea conflictului din
tre China și Japonia.
> Consiliul, iără a se pronunța asu
pra aspectului juridic al chestiunii, 
s'a exprimat în unanimitate, minus 
votul Japoniei, în favoarea trimiterii 
invitației la Washington.

•
WASHINGTON, 16. (Rador). — 

Guvernul Statelor Unite a acceptat 
invitația Sociețăței Națiunilor de a 
trimite un reprezentant în consiliul 
Societățe Națiunilor, pentru a lua 
parte la discuțiunile în legătură cu 
conflictul chino-japonez din Manciu. 
ria.

întrea-

nesfâr- 
în fa-

GENEVA 16 (Rador). D.

Gilbert-. reprezentantul Statelor 
Unite în consiliul Sociețăței Na
țiunilor, a vorbit pentru prima 
oară în ședința de azi a consiliu
lui. Discursul său a ocapat 
ga ședință.

D. Gilbert a adus elogii 
șlte activității d-lui Brand 
vc-area păcei.

Toți membrii consiliului, cu ex
cepția delegatului Norvegiei s’au 
asociat la discursul d-lui Briand, 
prin care acesta a urat bun sosit 
lui Gilbert, în mijlocul consiliului 
Sociețăței Națiunilor.

Oratorul a mai arătat că pre
zența d-lui Gilbert în sânul consi
liului Sociețăței Națiunilor este 

un semn bun pentru buna soluțio
nare a diferendului supus consi
liului.

BERLIN, 16 (Radot). — Reich
stagul a terminat azi dimineață dis
cuția generală asupra programului 
guvernului. Cel din urmă a vorbit 
deputatul comunist Neubauer, care 
a făcut o critică vehementă a guyer- 
nărei actuale și a polemizat fa ape. 
cial cu partidul socialist pe care Fa 
acuzat că pentru interese oportuniste 
sprijină regimul capitalist.

Cancelarul Bruening a încheiat a. 
poi printr'un scurt discurs desbaterea. 
Cance'arul a trecut in revistă critici- 
le formulate de reprezentanții diferi
telor partide, le-a pus la punct și 
mulțumind oratorilor cari au adus o 
contribuție serioasă la lămurirea pro 
blemelot actuale, a respins acuzațiu- 
nile adresate guvernului.

Cancelarul a arătat că criza eco
nomică de care suferă toate state'e, 
este mai grea tn Germania din prici
na obligațiunilor rezultate din răz
boia și din unele împrejurări sociale.

Situația agriculturei este grea, dar 
îndreptarea nu poate veni dela o zi 
la alta, cricât de mare ar fi bunăvoin 
ța guvernului. 1

Cancelarul Bruening a apărat 
politica guvernului actual și a su
bliniat că chiar și o guvernare de 
dreapta nu s'ar putea abate dela 
linia politică urmată in prezent, dacă 
ar urmări sincer eliberarea Germa
niei din dificultățile actuale.

Cancelarul s’a ridicat apoi ener
gic împotriva agitațiunilor fără 
scrupul duse de partidele extremi
ste, și cari în vremurile grele prin 
care trece țara, tind să împartă po
porul german in două tabere duș
mane.

Cancelarul a terminat discursul 
său. făcând un apel stăruitor la 
toate partidele ca să renunțe pen
tru câteva luni Ia invterșunarea de 
acum, a îunts’or noHtiee.
VOTAREA MOȚIUNILOR

După discursul cancela
rului, s’a început votarea 
moțiunilor depuse de di
feritele partide.

Moțiunea de neîncrede
re în guvern, depusă de 
partidele național-socia- 
lîst, nafional-germon și 
comunist, â fost respinsă 
cu 294 voturi pentru gu
vern, 270 de voturi con
tra guvernului și 3 abți
neri.

O moțiune a acelorași 
partide cerând dizolva
rea Reichstagului a fost 
respinsă cu 320 de voturi 
contra 220.

O moțiune comunistă, 
cerând să se suspende a- 
plicarea decretelor de mă

suri excepționale, a fost 
deasemenea respinsă.

In cele din urmă, Reich

stagnai a respins propune
rea socialistă prin care se

cerea suspendarea îmeă 
ată a plăților reparații? 
ni lor și retragerea Goi 
maniei din Societatea Ni 
țiunilor.
NAȚIONALIȘTII NU RE 

VIN IN PARLAMENT
După proclamarea rezultatul 

scrutinului, deputatul național-» 
cialist dr. Frțck, a făcut o dedate 
țle scurtă, anunțând că partidă 
său tiu va mai participa la lucrî 
rile Parlamentului ci iși va deșii 
șura activitatea politică in ataă 
de Reichstag.

O declarație de retragere â 
Reichstag a fost făcut apoi $1 df 
un reprezentant al partidului n 
țional-german.

Deputății partidelor de dreaptț 
au părăsit apoi sala de ședințe, 1 
mijlocul tumultului general

Ședința a fost ridicată și eoni 
telul special al Reichstagului Ă 
întrunit pentru a discuta ultima ot 
donanță a președintelui Reichul 
in vederea ratificărel.

Surpriza din ședința de seari
BERLIN 16 (Rador). — Ședința 

de azi a Reichstagului s'a prelun
git până seara târziu, când s'a ho
tărât ca Reichstagul să amâne 
nerea ședințelor sale, până la 
Februarie 1932.

In partea finală a ședinței
astăseară a Reichstagului, s'a pro
dus un vot care a surprins întru
câtva cercurile politice.

O moțiune propusă de comuniști,

ti-
23

de

relativă la renunțarea construi^ 
unul nou crucișător, a fost ado? 
tată cu 211 voturi, contra 181. Pat 
tru moțiune au votat partidele i 
dreapta, comuniștii și socialiștii, l< 
împotriva motiunel au votat pai 
fidele moderate.

Votul acesta însă nu are nici t 
urmare politică, întrucât Reichste 
gul nu a mai fost in număr, câd 
s'a procedat la votarea moțiune!

depinde de America
• ______ ' ■ - ;

Un interview al d-rului Schacht
PRAGA 16 (Rador). — Z;arul 

„Boliemia'' publică un interview 
cu d-1 Schacht, care a declarat că, 
iu calitate de președinte al Reichs- 
bankului a semnat planul Young, 
pentru că 300 de deputați i-au ce
rut-o cu insistentă, însă German;*  
nu poate multă vreme să-și asume 
prestații fără a primi echivalentul 
lor. D-1 Schacht nu se teme de in
flație și nici nu există vreun motiv 
pentru aceasta. Deplasările de fon
duri sunt o nebunie căci aurul nu 
poate fi închis și îmob'lizat aici sau 
dincolo.

D. Laval s’a îmbarcat 
pentru statele unite

câțiva fruntași din Capitală 
provincie.

Ce s’a stabilit
Cu această ocaziune s au fixat I 

președinții și raportorii la corni- 
siunile; politica generală; organi
zarea administrativă; politica e- 
conomică; finanțele', cultura; jus- 
! tifia și organizarea partidului, 
cari vor lucra tn prima zi a con
gresului și cari își vor continua 
activitatea în tot cursul anului. 
S'a fixat deasemeni ca manifesta- 
țiunea care va avea loc în zilele 
de 7 și & Noembrie să nu He o 
manifestație demonstrativă indi- 
cându-se totodată ca la congres 
'jsd nu vină decât un număr limttat 
de partizani din fiecare organiza- 
(june.

Prima zi a congresului va fi 
’consacrată — cum am arătat —- 
lucrărilor din comisii, urmând ca 
jn cea de-a doua, adică în întru
nirea publică să se voteze statutul 
partidului, programul în noua lui 
î redactare, alegerea delegației per
manente centrale, cum și aceia a 
președintelui.
Pentru guvern de con- 

/ centrare
i Tot cu acest prilej s’a arătat in 
Unii generale ce se va cere în adu
larea publică. Se știe deocamdată 
să d. Gfi- Brătianu în declarațiu- 
nile cele va face va spune că sin- 
jpira soluție pentru a eși din sl-

Consfătuirea parlamenta
rilor țepiști

In consfătuirea pe care parla
mentarii Ligii Vlad Tepeș, au ținu
t-o s’a hotărît următoarele :

In ziua de 8 Noembrie să aibă loc 
în Capitală un congres, al membri
lor Ligii Vlad Tepeș, la care vor 
participa delegațiuni din întreaga 
țară-

Ordinea de zi a congresului a 
fost stabilită după cum urmează:

O expunere a activității organi
zațiilor șl a situației politicei in
terne și internaționale, care va fi 
făcută de către d. Grigore N. Fili- 
pescu.

Situația economică și financiară 
și soluțiile pentru rezolvirea lor, 
expunere ce va fi făcută de către 
d. inginer Periețeanu-

Seara va avea loc un banchet

In ceeace privește atitudinea 
parlamentarilor țepiști față de gu
vern, în această consfătuire s’a ho- 
tărît:

Membrii Llgei Vlad Țepeș vor 
continua a da concours guvernului, 
cerând însă ca guvernul să-și men- 
ție aceeași atitudine față de parti
de și să continue a face cât mai 
mari economii pentru echilibrarea 
bugetului.

Japonia se retrage din Liga Națiunilor? 
TOKIO, 16. (Rador). — 

In cercuri bine informate 
se vorbește despre posi
bilitatea retragerei Japo
niei din Societatea Națiu
nilor, deoarece guvernul 
este profund dezamăgit 
de hotărârea invitării A- 
mericei, la desbateriie 
privitoare la Manciuria.

Din isvor oficial se de
clara că guvernul nu a 
luat până acum în consi
derație o astfel de măsu
ră și că speră că Societa
tea Națiunilor, examinând 
din nou situația, va recu
noaște dreptatea tezei ja
poneze.

PARIS 16 (Rador). — Primul 
ministru, d-1 La val, insolit de con
silierii expert!, s'a îmbarcat azi la 
ora 13 pe vaporul „Ile de France", 
plecând la New-York.

TOKIO 16 (Rador). — Din cer
curile politice autorizate se declară 
următoarele:

cu societatea Națiunilor 
decât să abandoneze poli 
tîca sa de negocieri direi 
te cu China, pentru solu 
tionarea diferendului.

Japonezii ocupă ((ruinul 
de îier spre Peking 

LONDRA, 16. — Toate 
liniile căilor ferate din 
Manciuria sunt în prezent 
ocupate de trupele japo
neze. Pretutindeni se e> 
fectuează cu febrilitate 
transportul trupelor in 
toate direcțiile.

Astăzi au sosit și din Co
reea și din Japonia noile 
detașamente de trupe ja
poneze în tancuri, auto
mobile blindate și avioa
ne.

D. LAVAL»

evenimentelor, trag con
cluzia că s’ar pregăti o 
nouă conferință interna
țională, care să lucreze 
paralel cu conferința dez
armării.

Dacă se examinează chestiuni 
cu atenție, se va ajunge la conclj 
zia că stocurile de aur pe care 
posedă Băncile Nationale, sunt te 
diferente poporului. Cheia situați^ 
politice, a spus d-1 Schacht, nu ț 
află in Franța nici într*o  înțelegeți' 
superficială între Berlin șl Parii 
Salvarea Germaniei și in acel? 
t'mp a lume! întregi, nu poate v< 
decât din America, Aceasta ar trfc 
bui să ajute Germania moralmenti 
și materialmente. ț

D-1 Schacht respinge crediteU 
franceze șl finanțarea Industrie 
germane de capitalul francez. h 
scltimb, recomandă o uniune vj< 
mală imediată franco-germană t 
crede că asemenea aranjamente ik 
tre națiuni vor fi favorabile ace
lora cari le încheie- f

D-1 Schacht nu crede că induși 
tria cehoslovacă s ar găsi zdrobiți 
in cazul unei uniuni vamale M 
German'a și amintește situația catș 
exista înaintea creeril Zollverein, 
ului german, când, deși existau te
meri asemănătoare, nimic rău ut 
s’a întâmplat

negocierile comerciale 
trancO'Sovtetice au fost rupti

„Consiliul Societății Națiunilor Circulația pe drumul de 
și guvernul Statelor Unite, doresc fer Mukden-Peking a fost 

OprjlH astăzi deoarece ja
ponezii au ocupat milita- 
rește secțiunea frontala a 
acestui drum dela stația 
Mukden pânăla stația Si- 
minthum.
Manciuria independentă
BERLIN 16. — Ziarele mosco

vite anunță: Comandamentul tru
pelor japoneze din Manciuria că a 
argenizat o armată independentă a 
Mongoliei pentru a asigura cuce
rirea provinciei Barga.

ARMATA MONGOLIEI
LONDRA 16. — Zilele acestea 

Ia Mukden s'a deschis conferința 
tuturor guvernelor independente, 
înființate in ultimul timp in diferite 
provincii ale Manciuriei. Conferin
ța va alegere un sigur guvern al 
Manciuriei întregite și indepen
dente.

să i/iopereze în scopul de a in
voca pactul Kclogg în diferendul 
chino-japonez, impunând astfel o 
a treia persoană în soluționarea 
conflictului.

„Japonia este hotărâtă să opună 
cea mal mare rezistență, întrucât 
ea nu poate să tolereze n'cî o in
gerință externă în reglementarea 
conflictului care interesează însăși 
existența sa.

..Se mai arată pe de altă parte 
că pactul Kelogg se aplică numai 
in cazul unei amenințări cu 
boiul și se susține că n'ci un 
de războiu nu a avut loc.

„Chiar dacă China declară 
boiu, se declară din aceleași 
curi, Japonia nu va ține probabil 
seamă de această declarație".

„in consecință ,Japonia 
este mai degrabă hotărî- 
tă să rupă relațiile sale

răz- 
act

răz- 
cer-

Odată cu d-1 Laval, a plecat la 
New-York și d-1 Edge, ambasado
rul Statelor Unite la Paris.

Se anunță și alte vizite 
la New-Tork

NEW-YORK 16 (Rador). — Toa
te ziarele subliniază importanța vi
zitei d-iui Laval, scoțând in evi
dență rolul activ pe care Statele 
Unite se pregătesc să-l joace In 
rezolvarea mar'lor probleme inter
naționale, atât financiare cât și po
litice.

După vizita d-lui Laval se va 
produce pe la jumătatea Iunei No
embrie vizita 1-lui Grandi, minis
trul de Externe al Italiei. Se crede 
că in scurt timp vor veni la Was
hington și reprezentanți aj guver
nelor din Germania și dJn Anglia- 
Se afirmă că președintele Hoover 
ar dori, înainte de a se hotărî pen
tru un demers decisiv ăl guvernu. 
Iul american, să cunoască și păre
rea tuturor Statelor direct intere
sate în cauză.

Ziare bine informate, 
comentând desfășurarea

PARIS, 16— Negocierile 
comerciale între Franța 
și Rusia Sovietică suni 
rupte in mod definitiv. 
Atât d. Laval, cât și d-1 
Briand au declarat in mod 
categoric, că Franța nu 
poate in împrejurările 
actuale,— și in deosebi, 
când Rusia Sovietică re
nunță la încheierea pac
telor de neagresiune cu 
Polonia și România, — a 
deschide creditele sale 
guvernului actual din 
Moscova.

După eșecul negocierilor guverna, 
mentale industriașii francezi, cari au 
luat inițiativa negocierilor cu Rusia, 
insistând în fața d-lui ministru de 
comerț Roltin la avantagtile enorme 
ce ar rezulta din schimbul comercial 
eu Rusia Sovietică, au declarat, că ei 
vor înființa o societate anonimă cu 
un capital de 500.000 franci fran
cezi. Societatea va dirija afacerile co
merciale între Franța și Rusia Sovie
tică și va menține echilibrul între 
comenzile rusești din Franța și co
menzile franceze din Rusia în așa 
fel că schimbul mărfurilor în valoare 
aproape egală să Înlăture necesitatea 
plăților în devize-

CE SCRIE ZIARUL 
„LE TEMPS”

Ca toate că astfel în loc de tra
tat între guverne s'a înființat nu
mai o societate privată, oficiosul

guvernului francez, ziarul „Li 
Temps’’ arată primejdia corner țu- 
lui cu Rusia Sovietică și spune 
„câieva grupări industriale fran
ceze au luat inițiativa a înființa o 
socetate privată pentru conduce- 
rea tuturor afacerilor cu Mos
cova. O inițiativă de acest ge/r 
este lăudabilă, dar nu va aauce, 
probabil, rezultate serioase, fiind
că, bolșevicii cer credite cu ter
men lung iar Moscova, după ulti
mele știri, se află tn mari dificul
tăți financiare. In consecință ca
pitaluri franceze vor fi în mart 
pericol’'.

Mai departe ziarul „Le Tempi*  
crede necesar de a preveni pe fad» 
triașîi francezi contra pericolului dl 
a înlocui piața rusă cu acelea ale Qeț 
mniei și Americei, arătând, că Rusii 
Sovietică cere azi autorul Franței 
după ce n’a justificat nici încrederii 
Germaniei și Statelor-Unite și a pil. 
mit refuzul categoric fa cererea u 
de credite, pe piețele sus zise.

„Federal senk“ 
a urcat scontul

NEW-YORK, 16. (Ra> 
dor). — „Federal Reserve 
Rank' a ridicat taxa scon
tului dela 2 și jumătate 
la 3 și jumătate la sută.
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